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(v.) Ez a kis hercegócfalu rövid időn 
belül ime már másodszor jut nevezetes sze­
rephez. A nyáron a bileki katasztrófa rendí­
tette meg az emberi módon érző sziveket. S 
most a bileki malőr ejti gondolkodóba a had­
sereg vezetőit. Ama katasztrófa és eme malőr 
időben egymásután következtek. Vájjon van-e 
közöttük valamelyes okozati összefüggés? Első 
színre úgy tetszik, hogy nincs. Merő véletlen­
nek látszik, hogy a mostani katonai zendülé­
sek színhelye ugyanaz az ktenbáta mögött 
lévő apró helyőrség, ahol néhány hóval ez­
előtt magyar katonákat garmadájával marsol- 
tattak a halaiba. Pedig a post hoc nyivánvalóan 
rámutat egy propter hocra. A halálmarsok után 
e katonai zendüléseknek szinte végzetes kény- 
szerűséggel kellett bekövetkezniük.

Hiszen vlsszalarToftak a kaszárnyákban 
kiszolgált katonákat másutt is eleget. S akiket 
e sors ért, kitörő örömmel bizonyára sehol 
sem fogadlák végzetüket, ltt-ott — kivált 
obsitos-kirajzás évadján — tüntettek is ellene, 
de csak kevés helyen és szelíden. Egy-két 
koszorú, amit a Kossuth-szoborra tettek, az 
öreg bakáknak nyílt utcán való csoportosu­

T Á R C A

Rabszolgák.
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Palágyi Lajos szomorujátéka, a Rabszolgák, 
ma végre megjelent a  színházba járó közönség 
előtt, a siker és a  bukás magas fóruma előtt, ama 
fenséges bíróság előtt, ahol eey mágnásra tiz 
osizmadi’ilegény és ogy mílórtőre száz tudatlan 
esik, akinek irodalomról, esztétikáról, ízlésről nincs 
egy mákszetnnyi fogalma.

A darab nem a nemzeti színpadon, hanom 
az Operában került bemutatóra, r ndkivüli elő­
adásul. A Nemzoii Színház osaknom valamennyi 
nevesebb tagját, az Opera a maga kitűnő orkesz- 
terét ós kardilosuit bocsátotta Palágyi Laios ren­
delkezésére. Két színház fogott kezet, hogy meg­
testesítse a szerző gondolatát. A hosszas várakoz­
tatásért ez mindenesetre szép julnlom.

Mert tagadhatatlan, hogy Palágyit megvára­
koztatták. A mai premiérot háromesztondei vajú­
dás előzte meg.

Á magyar tudományos akadémia nagylelkű­
ségének egy önfeledt rohamában koszorút és 
kétszáz aranyat adott a Karátsonyi-jutalomra 
pályázó darabnak. Azután a szerző kinyomatta 
P5üyét és egy példányt a Nemzeti Színháznak is 
^küldött. Beöthy László volt akkor az igazgató.

,al|)n nem gondolt komolyan arra, hogy 
drámája szinrokerüljön, mert akarattal úgy irta 
™®g, hogy semmi tokintettel nőm volt a színpadi 
hatásra; nem építette föl de lege artia a  felvouá- 

i’ nem oe*n^ t bonyodalmas cselekvést; nem 
hódolt a drámai érdekfeszités törvényeinek. Úgy

lása némely helyen, tüntető körmenetekkel és 
Kossuth-nótíizással, — ennyi volt az egész. 
Néhány őrjárat szétverte a precessziókat s 
a torkokra forrasztotta a nótákat, de komo­
lyabb arányokat a mozgalom nem öltött s a 
véderő vasfegyelme ép állapotban került ki 
ama nehéz napokból. Ami helyes is volt, üdvö3 
is volt, megfelelt a szegény katonák érdekének is, 
valamint a hadsereg teljes konszolidáltságá- 
hoz fűződő országos nagy érdeknek is. Az 
egyetlen kivétel a szabály alól: Bilek. Vagyis 
jobban mondva: Bilek és környéke. Ugyan­
azok a göröngyök, amelyekre a halálba mar- 
soltalott magyar vitézek vére folyt, mostaná­
ban mintha a katonai zendülés szellemének 
kontágiumát árasztanák magukból. Valami 
emésztő láz lepte meg a hercegóc hely­
őrségek magyar csapatjaiL Ama kopár hegy­
láncokban, amelyeken egyetlen fűszál sem 
terem, a magaslatokat megerősített örházak 
borítják, apró váracsok, elvágva nemcsak 
minden civilizációtól, de minden élettől is, 
huszonöt-harmincfőnyi helyőrségük fárasztó 
szolgálatnak s állandó veszedelemnek kitéve, 
éjjel-nappal őrségen, a lakatlan táj minden rögét 
éber gyanakvással figyelve,mert nem tudni: mely 
percben s honnét bukkan elő ellenséges 
szándékú csoportosulás, amely forradalomra 
birja a nagynehezen pacifikált bennszülött 
népséget. A magyar katonáknak ilyen a sorsa 
Hercegovinában, mivelhogy e tartományban 
még egyre kísért a Hadsi Lója emléke s a 
handzsár a villogó szemű férfiak tüszőjében 
nem csorbrft el, csak pihen. Ellenséges föld 
biz az, ahol a katona örökösen hadiszolgála­
tot végez, csakhogy ezidőszerint (noha senki 
sem tudhaija: meddig) csaták nélkül.

Hát ilyen helyeken elsősorban a hadse­
reg érdeke, hogy a parancsnokok embersé­
gesen bánjanak a katonákkal. A fegyelem 
szigora szintén szükséges, mert nélküle a

fogta föl a darabot, mint egy nagy filozófiai 
egrszet; mást nem akart kifejteni benne, csak egy 
filozófiai eszmét; a drámai tormát csak azért vá­
lasztotta, hogy ez a dedukció aonál erősebb, 
annál világosabb, annál megbaiófcb legyen; és 
amikor eszméit dialógokba fűzte, nem a tapsoló 
nézőhöz, hanem az elmélyedő olvasóhoz kívánt szó­
lam. Haeboenazidóbeu a színház azt mondja neki, 
hogy darabja magvas és szép rnü de formájánál 
fogva elöaduatailan, vagy legalább is csekély si­
kert ígérő: bizonyos vagvok benne, hogy a 
szorzO megnyugszik u válaszban és tovább egy 
lépést sem tosz darabja érdekében. De nem igy 
történt. Beöthy László, akinek a duzzadó becs­
vágya akkor érezte magát élőmében, ha nehéz 
föladatok elé állították, programmjára votte a 
Rabszolgákat és uiegigérto, hogy a drámai költe­
ményt s-inre fogja hozatni.

Eltői az ígérettől a darab szinrehozataiáig 
három osztondő telt cl. tizozónok jöttek, szozónok 
mentek; hazai és idegen szerzOk egész légiója 
vonult föl a nemzeti színpadon; csak a Rabszol­
gák szinrehoz itala maradt el következetesen. A 
prospektusokon ott szerepelt a darab, de a szerző, 
akiben már felébresztették a kíváncsiságot, hiába 
várta, hogy drámai költeménye a prospektusok­
ból végre a színpadra kerüljön. Beöthy távozása 
után Somló Sándor foglalta el az igazgatói székét 
és a  Rabszolgákat örökségképpen vette át előd­
jétől. Somló —  mint drámairó maga is az 
ideális irány híve és a versos drámák pro- 
toktora — most már koinoiyan foglalkozott 
a Rabszolgák szinrohuzatulávul. Kísérő zenét 
íratott hozzá, a szorepeket elsőrangú színészeknek 
osztotta ki, Heveri Sándort bízta meg a dráma 
rendezésével és clhatározia, hogy a premiéreböl 
nagyszabású, üm opi előadást csinál az Opera dí­
szes színpadán. És még ilyen komoly olökészóle- 
tek mellett is másfél esztendőnek kellett lefolyni, 
amíg a bemutatónak ina esto tanúi lehettünk.

Palágyi Lajos mint lírikus szerzett hirt és

csapatok nem teszik meg mindazt, amit 
tenniök kell. De a jó bánásmód, amely töké­
letesen megfér a szigorú fegyelemmel, azért 
elengedheteilen ilyen viszonyok között, mert 
ez a szolgalat többet követel a katoná­
tól szívósságban, bátorságban, lelki és testi 
erőinek megfeszítésében, mint amennyire öt 
a béke idején való rendes szolgálat kötelezné. 
Ezt a többletet a muszájjal kicsikarni nem 
lehet. Ezt jő szóval, emberséges modorral 
kell a magyar vitézből kiváltani. A bileki 
halálmars kiderítette, hogy a megszállott tar­
tományokban a parancsnok urak minden 
fokon túlhajtják a fegyelem szigorát, ellenben 
a jó bánásmódot nem értik, nem akarják 
érteni, mert nyilván úgy vélik, hogy a hu­
manizmus elpuhultsághoz vezet s a kom­
mandószóban semmiféle civilérzésnek nem 
szabad megcsendülnie. A halálmarson meg­
ütközött az egész civilizált világ és szenve­
délyes hangon botránkozott meg rajta kivált 
Magyarország. Parlament és sajtó példás 
elégtételt követelt. Bekövetkezett-e a kö­
vetett szatiszfakció ? Idáig nem, pedig hó­
napok teltek el azóta. A vizsgálat folyik: 
ennyi az egész. A halaiba kergetett magyar 
vitézek vére égbe kiált; s e kiáltás, amely az 
Isten trónjáig felhat, Bécsben siket fülekre 
talált Ott halogatják a dolgot minden módon, 
mert attól tartanak, hogy a megtorlás lazí­
taná a fegyelmet, csökkentvén a parancsno­
kok tekintélyét.

Az elégtétel tehát elmaradt idáig, holott 
ez az áldozatok bajtirsait kiengesztelte, a 
fellebbvalóság iránt halás bizalomra hangolta 
volna. Ellenben bekövetkezett az, hogy a 
kiszo'gált öreg bakákat bentmaraáMWtWr. 
Ebben a rendszabályban volt valami hihetet­
len fonákság. Itthon hazaeresztették a har­
madéveseket s behívtak helyettük póttartalé­
kosokat. De Boszniában és Hercegovinában

pozíciót a magyar költők közt. Lírája nem járt a 
szerelmes költők kitaposott országútién, hanem 
fOl tudott emelkedni a filozófiai gondolatok ko­
moly, sőt komor régióiba; át tudia érezni milliók 
szenvedését és nyomorát; hangokat tudott adni a 
kor mely és íorrongó törekvéseinek. Érdekes, 
hogy a költő Palásvi miképpen egészítette ki a 
filozóf Palágyit: Menyhértet, a kiváló bölcselőt, 
akinek a művei ogymásután keltenek feltűnést a 
német tudományos irodalomban. A két testvér 
költeszeto és filozófiája egy tőből fakadt. Amit az 
egyik testvér kouteinplolva kigondolt és erős, 
kutató logikával alapvolő rendszerbe illesztett, azt 
a másik testvér szabadabb csupongással és rit­
mikus könnyűséggel világgá dalolia. A prózábau 
író bölcselő filozófiájában vau valami a  költő me­
rész lendületéből; és a rímekben daloló lírikus 
költészetében van valami a mélyen gondolkozó 
bölcsész tartalmas filozófiájából.

A Urának és a filozófiának ilyen összo- 
olvadásából állott elő a Rabszolgáknak. nevezett 
drámai költemény. Nem a színpadra termett 
drámaíró tehetsége hozta létre, hanem a lilára 
hivatott költő talentuma, aki észreveszi a világ­
történetnek, a világrendnek azt a kegyollen igaz­
ságát, hogy az emberi társadalom keletkezése óta 
elnyomók és elnyomottak állanak egymással szóm­
ban, hogy többé-kevésbé rabszolgák vagyunk 
mindnyájan, akik lealázó viszonyok közt másoktól 
függünk vagy a saját esztelen indulatainknak 
hódolunk, — és azt a fájdalmat, azt a felháboro­
dást, amit ez a mogi-morés okoz neki, harmine- 
negyven 6zoreplö s/áiával mondja el. Látszatra 
történelmi alakok állanak olőttünk a római oeza- 
rizmus embertolen korából: Nero, Scrnca, Peda- 
nius Socuudus, Cajus Cassius, Catsenuius Paetus 
s tb .; látszatra brit, gall. skitha, germán, zsidó, 
görög, indus, porzsa rabszolgák szólanak hoz­
zánk; do valósággal csak a szerző lírikus lelke 
háborog valamennyiben; csak a szerző dal­
lamos hangja jajgat és dühöng százféle vál-
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ez a felváltás nem történt meg; ott fegy­
ver alatt tarják továbbra is az öreg ba­
kákat, valameddig helyükbe nem küldhet­
nek hazulról kiképzett újoncokat. Átkozottul 
kevés logika van ebben. Hiszen az okkupáit 
tartományokban fárasztóbb és kockázatosabb 
a szolgálat, jobban előveszi a csapatok testi 
és lelki erejét. Ha valahol, hát ott kellett 
volna olyan expedienst igénybe venni, amely 
lehetővé teszi három év keserves fáradalmai 
után az utokó évfolyam szabadságolását. 
Azokban a váracsokban, azokon a kietlen hegy­
ormokon erősebben dolgozik a honvágy a 
szivekben, megviseltebbek az idegek, erősebb 
a fizikum kimerültsége. A bileki halálmars 
nélkül is tanácsos dolog lett volna az utolsó 
évfolyam szabadságolása. Ama megtorlatlan 
katasztrófa után pedig egyenesen könnyelműség 
volt az öreg bakák ottmarasztása, Kemény szol­
gálat, zord bánásmód, a halálba üldözött bajtár­
sak fájdalmas emlékének frissesége s mind­
ezeknek tetejébe még a továbbszolgálás kény­
szere : — bizony keveset tud a lélektanhoz, 
aki előre ki nem számította, hogy ebből baj 
lehet sok helyütt a megszállott tartományok­
ban, de baj lesz mindenképpen Bilek kör­
nyékén. Aminthogy lett is baj belőle elég. 
Hangos zúgolódás, dacos ellenszegülés, szen­
vedélyes fegyelemsértés, kihívó viselkedés a 
feljebbvalókkal szemben s még sok egyéb 
kellemetlen nyavalya.

Sajnáljuk a hadsereg érdekében e zavar­
gásokat. Még jobban sajnáljuk a szegény ka­
tonákat, akik megfeledkeztek magukról, akik­
nek lelkében kicsordult a keserűség s akiket 
felhevült indulatuk helytelen viselkedésre ra­
gadott, amelyért keményen kell majd lakol- 
niok. S ámulva olvassuk, hogy a hadügymi­
nisztérium e bajokért kizárólag az obstrukciőt 
teszi felelőssé. Hát valamelyes mértékben 
csakugyan felelős az obstrukció is. De nem 
egyedül s talán nem is elsősorban. Vessen 
a hadvezetőség magára is, amért nem oltotta 
a katonai parancsolás szellemébe a fegyelem 
szigora mellé az oko3 humanizmust is. El­
kelne bizony minálunk is egy magyar Bilse 
hadnagy, aki megirná akármelyik magyar 
helyőrség történetét. Mennyi torz íélszegség, 
mennyi lelketlen gőg, mennyi nevetséges és 
kegyetlen nagvzolás kerülne ki itt a pennája 
alól I Hogy várfogságra Ítélnék nálunk is, az 
bizonyos. De hogy az élethűen ábrázolt tiszti­
kart épp úgy megrendszabályoznák-e, mint 
ezt megtették Németországban, az legalább is ‘

«

tozatban. ü g y  tetszik, hogy a Nero korát 
festi és tényleg tömérdek adalékot foglal összo 
Róma hanyatlásáról; de a római színek mögül 
egyszerre csak kivigyorog a  mai nyomorúság 
képe, a mai tömegnyomor torz ábrázata, a mo­
dern rabszolgák Ínsége, — és tisztán látjuk, hogy 
ez a sok valóság itt mind szimbólum; hogy a 
római világ itt nem objektíve tükröződik, hanem 
az érző és reflektáló költő szánnlmán és harag­
ján keresztül; hogy ez csak félig a pogány Róma 
és az első század Krisztus születése után, mert a 
másik fele a keresztény Páris, London, Berlin, 
Budapest és a huszadik század; hogy ez nem 
kizárólag a megromlott római erkölcsök drámája, 
hanem egyúttal szatírája és elégiája az egész ja ­
víthatatlan emberiségnek.

Ezek után világos, hogy Paláyyi müvébon 
hasztalanul koresnök azt, amit drámai jellemzés­
nek mond a szabály. Drámailag koncipiált és ki­
dolgozott egyént, aki középpont gyanánt tartaná 
összo az ogész darabot, itt nem találunk. Az in­
dividuális egységet itt a tömeg egysége helyette­
síti és ez a tömeg nem más, mint a szerző maga. 
A szerző szivében fölhalmozódott, megáradt kese­
rűséget és panaszt visszhangozzák rímes trocheu- 
sokban. jambusokban és daktilueokban.

Elhiszem, hogy esztétikai elv és az antik 
költészethez való vonzódás vitto szerzőt a klasz- 
szikus formák felé. De nemcsak ez az oka, hogy 
darabjában mindvégig szerepelteti a kórusokat. 
Ennek az oka mélyebben rejlik: a szerzőnek 
szüksége van arra, hogy, lírai természetéhez híven, 
mennél ritmikusabban önlse ki azt, amit érez és 
gondol. Ez a  sok kórus mind egy-egy költemény. 
Akiben erős drámaiság van, az nemcsak a kóru­
sokat veszi át az antik tragédiából, hanem az 
egyéni jellemzésnek azt az erejét, a pszichológiai 
rajznak azt a művészetét is igyekszik megközelí­
teni, amiben Aischilosz és Szofoklesz épp olyan 
nagyok, mint Shakespeare és Schiller.

A Hafnolyák egész oselekvénye annyi, hogy

I kétséges. Mert nálunk a hadseregnek mindig 
igaza van. S a legigazabbja akkor, ha botlá­
sainak legnagyobbjait követi el.

Vihar egy pohár vízben.
B u d apest, január 4.

Kubinyi Géza már az ülés előtt babonásan 
hirdette, hogy valami baj lesz. Mikor a folyosóra 
lépett, pappal találkozott s nem dobott utána 
gombostűt. Már pedig ez bajt jelent. Kubinyi 
arra célzott, hogy a folyosón ma megjelent — és 
pedig a tizennégy hónapos obstrukció alatt elő­
ször — Molnár apát. S a baj, ahogy Kubinyi 
babonásan megsejtette, csakugyan beállított.

De nőm mindjárt. Sőt elég jól kezdődött az 
ülés, mert a záróbeszédre jogosult három obstruk- 
tor közül az egyik (Lendl Adolf) otthon maradt 
a luboratoriumában. Csak Holló Lajos és Bartha 
Miklós jött el, de ők se éltek túlságosan vissza 
a türelmetlenek türelmével s hihetetlen erőszakot 
követvén el önmaguk ellen, alig egy óra alatt 
mindketten végeztok. No már ennél jobban az 
uj esztendő igazán nem kezdődhetett volna.

A gárda véleménye megoszlott
— Ezeknek megjött az eszük 1 — mondták 

az egyik részen.
— Ezeknek inukba szállt a bátorságuk! — 

mondták a másik oldalon.
Célzás volt ez arra az elterjedt hirro, hogy 

a szocialisták leselkednek az obstrukció Ahasveru- 
saira és a maguk módja szerint éreztetni akarják 
Szederkcnyiékkel a szocialista kömény kéz politi­
káját. Bolond mese ez a hir, minden valószínűség 
szerint, de a folyosón szívesen kolportálták s túl­
zás nélkül állítható, hogy a hir megfelelt a 
folyosói közóhajnak. Hogy azonban az ülés s az 
ujesztendő ilyen jól kezdődött, már-már engeszte- 
lékenyebb lett a folyosó. Csakhogy már odáig 
jutottunk, hogy két záróbeszéd háromnegyed óra 
alatt le van őrölve! Hiszen akkor még jóra fordul­
hat mindon.

Ám korai volt az öröm.
Van az obstrukció sok száz feledésbe merült 

thémája között egy, amoly végigkigyózik az ogész 
osztendőn s mindig bajt csinált. Ez a  théma, né­
hány szóba foglalva, igy jegyezhető fe l: „minden 
jognak forrása a nemtel!" Chlopy óta ez az ál­
landó théma. Az első megjegyzés az volt rá, hogy 
fölösleges ezt hangoztatni, mert törvényeink régen 
kimondták. A kigondoló-bizottság mégis belevette 
szövegező munkájának keretébe s ott ez a  théma 
összeveszojlette a régi szabadelvűeket és az

Marcus rabszolga megöli urát, Pedanius Secundust, 
Róma volt prefektusát, aki Marcus kedvesét, Lí­
viát, meggyalázta. A gyilkos rabszolga elmene­
kül. A római szenátus kimondja, hogy szigorúan 
kell alkalmazni a törvényt: egy rabszolgáért va­
lamennyi felelős. Pedanius összes rabszolgái kin- 
padon és keresztfán haljanak. A rabszolgák párt­
jára csak az agg Memmius Regulus szenátor áll, 
de a polgárok unnál hevesebben kelnek védel­
mükre. Miután az elfogott Marcus megöli magát, 
kitör a lázadás. A szorongatott szenátorokat Nero 
menti meg, de csak azért, hogy kedvese, Lucia 
tanácsára, valamennyit mogfoszsza rangjától és a 
megunt intrikusok helyére uj cselszövőket és tá- 
nyérnyalókat állítson. A bölcs Sonecát is halálra 
Ítéli az őrjöngő imperátor és Soneca halálával 
végződik a drámai költemény, mialatt a színfalak 
közül bohallik a' világot átalakító kereszténység 
allelujája.

Eredetileg a titánok lázadásával végződött, 
akiket Jupiter legyőz s akik hatalmas átkot mon­
danak rá. Ez a befejezés stilszerübb. Kár, hogy 
technikai akadályok miatt el kellett ojtoui. De a 
mostani finálé is szép és poétikus. Különösen a 
színfalak közt éno.clt kórus teszi azzá. A mü 
erejo és értéko a tizenkét egymásba folyó jolenet 
dikciójában rejlik. Pedanius Socundus temetésén 
a hitvány szenátorok gyászbeszéde és vitatkozása 
mesteri részlete a darabnak. Marcus elbeszélése 
mogható és a  lázadás forrongó kozdete, majd a 
kitörés maga tüzes színekkel festi az elkeseredett 
tömeg iszonyú szenvedélyét. A rabszolga-panaszok 
komorságába sok nemes és bölcs gondolat vogyül. 
A közönség érzi, hogy költő beszél hozzá, akinek 
eszméi, ideáljai és nagy meggyőződései vannak. 
S akárhogy vélekedjenek is erről a kísérletről, 
senkisem tagadhatja, hogy olyan szerző áll a 
színpadon, aki banális hatásvadászat helyett a 
poézis legnemesebb eszközeivel dolgozik.

•

| Apponyistákat. Aztán a szabadelvüpárt omléke- 
I zetes konferenciáján, mikor Apponyi nagynehezen 

elaltatta lelkiismeretét és a kényszorüség harapó­
fogójával ki hagyta magából vétetni azt a nyilat­
kozatot, hogy megnyugszik Tisza István kijelen­
téseiben: — uj formában találkoztunk ezzel a 
thémával. Akkor ugyanis azt mondta Apponyi, 
hogy nem bánja hát, mondjon a pártkonferencia 
akármit, de házhatározatban no akarják a felség­
jogokra vonatkozó törvényes felfogást gyöngíteni, 
mert nkkor ki kelleno lépnie a  pártból. Hasonló 
szellembon nyilatkozott a Házban Iiakovstky István 
is. Azt lehetett tehát hinni, hogy ez a théma le­
került a napirendről. De nem igy történt. Mikor a 
Kossuth-párt a harc rendkívüli eszközeinek le­
tételéről tárgyalt, megállapodás történt, hogy a 
felségjogok eredetére vonatkozó deklaráció, mint 
az ujoncmegajánlás egyik föltétele, a törvényhozás 
tormében megismételtessék. Kossuth határozati 
javaslatot fog beterjeszteni, Tisza hozzájárul s igy 
mégis házhatározat lesz abból, amit Apponyi nem 
szánt annak. Az ominózus thémának történote 
azonban itt som végződik. Az történt, hogy a 
megkötött béke miatt neheztelő Barabás Béla 
megelőzte Kossuth Ferencet, beterjesztette vita­
közben a felségjogokra vonatkozó határozati javas­
latot, sőt kijelentette, hogy amennyiben a kor­
mány nem járulna hozzá, a Kossuth-part új­
ból megkezdi az obstrukciót. Ismeretes, hogy 
ekkor Kossuthék pártkonferenciát rögtönöztök 
és rávették Barabás Bélát, hogy elhirtolen- 
kedett határozati javaslatát vonja vissza. Meg­
tette. De a thém a tovább is bajt csinált. Lendl 
Adolf beszédre készült s jobb ötlet hiányában 
előkészitotto magának az Apponyitól elutasított, 
Kossuthtól elfogadott, Barabástól visszareklamált 
határozati javaslatot. De meg volt már Írva a sors 
könyvében, hogy ez a határozati javaslat mindig 
vándoroljon s mindig bajcsináló logyen. Lendl 
még tartogatta fészkében a kész határozati javas­
latot, mikor Holló Lajosra került a  szólás sora és 
Holló ogyszor csak, már beszéd közben, észre­
vette, hogy nincs határozati javaslata. Súgott a 
szomszédjainak, hogy kerítsenek neki egyet. A 
szomszédok azután, nem akarván egy uj ha­
tározati javaslat kigondolásán törni a  fejüket, 
egyszerűen kölcsönkérték a Lendl Adolfét 
így a vándorló javaslatot Holló Lajos nyúj­
totta be, holott előzőleg egész beszédében ócsá­
rolta ugyanazt. Ez már elég pikáns fordulat 
volt, de a théma furcsa kalandjainak sorozata 
még itt sem fejeződött be. Mert másnap Hyiry 
honvédelmi miniszter szóba hozta a vélotlenül 
Hollóhoz került határozati javaslat dolgát s akkor

Az előadás úgy lolyt le, m int uz antik görög 
színpadokon : egy színen, magas lépcsőkön nyugvó 
és háttérbe helyezett térrészem, változatlan dísz­
letekkel. A színpad tágas csarnokot tüntetett föl, 
közepén nagy és széles kapuval. Hatásos, izgal­
mas jelenet volt, amikor ezt a roppant kaput a sze­
nátorok ellen föllázadt polgárok és rabszolgák da­
rabokra tűrték.Általában csak a legnagyobb dicséret 
hangján szólhatunk Hevesi Sándor rendezéséről, akit 
odaadó munkájában Somló Sándor és Tóth Imre 
is jelentékenyen támogatott. Pedanius haldoklása 
és temetése, a  rabszolgák és római zsoldosok 
szembeállítása, Marcus halála nyílt színen, Nero 
megjelenése és végül a Seneca holttestére ragyogó 
nap, amint főikéi Róma kupolái mögül: tele volt 
színnel, festői pompával. A tömegek mozgásában 
is megvolt az erő, az eleven hullámzás.

A Nemzeti Színház legkiválóbb tagjai mind 
résztvettek a  bemutatón, de kiemelkedőbb sze­
rephez ogyik sem jutott, Bercyit kivéve, aki 
Marcus tragikus jolenetét elragadó hévvol ját­
szotta. Márkus Emília is nagy volt a magú kis 
jelenetében. (Az őrült Liviét játszotta megrázó 
hatással.) Gyönyörűen szavalt Mihályfi mint kar­
vezető ; Gál egy pár vonással remekül jellemezte 
Nérót éB B. Lenkei Hedvig a vérszomjas Luoiát; 
nemes páthoszszal beszélt Seacsvay m int Seneca, 
Pcthes, Bakó. Hettnyi, Pálfi, Mátrai, Náday, 
Gyenes, Dettö és valamennyien teljes odaadás­
sal mondták el csekély szerepeiket Kitünően 
működött az Operaház pompás zenekara és ve- 
gyos kara Általában a kisérő zene rendkívül 
omelte uz előadás érdekességét és hatalmas tap­
sokat kapott. Erről más kollégám ir a színházi 
rovatban.

Nagy és fényos közönség volt jelen a be­
mutatón. Paláyyi Lajost az első rész után és az 
előadás végén is többször kihívták.
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Holló közbeszólva, olyanforma megjegyzést telt, 
mintha maga sem tartaná Ízlésével megegyezőnek, 
hogy miképpen jutott a  javaslathoz, s igy azt 
hitte mindenki, hogy vissza fogja vonni. Ámde 
az obstrukeió legnagyobb rajongója: Kaas Ivor 
magánkörben kijelentette, hogy mihelyt Holló 
visszavonja a kalandos határozati javaslatot, ő 
nyomban magáévá teszi. Erről poisze csak az 
obstruktorok tudtak.

így álltak a dolgok máig. Ma pedig megál­
lapodásra kellett jutni, hogy mi történjék tehát a 
viharos előéletű javaslattal, mely ezidőszorint bal­
kézről Holló Lajossal van összeházasodva? Tisza 
Istváu lojálisán fölkereste Kossuthékat s rájuk 
bízta, hogy szabják meg a kövotondő eljárás for­
máit. Kőt felfogással találkozott. Az egyik felfogás 
az volt, hogy a határozati javaslat a fontos, nem 
a benyújtó neve. Meg lehot esetleg bélyogezui az 
eljárást, de el kell fogadni a  határozati javaslatot. 
A másik felfogásnak Polónyi Géza volt a haran- 
gozója. Azt hirdette, hogy egyszerűen át kell 
helyezni a határozati javaslat fölött való érdem­
leges döntést az ujoncmegajánlásról szóló javas­
lathoz, ahol majd Kossuth fogja előterjeszteni.

— Száz precedens van az ilyen áthelye­
zésre! — mondta Polónyi.

S az ő álláspontja győzött. Tisza István azt 
jegyezte meg, hogy neki egészen mindogy. Mikor 
lóhát a záróbeszédok leperegtek, a miniszterelnök 
fölkelt s . egészen olyan értelemben nyilatkozott 
Holló határozati javaslatáról, amint azt Kossuthék 
Polónyi tanácsára kívántak. De vihar lett belőle. 
Sorra ugráltak fel az obstruktorok, de velük ismét 
egy csatasorban Rakovstky István és Lengyel Zol­
tán is, hogy tiltakozzanak a  döntés ilyetén el­
halasztása ellen. A házszabályok alapján hang­
súlyozták, hogy az egyszer boadott határozati 
javaslatot vagy el kell fogadni vagy le kell sza­
vazni, do el kell intézni. Ha pedig elintézték, 
akkor a szabályok értelmében ugyanabbun az 
ülésszakban nem hozható ismét szóba. A néppárt 
azonfelül gúnyosan tüzelt, hogy Kossuthnak nincs 
privilégiuma s a határozati javaslat akkor is határo­
zatijavaslat marad, ha Holló adja be, nem Kossuth 
Ferenc. Ezen a ponton már testvérimre lett a 
konfliktusból. Néppártiak és Ugronisták a Kos- 
suth-párt ellon támadtak, mely azonban éppen­
séggel nem hagyta magát, Lukáts Gyula beszé­
dében egyencson síliftnek bélyegezto a  Hollóék 
manőverét. Endrey Gyula pedig harsányan kiabálta:

— Ellopták a javaslatot, miután leszidták 1
A lárma közben l is ta  István papírra ve­

tette a maga indítványát s most írásban ismé­
telte meg. Ez újabb vihart támasztott.

— Vitazárás után nem lehet indítványt be­
terjeszteni.

Lengyel Zoltán beszédében azt jegyezte meg:
— Ha a miniszterelnök indítványt terjeszt 

be, ezt nem mint miniszterelnök, hanem mint kép­
viselő teszi. Ha egyik képviselőnek joga van vita­
zárás után indítványt tenni, joga van a többinek 
is. Éten at alapon én egymagám évekig is el­
obstruálok.

Micsoda frenetikus tapssal hódoltak az ob­
struktorok már ennok az akadémikus kijelentés­
nek isi Hiszen ha ők Lengyel Zoltánt megnyer­
hetnék! S Zboray ezt a  célt szolgálta, mikor 
közbeszólt:

— No téged kidobnak a  pártodból!
Polónyi Géza most előhozakodott a  prece­

densekkel. És hivatkozott arra, hogy amennyiben 
Hollóéknak igazuk volna, akkor a kisebbség pél­
dául megteheti, hogy ma beterjeszt egy határo­
zati javaslatot a  civillista leszállításáról, ezt a 
többség kénytelen volna leszavazni, do már akkor 
ebben az ülésszakban nem is volna többé a civil­
lista tárgyalható.

Az obstruktorok dühösen lármáztak. Bartha 
Miklós közbekiáltott:

—  A lt is indítványozhatják, hogy engem innen 
kidobjanak!

Polónyi gúnyosan felelt:
— Erre az indítványra én azt mondanám, 

hogy nincs helyén, de mások esotleg helyeselnék.
Hogy még gúnyolódni is mert, sz obstruáló 

ellenzék egész haragjával Polónyi ellen fordult.
— áfenztt/t bajt okot nekünk a Belváros! —  

célozgatott Rakovseky.

— Felléphetek én Csornán isi — vágott 
vissza Polóngi.

— Ne fogadkozzék, mert nem tartja meg 1
— Mi tetszik ?
— Hogy ne fogadkozzék. Én az eskümet 

és a szavamat meg szoktam tartani — epéskedett 
Bakmstky.

Polónyi most mór gorombán vagdalkozott 
mindenfelé s szakadatlanul disputáit a mellette 
összeseroglott obstruktorokkal. Sokáig csak volo 
volt baja a harcos ellenzéknek, do mikor az el­
nöklő Feihttsch a miniszterelnök indítványának 
formai jogosságát próbálta a házszabályokból iga­
zolni, az obstrukeió dühe és indulata az elnök 
ellen fordult. Kakovszky felugrott, Lengyel fel­
ugrott, Kaas kacagott, Zboray a padokat verte s 
volt lárma, de rettenetes.

Holló Lajos pedig a rondező nyugodt szemé­
vel nézvén a jól fejlődő szituációt, folküldött 
Molnár Jenővel ogy rég nem látott ivecskét az 
elnökhöz:

—  Zárt ülést kérünk!
Es boldog volt a  kis obsirukciós tábor. Zárt 

ülés leszl A hl Zárt ülésl Milyen régen nem volt 
már zárt ülés. És most lesz. Ah — csak Ra- 
kovszkynak és Lengyol Zoltánnak kellett be­
jönnie, mindjárt más világ van ittl

S mialatt az olnök felszólította a  karzatok 
látogatóit, hogy távozzanak, még valami történt.

Egy hang leszólott a karzatról:
—  Éljen at obstrukeió!
Ah, még van egy ember az országban, aki 

élteti az obstrukciót! Tehát még egy örvendetes 
moglepetés, és éppen azon a napon, mikor a szo­
cialisták erős kezéről szálltak ijesztő hírek I (Aki 
a  karzatról lekiáltott, egy király-utcai szobafestő 
volt, akit a szünet alatt az elnök kihallgatott és 
aki azt mondta, hogy nincs fölbérelve, szive szerint 
éltette az obstrukciót.)

Denikve, volt a szünet alatt miről beszélni. 
Pedig már akkor Kossuthék megállapodtak egy­
más közt, hogy visszatérnek eredeti szándékuk­
hoz, nem firtatják Holló eljárását, hanem meg­
szavazzák a határozati javaslatot. Ezt közölték 
Tisza Istvánnal is. Az incidens tehát tárgyát 
vesztette s a kis viharnak vége volt, mielőtt meg­
kezdődött volna.

De előbb át kellett esni a  zárt ülésen.
Az igy még érdekesebb volt. Mórt lis ta  

István a zárt ülésben kijelentette, hogy nem ismer 
hiúságot s ha hibázott, jóvá is teszi. Miután pe­
dig indítványával csakugyan túllépte a  házszabá­
lyok keretét, vissta is fogja vonni. Még pedig iér- 
fiasan, nyílt ülésben.

A folyosóra is kihangzott az a  hatalmas 
éljenzés, melylyel Tiszát még a  harcos ellonzék 
is jutalmazta.

S ott, a zárt ülésben Rakovstky István emelt 
hangon szó lt:

— Ez férfias cselekedet vo lt A jó együtt­
működés lehetőséginek hajnalodását látom én a mi­
niszterelnök ur nyilatkoiatdban s meghajtom előtte at 
elletnék lobogóját. Nem habozom kijelenteni, hogy 
a miniszterelnök urban, noha ellenfelem, ezek 
után több a bizodalmám, mint az elnök urban.

Nosza, Feilitzscbra vetette magát a minisz­
terelnökkel szemben megpuhult obstrukeió.

— Ki velel
— Mondjon lol
— Mindenre kaphatói
— Azt is helyeselné, amit maga a minisz­

terelnök is sérelemnek ismer ell
Legjobban tüzelt Feilitzsch szükobb honfi­

társa : Bartha Miklós. Feilitzsch csak hagyta 
magára zuhogni a lármát, de a végén (az elnöki 
székből szokatlan hangon) leszólott:

—  Bartha úrtól tisitességet nem tanulok.
Különben a zárt ülés most már gyorsan be­

végződött s az ismét megnyitott ülésben Kossuth 
Forene nagyon finoman kapcsolta nyilatkozatát 
Rakovszkynak abba a megjegyzésébe, hogy 
Kossuthnak sem jár ki privilégium. Azt mondta:

—  Csakugyan nem kérek privilégiumot, még alt 
se, hogy a magam czeméy't magam nyújthassam be. 
Éppen azért eltagadom Holló határozati javaslatát.

A negyvennyolcas párt tüntetvo tapsolta 
Kossuthot, amire a csatanyerésében is vesztes 
Ugronisták azzal feleltek, hogy ők meg lis ta  
Istvánt ünnepolték, aki most csnkugyan nyilt

ülésben is kijelentette, hogy jó szándékkal bárj 
de túllépte a házszabályok korlátáit s van benne 
annyi férfiasság, hogy ezt jóvá is tegye. Bul.vt 
fektet reá, hogy ezt nyilt ü'ősbeu megtegye, mert 
a siabályokat szigorúan meg kell tartania minden­
kinek.

Áz egész Ház lelkesen éljenezte T iszát
Do azért — szavazás ma sem volt. A v i­

harban Hollóéknak sikerült kellő számú aláíráso­
kat gyűjteni, hogy névszoriut való szavazást s 
annak is másnapra való halasztását kérhessék. 
Mivel pedig a szavazások sorrendjében elsőnek 
Kakovszky halasztó természetű indítványát kell 
szavazás alá fcocsájtani s a névszerint való sza­
vazást erre kérték: — ezzol az egy elhalasztott 
szavazással az egész javaslatanyagot áthelyezték 
holnapra. Ha akarják, megtehetik Hollóék, hogy 
holnap éppen csak Rakovszky indítványa fölött 
szavaznak, de aztán magára n törvényjavaslatra 
megint névszerint való szavazást és egyben ha­
lasztást is kérnek. Akkor az első katonai javaslat 
fölött, ünnep esvén közben, csak csütörtökön tör­
ténhetik meg a szavazás.

S ezt a játékot azon a napon engedik meg 
maguknak, mikor Rakovszky István meghajtotta 
a miniszterelnök előtt az ellenzék lobogóját! Már 
vagy a lobogóban van hiba, vagy a meghaj­
tóiban . , .

A k é p v is e lö h á z  ü lése ja n u á r  4 -é n .
— Kezdete délelőtt 10*/» órakor. —

Az ülést Jakalffij Imre alelnök nyitja meg, aki 
a jegyzőkönyv hitelesítése után az irományokat ter­
jeszti e ő, majd pedig, hónap eleje lévén, a választ 
váró interpelláoiókat olvastalja lel.

(Három kormány restanciája.)
Ugrón Gábor kifogásolja, hogy a kormány tagjai 

nem válaszolnák az interpellációkra, sőt arról sem 
nyilatkoznak. hogy szándékoznak-e válaszolni azokra 
a lügcőben lévő interpellációkra, amelyeket a fczéll- 
és a Héder’árv-kormány tagjainoz intéztek.

üróí Tisza István miniszterelnök rövidesen any- 
nvit jég. ez meg csupán, hogy a kormány minden 
tagja tudja kötelességét és a függőben levő interpel­
lációkra a válaszokat meg lógja adni, amint a kép- 
vise.őuáz tanácskozásai rendes mederbe jutottak. (He­
lyeslés a jobboldalon.) Addig, amíg ez nem történt 
meg, nem fogja a Háznak ideiét az interpe láoiókra 
való válaszolással elfoglalni. (Helyeslés a jobboldalon, 
zaj a baloldalon.)

M adarán József kijelenti, hogy nem engedhető 
meg, hogy a kormányéinak Ízlésétől tüggjön annak a 
megállapítása, va jon a tanácskozás a kellő mederben 
loiyik-e vagy som?

R a k ovazk y  István szerint a kormányelnök nyi­
latkoznia a házszabályokba ütközik, mert ezek elren- 
de.ik hogy a kormány tagjai a hozzájuk intézett 
kérdésekre bárminő napon belül ieltétleutil válaszolni 
tartoznak.

Szederkényi Nándor kijelenti, hogy az obstrukeió 
nem sérti a názszabályokat és ba a miniszterelnök 
azt monoja, hogy itt nincsen rend, a bázelnökséget 
vádolja, mert a renden örköuni az elnök kötelessége.

Jekahffy Imre elnök kijelenti, hogy az elnökség 
időröl-ldőre felkéri a minisztereket hogy az elinté­
zetlen interpellációkra válaszoljanak és meg fog a ezt 
tenni a jövőben is. Majd bejelenti, bogy az ülés vé­
gén tíakonvi tíainu sürgős interpellációt Jog előter­
jeszteni a miatt, hogv a dvbieczeni 39 ik gyalogezred­
ben vizsgá'atot indítottak a Szabadság-szobor meg­
koszorúzásának gyanú a miatt.

(Uj törvényjavaslatok.)
Bler.nyml Károly kereskedelmi miniszter: Tör­

vényjavas atokat terjeszt elő kereskedelmi is forgalmi 
viszonyainknak Olaszországgal való ideiglenes rendezéséről, 
a pozsony—dunaszerdabely—komáromi vasút enge­
délyének egyesítéséről, a kaba—nádudvari vasútról, a 
cinkolai vasútnak Kóbányág való kitér,esztéséról.

Nemonyl Ambrus a pénzügyi-bizottság előadója 
bemutatja a bizottságnak jelentését az 19U3. évi költ­
ségvetésről.

(Az utolsó záróbeszédek.)
E kitérések után az ujoncjuta'ék mennyiségének 

megállapításáról szóló törvényjavaslat folytatólagos 
tárgyalásara térnek át.

B e l l i  Lajos elleninditványt nyújtott be. amely 
szerint mond a ki a Ház határozattal, hogy Magyar- 
országon minden jognak és igy a védszervezetben a 
vezerleti és veiénvleti nyelvre vonatkozó jognak is 
torrása a törvén;, hozásban kifejezésre jutó nemzeti 
akarat.

Ezt az elleninditványát okolta meg. Történelmi 
(ejtegetésekbe bocsájtkozott. Elmondja, bogy a liabs- 
bnrg-házból való uralkodók hogyan rakták le hatal­
muknak alapjait és azt bizonyítja, bogy a magyar 
.örvényhozó-tesiület a katonai kérdésekben százado­
kon át több-kevesebb sikerről küzdőit az uralkodó 
nkara'a ellen. Nem lehet tehát azt mondani, amit 
iisza állított bogy a hadsereg magyarságáért vívott 
alkotmányos küzdelem mindig meddő volt.

Majd a Kossutb-párt obstrukciójának leszereléé- 
séről beszé'. Eszébe jut az a bíró, aki 1849-ben ki­
hirdette a népnek, hogy: — Ha a rácok jönnek, meg 
logiuk magánkat adni, de ha nem jönnek, akkor
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védeni fogjuk magunkat az utolsó csepp vérünkig. A 
Kossuth-párt is szem beszél ott a császári hatalommal, 
de mikor azt latta, hogy csakugyan nyíltan szembe­
száll a osászári akarattal, axkor letette a legyvert. 
(Taps a baloldalon.) A harcias ellenzék folytatni fogja 
a küzdelmet. A javaslatot nem fogadja el. (Ellenzés a 
baloldalon.)

Elnök: Az ülést öt percre felfüggeszti.
Szünet után B arth a  Miklós arra való vonatko­

zással, hogy az uralkodó a politikai helyzetről nin­
csen eléggé löivilágosítva, újból ajánlja egyszer már 
megindokolt felirati javaslatának elfogadását Egy 
eddig meg nem cálolt hir szerint a válság folyamán 
egy magyar államiérfiu őszinte felvilágosítással lépett 
egyizben az uralkodó elé az 1867. évi XI. törvény­
cikk nemzeti magyarázatáról. Mikor a magyar had­
seregről. a magyar zászlóról, a magyar szolgálati 
nyelvről szólt a király így kiáltott fö l: „Harminc 
esztendőn keresztül étről nekem senki sem szólt 1“

Báró K a n  Ivor: Nagyon jellemző 1
B arth a  Miklós: Ebből látszik, hogy az udvar 

tanácsosai mindeddig mily fukarok voltak az őszinte­
ségben. Ezután több régi törvénycikkel bizonyítja a 
nemzeti köve’eések jogosultságát. A javaslatot nem 
logadja el. (Éljenzés a baloldalon.)

(Vihar a „stiklP* miatt.)
Gróf T isza  István a benyújtott slteninditvá- 

nyokra reflektál és kéri a Házat, mellőzze azokat, a 
Holló Lajos határozati javaslatának kivételével. Ez a 
határozati javaslat azonos azzal az indítvánnyal, ame­
lyet Kossuth Fereno annak idején tett Már akkor is 
kijelentette, hogy ellene kifogása nincsen és ezt teszi 
ezentúl is. Egyébként hasonló határozatot provokál­
tál ma’d az ujoncmegaiánlásról szóló törvényjavaslat­
nál. Kéri a Házat, hogy a Holló-féle határozati javas­
latot ne vesse ugyan el, de mellőzze, azaz ezidősze- 
rint ne döntsön telette érdemileg. (Helyeslés a jobb­
oldalon.)

Lengyel Zoltán utal arra, hogy a házszabályoh 
szerint ez nem lehetséges. A  határozati javaslatot 
vagy el kell fogadni vagy el kell vetni. (Helyeslés a 
baloldalon.)

R a k o v szk y  István hasonló szellemben beszél 
és tiltakozik az ellen, hogy Kossuth Fereno határozati 
javaslatai itt e Házban privilégiumot képezzenek.

K o ssu th  Fereno kijelenti, hogy sohasem vindi­
kált m agának szabadalm akat.

Zboray Miklós: A miniszterelnök azonban meg­
adja önnek 1 (Zaj a szélsőbaloldalon.)

Kossuth Fereno: Holló javaslata szószerint azt 
a megállapodást tartalmazza, mely a miniszterelnök 
és szóló pártja közt létrejött

Báró K aas Ivor: Ahál
K o ssu th  Ferenc: Nyilvánosan állapítottuk meg. 

(Zaj.) Ohan bolond képviselő ninos, aki több jogot 
vindikál magának, mint amennyi a többinek kijár. 
Itt megállapodásról van szó csupán, amelynek el­
intézése a Házba való. ügy kontemplálták ezt, hogy 
a határozati javaslat elfogadása vagy elvetése előfel­
tétele legyen az njoncmegajánlásról szóló törvény- 
avaslat megszavazásának vagy elvétésének. (He.yes- 

lés a szélső baloldalon.)
F ö lé n y t  Gésa utal arra, hogy ba e felett a hatá­

rozati javaslat lelett a Ház most érdemben szavaz, 
akkor ebben a ciklusban döntésre többé nem kerül­
het. Egyébként is Holló a vita tárgyát képező hatá­
rozati javaslatot osak véletlenül nyújtotta be, nem is 
tudta, mit csúsztatnak kezébe. Ezeknélfogva csatlako­
zik a kormányelnök indítványához. (Helyeslés a szélső- 
baloldalon.)

Gróf T isz a  István: Hogy a házszabály rendel­
kezéseinek minden tekintetben elég tétessék, írásban 
nyújtja be indítványát, amely szerint a Ház Ho.ló ha­
tározati javaslata felett az ujonomegajániásről szóló 
törvényjavaslat tárgyalásakor döntsöa majd (Helyes­
lés a jobb- és sxósőbaloldalon. Nagy zaj az Ugron- 
párton.)

Ugrón Gábor kifogásolja az indítványt, mert a 
szavazásnak most még nem érkezett el az ideje és 
így nem időszerű.

H o lló  Lajos beismeri ugyan, hogy az ő beszéde 
a határozati javaslattal ellentétben áll, mindazonáltal 
fenntartja, mert ehhez joga van és jogkörét csorbit- 
tatoi nem engedi.

Lengyel Zo lán ellenzi a kormányelnök indítvá­
nyának előterjesztését, mert az szerinte házszabályba 
ütközik. Ha a miniszterelnök a vita berekesztése u:áu 
indítványt nyújthat be, akkor ugyanaz a joga más 
képviselőnek is megvan s akkor ezen az alapon 6 
egymaga két esztendeig viszi tovább az obstrukcióL 
(Nagy derültség az Ugron-párton.)

Zboray Miklós: No, téged is kidobnak a pártból.
Lakkos G ju a  egy praocedenst említ fel, annak 

a támogatásául, hogy a kormányelnök indítványa 
nem ütközik bele sem a házszabály szellemébo, sem 
pedig rendelkezéseibe. Sok évvel ezelőtt egy kormány- 
párti képviselő igy annektálta el a mérsékelt e leu- 
zéknek előre ismert határozati javaslatát. A Ház ak­
kor elítélte az ilyen stiklit. most t# pálcát kell tömi a 
etikii fölött*

Gróf B a tth y á n y  Tivadar szintén a  házszabá­
lyokhoz kór szót.

Polónyi Géza (Bartha Miklóshoz fordulva): Mit 
támadtok mindig a személyemben? Báutottalak én 
benneteket vagy téged? (Nagy zaj.)

B arth a  Miklós: Hagyj nekem bókét.
Rakovszky István : Mennyi bajt csinál nekünk 

az a Belvárosi (Nagy zaj).
Fölényt Géza: Felléphetek én Csornán is.
R a k o v sz k y  István: Csak ne fogadkozsát mert 

nem tartod meg.
P o ló n y i G éza: Mi tetszik ?
R a k o v sz k y  István.* Én az eskümet és a szava­

mat meg szoktam tartani.
F ö lé n y t  G é z a : É n  is. (Folytonos zaj.)
Gróf Batthyány Tivadar: Szívesen beszélnék 

már, ba Polónyi Géza megengedné.
Buzáth Fereno: Csináljon az elnök rendet.
Báró FeUltzsoh Arthur elnök: Buzáth képviselő 

ur ne avatkozzék az elnök jogkörébe.
Gróf Batthyány Tivadar ezután kifejti hogy A 

miniszterelnök javaslata sérti a házszabályokat.
E ln ö k : Az elnökség kíván egész röviden nyi­

latkozni. (Zaj a szélsőbaloldalon. Felkiáltások: Az 
elnök 1) Csendet kérek, t. képviselő urak. A házsza­
bályoknak 214. §-a, de az 1848-ik évi III. t-o. 26. 
§-a világosan úgy intézkedik, hogy a miniszterek 
bármikor felszólalhatnak (Úgy van l jobbíelől.) Ez jo­
guk a házszabályok szerint, de egyszersmind törvény­
ben biztosított joguk is és ebben különbözik ez a jog 
a t  képviselő urak jogától. Ezt kívánom Lengyel 
Zoltán képviselő urnák megjegyezni. (Zaj a bal- és 
szélsőbaloldalon.) Kérem, méltóztassanak csendben meg- 
ha llgatni az elnököt. Ami a miniszterelnök urnák be­
adott indítványát illeti, az nem bir elleninditvány jel­
legével, hanem egyszerűen egy beadóit és szavazás 
alá kerülendő határozati javaslat a vele közvetlenül 
kapcsolatos más törvényjavaslattal kerül döntés alá. 
(Zaj és ellentmondások a szélsőbaloldaion.) Alapul 
ez azon a gyakorlaton, hogy a miniszter urak az 
általános vita bezárása után is adbatnak be törvény- 
javaslatokat, azokat vissza nem vonhatja, vagy indít­
ványozhatja, hogy azok szavazása elhalasztassék. 
Amióta a t. képviselőház működik, a régi és 
a jelen házszabályok alapján is tudvalevőleg min­
dig az a gyakorlat tartatott fenn, hogy az ilyen 
indítvány épp úgy elfogadtatott és javaslatnak és hason- 
termeszetü indítványnak tekintetett, amilyennek kell, 
hogy tekintse a Ház a miniszterelnök urnák ezt 
az indítványát. (Zaj a szélsőbaloldaion.) Mindig el­
fogadta a Ház azt, hogy a miniszter urak a 
tárcájuk keretébe tartozó törvényjavaslatok letárgya- 
lása után és az avval szemben beadott indítványokat 
és határozati javaslatokat illetőleg megtették a maguk 
nyilatkozatait és eltogadásra vagy visszautasításra 
ajánlották. Tehát ezek a precedensek merülnek most 
fel és ugyanezen a duktuson megy most át a dolog. 
Nem a törvényjavaslatra vonatkozó indítványt tett a 
miniszterelnök ur, hanem már a 223. §-al kapcsolato­
san egy a kérdés feltevésére vonatkozó indítványt. 
(Nagy zaj és ellentmondások a bal- és szélsőbal- 
oldalon)

Rakovszky István: A házszabályokhoz kérek
szót! (Zaj jobbíelől.)

Eluök: Csendet kérek, t  képviselő arak, míg 
befejezem. Ennek alapján akkor, amikor én a szóban 
lévő törvény; avaslatot, az avval szemben beadott 
indítványokat és határozati javaslatokat illetőleg a 
kérdést szavazásra fel fogom tenni, nagyon termé­
szetesen azon résznél, ahol a határozati javaslatok 
mikénti eldön ősére teszem fel a kérdést, a miniszter- 
elnök ur indítványa is szavazás alá fog kerülni. Tehát 
amint a szavazás megindoit. akkor többé beszédet 
tartani, szavazatot indokolni nem lehetvén, nagyon 
természetes, hogy ennek is előzőleg kellett megtör­
ténni. (Igaz 1 Úgy van 1 jobbíelől.) Ezt azért kívántam 
a t. Házzal tudatni, hogy a Ház a házszabályok 
értelmezése tekintetében tájékozva legyen. (Helyeslés 
jobbíelől. Zaj a bal-és szélsőbaloldaion. Felkiáltások; 
Uobó ! Zárt ülést kérünk 1)

Húsznál több képviselő zárt ülés elrendelését 
kéri, tehát azt elrendelem és az ülést a karzatok 
kiürítéséig felfüggesztem.

A  a á rt ü lés.
Szederkényi Nándor utal arra, hogy a zárt ülést 

annak a tisztázására kérték, hogy a házszabályok 
kezelésénél megoshetnek-e oly meglepetések, aminő 
most fordult eiő. A házszabályok értelmében a sza­
vazásnak ke.tett volna következnie, a miniszterelnök 
azonban szólásjogon indítványt terjesztett be, amihez 
nem volt joga. Kéri a kormányelnököt, vonja vissza 
indítványát.

Gróf Tisza István kijelenti, hogy sokkal na­
gyobb súlyt helyez arra, hogy a házszabályok a leg­
szigorúbban végrehajtassanak, semhogy bármiféle 
hiúság visszatartaná attól, hogy hibát reparáljon. A

kérdés egyszerűsítése okából tette meg indítványát. 
Most belátja, hogy indítvány a vita bezárása után 
csak a kérdés feltevéséhez tehető és hajlandó ezt 
nyílt ülésben is kijelenteni. JfÁlta'ános, élénk he­
ly e slés .)

Rakovszky István Tisza eljárását férfias, nyílt 
cselekedetnek jelenti ki és meghajtja előtte az elis­
merés zászlaját. Polónyi Géza megvédelmezte volna 
azt az eljárást, amit maga a miniszterelnök is hi­
básnak ismert el.

Fölényt Géza: Majd megfelelek.
B a k o v a zk y  István: Tisza István nyílt eljárása 

több bizalmat gerjeszt, mint az elnöké. (Folytonos 
kiáltások : Mondjon le az elnök ! Nem való arra a helyre l 
Mindenre kapható 1 Ki vele 1)

E ln ö k : Kijelenti, hogy nem interpretálta helyte­
lenül a házszabályt, ő csak citálta, hogy a kormány- 
elnöknek volt joga felszólalni. Ezt Lengyellel szem­
ben ennunciúlta.

B arth a  Miklós: Kompromitálta az a helyzet. (Zaf.)
K u b in y l G éza: Ne Iái mázzon mindig.
E ln ö k :  Rakovszky félreértette. Tévéz, amit neki 

Rakovszky imputált Bartha Miklóstól se a tisz­
tesség, se a beosü et dolgában soha tanítást nem fogad 
el. Tiltakozik az ellen, hogy házszabályt sértett volna.

F ö lé n y t  Géza szerint számtalan precedens van 
arra, hogy a kormányelnök a szavazás előtt kérte, 
hogy az indítvány lelett ne itt, hanem más helyen 
szavazzanak. Ha a Ház elfogadja a miniszterelnök in­
dítványát, a házszabályon nem esett volna sérelem.

E ln ö k  a zári ülést berrkesztette és ismét nyílt 
ülés következett.

(A megoldás.)
Elnök: Az ülést újból megnyitom.Kossuth kép­

viselő ur személyes kérdésben kér szót.
Kossuth Ferenc: Minthogy az én csekély sze­

mélyemmel hozatott ösazefcöttetesbe az a vita amely 
lefolyt, legyen szabad egy rövid kijelentést tennem. 
(Halijuk I Halijuk!) Midőn én és az a párt, amelyhez 
tartozom, itt a nyílt ü ésen az igen t  miniszterelnök 
úrral abban állapod'unk meg, hogy az ország alkot­
mányos jogait megvédő kijelentés egy házhatározattal 
is szentesittessék, n>i abban a nézetben voltunk, hogy 
ennek sokkal nagyobb lontossága lenne, ha ez mint 
az ujonojavaslatnak feltétele köttetnék ki és hozatnék 
meg. Azért halasztottam a határozati javaslat benyúj­
tását erre az időpontra.

Minthogy azonbau Holló Lajos t. képviselőtár­
sam sietett idd élőt; magáévá tenni az általam jelzett 
és benyújtandó indítványt, és minthogy ez a tény itt 
kiterjedt házszabáiyvitára adott alkalmat és egy bo­
nyolult helyzetet teremtvén, kockáztaihatja magát azt 
a tényt is, hogy ebben a képviselőházban létrejöjjön 
határozatilag az a jogvédelem, amely re én nagy súlyt 
helyezek, (Hely eslés a szélsőoaio dalon.) és minthogy 
annak is bizonyságát akarom nyújtani, hogy én ma­
gamnak abszolúte semmi előjogot nem kívánok bizto­
sítani, meg azt sem, hogy a saját eszmémet magam 
valósíthassam meg, és nem pedig más valaki. (Hosz- 
szantartó zajos helyeslés, ó jenzés és taps a jobb- és  
szélsőbaloldaion.) Csakis az ország érdekét és jog- 
védelmét^ tartván szem előtt, magam is hozzájáru­
lok Holló Lajos indítványához. (Zajos helyeslés és 
éljenzés a jobb- és szélsőbaloldaion.)

Elnök: A miniszterelnök ur kíván nyilatkozni.
Gróf Tisza István miniszterelnök: T. képviselő­

házi Az általam beadott indítványt visszavonom. 
Visszavonom először azért, mert a most felhangzott 
kijelentés után tárgytalanná vált, de visszavonom 
másodszor azért is, — súlyt helyezek rá, hogy ez a 
Ház naplójában konstatá va tegyen — mert a dolog 
nyugodt átgondolása után, (Élénk helyeslés a nép­
párton és a szélsőbaloldalon.) arról győződtem meg, 
hogy azon indítványnak benyújtása nem felelt meg 
szigorúan a házszabályoknak. (Helyeslések a nép­
párton és a szélsőbaloldaion.) Én t  i. abban a 
meggyőződésben vagyok, hogy érdemleges indítvá­
nyok osakis a vita bezarasa eiött adhatók be, egyeben 
egy kivétel van, a kérdés föltevésére vonatkozó indít­
vány, ez tehető meg a kérdés feltevése körüli vita kap­
csán. Ez azonban csakis a legszigorúbban értelmez­
hető és ilyen indilváuy másra nem terjedhet ki, mint 
magára a kérdés lelte vésőnek mikéntjére vonatkozólag. 
Én akkor, amidőn ezen indítványt a pillanatnyi be­
nyomás alatt és vezéreltetve azon vágytól, hogy mog- 
könnyitsem a Haznak a határozathozatalt e tekintet­
ben beadtam, abból indultam ki, hogy ez beleiltesxt- 
he ő a kérdés feltevése körüli vitatkozás kere­
tébe. Átgondolva a dolgot, arra a meggyőző­
désre jötem, hogy azon indítvány szövegén ól
lógva túlmegy azon szigorú, szoros határokon,
amelyeket a kérdés feltevése körüli vitánál meg
kod tartani. Így állván a do og azt hiszem, az az 
egyetlen heljcs ut áliott e Őt em, hogy ezt egészen 
világosan és nyíltan konstatáljam és beadott indítvá­
nyomat visszavon;am, mert én azt hiszom, hogy a 
Ház minden tagját, de talán senkit sem inkább, mint
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jelenlegi helyzetemben engem azon paranosolO küte- 
leaeég kell hogy vezessen, hogy mindannyian igye­
kezzünk a házszabályok ezigoru, pontos éa lelkiisme­
retes végrehajtásához hozzájárulni. Ennélfogva indít­
ványomat visszavonom. (Helyeslés.)

(Finálé.)
Élnék most végre íöltebeti a kérdést. Első sor­

ban Katovszky István halasztó természetű indítvá­
nyára .ognak szavazni, aztán a törvényjavaslatra, 
szemben a beadott elleuinditványokkal, végre a többi 
határozati javaslatra.

Hakovszky javaslatára husinál több képviseli née- 
Msrtsli szavazód » egyben a szavaidé holnapra halasz­
tását kérte. Ezt el ken rendelni. Ennélfogva a többi 
szavazás is holnapra marad.

Következik még Bakonyi Barna sürgős inter­
pellációja.

Bakonyi Samu kéri, hogy az előrehaladott időre 
valő tekintettel sürgős interpelláoióját holnapra ha­
lasa diaasa.

A Hás megengedi.
Az ülés végződik 2 őrá 45 perokor.

B ELFÖ LD
S zázezres téved ések . Százezrükre menő 

tévedések is fordulnak néha elő az emberek éle­
tében, különösen az adóalapot bevalló emberek 
életében. De egy tömegben egy csomó ilyen té­
vedés mindonesotre feltűnően érdekes látvány. 
Ilyen érdekes látvány nyal szolgál a katholikus 
püspökségek, apátságok és káptalanok jövedelem­
bevallása, amelyet a kongrua-bizottsághoz nyúj­
tottak be, a lelkészek jövedelmének kiegészíté­
séhez való hozzájárulásuk megállapítása céljából. 
Eddig tizenhét ilyen bevallást vizsgált át a bi­
zottság és érdekes, hogy egyetlenegynek kivéte­
lével valamennyit tévesnek találta és igy 
valamennyit ki kellett igazítania. Még ér­
dekesebb, hogy valamennyit fölfelé kellett ki­
igazítani. Így  az esztergomi érsekség 500.000 
korona tiszta jövedelmet vallott be; a bi­
zottság azonban a beszerzett adatok alapján 
620 ezer koronát állapított meg. Legnagyobb el­
térés mutatkozott * kalocsai érsekség bevallásában, 
amelynek e szerint 280.000 K. évi tiszta jövedelme 
lenne; a bevallást azonban kijavították 522.C00 ko­
ronára. Az egri érsek, aki a kongrua-bizottság 
elnöke, a saját tiszta jövedelmét 60 000 koronára 
tette; a bizottság azonban 108.000 koronára kere­
kítette ki. A nagyváradi püspökség körülbelül 
500,000 korona tiszta jövedelem után fog adózni. 
Ezt a bevallást a bizottság nem kerekítette ki 
nagyobb összegre. Itt is csak azért volt a  becslés 
pontosabb a többinél, mert az összes ingatlanok 
bérlők kezében vannak. Az egészből pedig meg 
lehet állapitnni, hogy a  katholikus püspökségek 
vagyonkezelőségének nőm egészen szigorú a 
könyvelése.

Ab olaas sssrsffdéa. A képviselőház mai ülésén 
nyújtotta be Hieronymi Károly kereskedelemügyi mi­
niszter a ksrsskedelmi és forgalmi viszonyainknak Olasz­
országgal való idsiglsnss rendezésétől szóló törvényjavas­
latot, amely felhatalmazza a kormányt, hogy az 
Olaszországgal 1801. évi december 6-ikán kötött ke­
reskedelmi éa hajózási szerződést, valamint az ahhoz 
tartozó pótoikke*. és 1891. évi december 6-ikán kelt 
zárj egy zőköny vet, az ezen zárjogyzőkönyv III. ő. 
pontjában íoglait borvdmzáradék kivé‘elével, uj keres­
kedelmi és hajózási szerződés megkötéséig, de leg­
feljebb 1904. évi szeptember hónap 80-ig moghosz- 
szobbithasso.

Berta Ödön s  helyzetről. £arfe Ödön bereg­
szászi házánál njév alkalmából mintegy negyven tagú 
küldöttség tisztelgett Ferenosik, Oorzó, Kosszely, 
Holoan.vsy és Dudits görög-katholikus esperesek meg­
hívása folytán.

i'erencsik, s  legidősebb esperes tartotta az üd­
vözlő beszédek Kile;ezte a kerület háláját Bertának 
a kerület érdekében kifejtett tevékenységéért és ki- 
lejezte bizalmát politikai magatartásáért úgy a 
múltra, mint a jövőre. Az üdvözlésre Barta hosz- 
zsabb beszédben válaszolt Ismertette a múlt évi küz­
delem mozzanatait és eredményeit és rámutatott kü­
lönösen arra hogy az a haro, moly a létszámemelés 
ellen indult, teljes sikerről végződött. Foglalkozott 
beszédében a gazdasági kérdések nagv komplexumá­
val ás a gazdasági megerősödés előfeltételeit képező 
nagy kérdésekkel, az obstrukoió lolytaiásának ez 
idő szerint indokolatlan és céltalan voltával, végül az 
ex-lexben való feloszlatás kérdésével. Idevágó fejtegeté­
sei bizonyára nagy érdeklődésre számíthatnak, tíar.á- 
uak már pártállásánál lógva is. Kifejtette, hogy az a 
kérdés, hogy szabad-e ex-lexben a Házat feloszlatni má- 
íodraagw kérdés. Ua nem volna szabad, úgymond, en­
nek következménye az volna, ha a vármegyék nem 
is írhatná ki a választást. Ámde ez képtelenség 
lenne. U<szen minden alkotmányos megtisztu ásra 

első lépes az uj választás. így volt ez a múltban 
is. 1861-ben, 1866-ben tehát abszolut.zmus idején 
ts választott a nemzet. Miért? Mert ez volt a meg- 
gvotődése, hogy uj választás a lenuforgó hajolt el­
oszlatására az első lépés. Vá asztani lehet tehát ex-

lexben is, ha abszolutizmus idején lehetett. Az uj 
Házra hárul az:áa a leiadat, hogy eldöntse az exlex- 
választás törvényes vagy törvénytelen voltát.

Az üdvözlő beszédek után a küldöttség egybe­
hívó! és vezetői ünnepi lakomát rendeztek Barta tisz­
teletére. A lakomáról üdvözlő táviratot küldtek firczák 
Gyula görög-katholikus püspöknek, akitől még a 
lakoma alatt meleghangú távirati válasz érkezett.

Délutáni ülések. A képviselŐbáz most folyó 
ülésszakát az ujQiiotörvény és az indemuitás elintézése 
után be fogja rekeszteni a király. A berekesztés előtt 
azonban a kormány a házszabályok módosítását is lógja 
indítványozni. A kormány terve szerint, amely azon­
ban még nem végleges, a LLás hetenkint csak négy nap 
tartana ülést, délután háromtól este kilencig. Az uj rend 
osak a következő ülésszakban lépne életbe. A most 
folyó ülésszakot, melyben már 367 ülés volt, (míg 
máskor 210—220 ülés alkot egy ülésszakot) csak 
azért nem rekesztették még be, mert előbb a ház­
szabályok módosi.úsát is el akarja végeztetni a Ház­
zal a kormány. Az uj ülésszak, mel> ben már az uj 
házszabályok volnának érvényesek, a most folyó 
ülésszak berekesztését követő napon már megkez­
dődnék.

K Ü L F Ö L D

A keletázsiai bonyodalom.
liu d a p es t,  január 4.

Az orosz és angol forrásból Bzármazó mai 
hirok újra a békés megoldás lehetőségében való 
hitet igyekeznek megerősíteni. Olyan határozott­
sággal hangoztatják az érdekelt hatalmak békés 
hangulatát, hogy hajlandók volnánk benne hinni, 
ha nem ismernék az okokat, melyek a nyugati 
hatalmak hírszolgálatát ilyen irányban befolyásol­
ják. Kétségleien tény ugyanis, hogy úgy Francia- 
ország, mint Angolország a legnagyobb nyugta­
lansággal kíséri figyelemmel a keleiázsiai bonyo­
dalom alakulását, minthogy mind a két nagy­
hatalomnak eminens érdese, hogy a háború ki no 
törjön. Mert mi mást jeienteno Franciaországra 
az orosz-japán háború, mint nemzotközi befo­
lyásának gyöngülését f Hiszen ezt a befolyást 
éppen Oroszországgal való szövotkozéso erősítette 
és totto olyan nagygyá, minthogy a  köztársaság­
nak más államokhoz való viszonyát többnyire 
a pótorvári udvarból irányították. Mmelyest Orosz­
ország erejét Kelet-Azsia köti lo, a szövetségnek 
Franciaországra nézve egyáltalában nincsen ér­
téke. Még kollometlenohb az angol diplomácia 
helyzete. Mert ha Anglia — amint már jelezta 
is — Oroszország és J  ipán konfliktusát nem 
isrnori el olyannak, melybo a japániak javára 
kell beleavatkoznia, viszont cl kell készülvo 
lennie arra, hogy a  legközelebbi alkalomnál 
Japán fogja keresni a kibúvót a szövetség 
megszegésére. Ami pedig Anglia keletázsiai 
poziciójánau meggyöngülését jolontoné. íme az 
okok, melyok az angol-francia diplomáciát 
arra kényszerítik, hogy mindon befolyását a bé­
kés megoldás érdekében érvényesítse. Csakhogy 
Japán és Oroszország aligha bírható rá arra, hogy 
legvitálisabb érdokeit szép szavakért és diplomá­
ciai okoskodásokért áldozza fel. Oroszországnak 
szüksége van Mandsuriára, mert csak igy tehet 

j szert a  Nagy-Ocoánou arra a világhatalmi pozi- 
■ oióra, melyért az óriási szibériai vasutat rnegépi- 
: tette, Japánnak pedig szüksége van terjeszkedési
• területre, minthogy nagy ambieióju és tettvágytól 
| lobogó népének már nőm elegendőn a szigetek, 
i így hát ma is csak szkepticizmussal fogadjuk azt 
i a Pétervárról érkező hirt, hogy júl informált orosz

körök szerint az Oroszország ós Japán között fenn­
álló feszültség a legutóbbi idöbon enyhült és hogy 
mértékadó helyen a helyzetet mindenképpen 
megnyugtatónak tekintik. Jellemző, hogy ugyanaz a

• távirat, moly ezt a hirt hozza, megjogyzi, hogy 
! azért mind a két lél folytatja a hadisésznlődést,
! amit aztán azzal a frázissal igyekszik enyhíteni,

hogy különösen az utóbbi napokban vottek a 
tárgyalások olyan fordulatot, amiből Oroszor.-zág- 
nak Japánnal való békés megértésére lehet követ­
keztetni. A Londonból érkezett táviratok részben 
dokumentálni igyekoznek a Japán iránti rokon- 
szenvet, részben Oroszországra igyekeznek hárítani 
a felelősséget. Ezek szerint a táviratok szerint az 
összes angol lapok megegyeznek abban, hogy az a 
lenéző hang, amelyen Oroszország Japánnal beszól, 
a legnagyobb veszedelmet rejti magában, éa kon­
statálják, hogy Oroszország már leiolt Japánnak 
legutóbbi jegyzékére, de de ví'.asea kétértelmű ét 
nem elégíti ki a japánokat. De ugyanakkor, mikor 
ily módon az oroszokat toszik az esetleg kitörő 
háborúért felelőssé, olyan hirekot is torjosztenok, 
melyek azt igyekeznek az oroszokkal megértetni, 
hogy vállalkozásuk könnyen üthet Iáiul ki, mint­
hogy a japánok nagyon is számbavthető so- 
gitséget kapnak, amennyiben — és ezt Tiencsin- 
bői jelentetik — a khinai kormány titkos rende-

letekot adott ki, hogy a khinai csapatok segít­
ségére legyenek a japán csapatoknak ai oroszok ellen. 
Ez a távirat már azt is tudni véli, hogy háború 
esetén negyvenezer főnyi khinai sereg vonulna 
japán tisztok vozetésévol Liautink-félszigotre. De 
hogy maga Oroszország is szeretné a háború ide­
jét kitolni, bizonyítja az a  Washingtonon keresz­
tül érkező pótorvári jelentés, hogy a cár rendkí­
vül fontos tanácskozást hivott össze, melyen olyan 
tervet dolgoztak ki, mely lehetővé teszi a háború 
elkerülését. De persze csak ez időre, mert ha á l­
landó békére gondolna Oroszország, aligha szál­
lítaná csapatait szakadatlanul Keiotázs.úba, amire 
Japán különben azzal telel, hogy újabban ismét 
hat hadihajót küld Koreába és a hadügymini.-z- 
tériurn különvonatokon küld csapatokat a kikötő­
városokba, ahol a  nagy szállitóhajók már ké­
szen állanak. Ami annál természetesebb, mert, 
mint a ma érkezett jelentésekből kitűnik, Ja ­
pán az Oroszországhoz intézett első jegyzéké­
ben kijelentette, hogy csak azt a teltételt 
fogadja el, hogy Oroszország hasonló jogokat biz­
tosit neki Koroábau, amiuőkkel olt Oroszor­
szág él. Da Oroszország erről hallani som akar 
és csak bizonyos kereskedelmi engedmények meg­
adására hajlandó. Szóval, Oroszország szeremé a 
békét, de úgy, hogy Japán majdnem semmit se 
vosziíson, ő pedig mindent, megnyerjen. Ezt Japán 
érzi legjobban és azért már a múlt hó vegén ér­
tesítette az európai nagyhatalmakat Oroszország­
gal való tárgyalásairól és tudomásukra hozta, 
hogy Mandsuorszúgnak tovább való megszállva 
tartása arra kényszerithetué Japánt, hogy koreai 
érdekeinek biztositásáradöntő lépéseket tegyen.Nos, 
és arról, hogy Oroszország hajlandó volna Mai.dsu- 
riából kivonulni, arról semmifelo hir sem érkezett 
és ez ad;a meg a helyzetnek igazi szignaturáját. 
Hogy maga a békehíreket terjesztő Anglia is 
pesszimisztikusan fogja fel holyzotot, azt az bi­
zonyítja legmeggyőzőbben, hogy a kormány uta- 
s.totla a gyárakat a  hajóhad számára tett megren­
deléseknek legrövidebb idő alatt való ssállitásdra.

Fátervir, január 4.
Az orosz távirati ügynökség jelenti: Szemben a 

Viily Mail múlt hó 81-éről ke.t uikolajevi táviratával, 
ame.y szer.nt az orosz önkéntes hajóhad két gőzösét, 
Aavant és Jckatertnoszíavot, melyek hadikészletckkel 
és lőszerekkel és uagy csapat kiképzett hadihajóten- 
gerészszel a Fekete-tengerről Kelet-Ázsiába indultak, 
táviratilag visszahívták a célból, hogy azokat el ne 
fogják, hivatalosan azt köz.ik, hogy a Jskaterinoszlav 
nevű gőzös teguap Szingaporeból Port-Arihurba ment. 
A Eoiduba nevű gőzöst, amelyen pestisben elhallott 
patkányokat talállak, a vesztegzárból elbocsátották és 
a hajó most rakodik.

Séma, január 4,
A Capitale megemlékezik a politikai körök­

ben oltcrjodl urna hírről, hogy Németország köz­
vetítő szorepre fog vállalkozni Oroszország ós 
Japán között.

H Í R E K

Muldovn püspök.
A chicagói tűzvészről szóló tudósítások­

ban csodálatosan emberi dolgokat olvasunk 
egy papról. Ha egy kovácslegény cselekedte 
volna meg az Önfeláldozásnak azt a csodála­
tos munkáját, amit Muldovn püspök végbevitt, 
nem is lennénk valami túlságosan meglopetve. 
Szokva vagyunk ahhoz, hogy — amint ez 
természetes is — a hősök nem a papok közül 
kerülnek ki. A teológián nőm azt tanítják, 
hogy rohanj be az embertársad után a  tüzbe. 
De ha tanítanák ifl, ennek a tanításnak osak 
arra alkalmas emberi Összetételben lenne foga­
natja. A pályaválasztóknak az a  részo, amely 
magában a hősiesség, bátorság feltételeit 
érzi, nem igen iratkozik ho a papnevelő-inté­
zetbe, hanom katona lesz. Vagy, amihez az 
élőt küzdelmeiben legalább is annyi bátor­
ság kell, megmarad polgárnak. Pappá azok 
lesznek, — akármicsoda folekezeten is — 
akik nem hajlandók vértanúhalált halni 
semmiféle kalamitások közepette se. Sőt bizo­
nyos olyas kényelemre is elkészülnek, ami 
csak azoknak adatott, akik nem egészen 
a földön élnek, hanem közelebb vannak az 
Ur zsámolyához, mint mi egyéb halandók. 
Isten Őrizzen attól, hogy osak szemernyit is 
gáncsolnék a pap hivatását, azt azonban lát­
juk, hogy a  papi pálya úgy nagyjában gond 
nélküli, kéuyolmos, kellcmos exisztencia. Kü­
lönleges megbecsülés jár vele és az emberi
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élet örömeiben és gyászában való olyan osz­
tozkodás, ami pénzt hoz a konyhára. Az 
esküvőért, keresztelőért éppen úgy kijár a 
papnak a fizetség, mint ahogy nem megy in­
gyenbe a temetés. Annyira nem megy ingyenbe, 
hogy a mi sok kellemetlen munkával járó foglal­
kozásunk közben nem is egyszer kell megemlé­
keznünk esztendőnként olyan esetekről, amik­
ben a pap nem temetett, mert nem kapta 
meg elOro a szükölködOktől a boszentelés 
taksáját. Efféléről Írni nekünk kellemetlen, 
de az ilyen eseteket tudomásul venni rette­
netes kiábrándulás lehet arra a tömegre 
nézve, amely a papban látja nemcsak a ta­
nítómesterét s hitének prédikátorát, hanem a 
kOzvetitO fórumot e világ és a másik világ 
kOzOtt. — Hát az Istenben boldogultnak a 
földbe való nyugodalmas elszállásolása tisz­
tán csak a pénzért történik? Ha nincs pénz, 
nines áldás? — Efféléket kérdezhet a naiv 
lélek s az efféle kérdések fölvetése éppen a 
hitélet szempontjából nem igen okos do­
log. — S egyéb olyas állapotok folidézése se 
okos dolog, amelyekbon a pap a tisztes 
ornátust meglibbentve, egészen közönsé­
ges, gyarló emberi figuiának mutatkozik. 
Olyannak, aki embernek is silány, nemhogy 
arra való volna, hogy közelebb vigye a gond­
jaiba bízott tömeget a mindenek Urához. Az 
üzérkedő, a vallás tekintélyét a pult mögött 
kihasználó pap például okvetlenül gondolko­
zóba ejti a  legegyszerűbb észjárású embert is 
abban a  tekintetben, hogy vájjon helyén­
való-e a reverenda szereplése a  pálinkáshordó 
mellett s vájjon Istentől való hivatás-e az egy­
ház égisze alatt űzött szatócskodás, aminek 
az a célja, hogy pusztuljon a zsidó. — S hol 
van szó a bibliában, a biblia krisztusi részé­
ben a gyülöleti'fll, amit pedig hitvallásképpen 
hirdet sok fölszentelt férfiú . . .  A legényegy­
letekben, a katedrán, a politikában . . .  S a 
szegényeszü ember sehogyse érti, hogy mi­
csoda hivatás az, amit az Ur ad ezeknok a 
gyüiőlködflknek. — Az általános emberi gon­
dolkozás tudniillik nem a gyülölségte, hanem 
a türelemre hajlik.

Azt hiszem, hogy a jó papnak elsősor­
ban arra kell törekednie, hogy igazi ember 
legyen. Egy a legderokabbak közül. Olyan, 
aki minden körülmények között az általános 
emberi szempontok szorint a legelfogadhatób- 
ban állja meg a helyét. Ezzel lehet képes 
arra, hogy fölébreszszen magával szemben 
egy bizonyos megkülönböztetett hitet, amelyet 
aztán felhasználhat a vallása szolgálatában. 
Amelynek révén súlyhoz ju t a templom fa­
lain beiül kifejtett egyházi működése. Lo kell 
tagadnia a gyöngéit, elrejtenie jól a begom­
bolt reverenda redfli közé s az általános 
emberi szompontok értelmében: igazi ember­
képpen mutatkozni minden helyzetben. Hőssé 
válni, ha az a derék dolog, hogy az ember 
a maga életének odadobásával embert 
mentsen, s alázatossá, ha  ebben mutat­
kozik az emberi nagyság. Ha például a 
megbántást eltűrni nagyobb energiára vall, 
mint megtorolni azt, közelebb kell jönnie a 
papságnak a földhöz, do nem a gyöngeségé- 
ben, ami amúgy is idenytgözi, akárcsak ben­
nünket, hanem az erényeiben. Minden pap­
nak elsősorban mint embernek kell érvénye­
sülnie. Ha kérdéses marad az, hogy a négy 
fal között olegot imáduozik-e vagy nőm, az 
kisebb baj az egyháznak, mint ha az élet 
bármely változatában, a szemeink előtt, az 
önkénytolenül megnyilatkozó kritikában — 
gyarlónak, félszegnek bizonyul. Hogyan higy- 
jen ilyenformán neki akkor az ember, amikor 
az Istenről bőszéi ?

A chicagói Muldovn püspök embert 
menteni rohant bele a színház tüzébe. — Nem 
helyezkedett el valami védett helyen misét 
mondani az áldozatok lelki üdvösségéért, amit 
megmosolyogtak volna sokan, hanem ősszo- 
perzselt hajjal, égetten maga cepelte ki a 
recsegő karzatok alól az égetteket. Ezt aztán 
nem mosolyogta meg senk i.S ha  ez apüspök 
ur Chicago vált melyik székesegyházában az 
ő égett ábrázatával fölmutatja a szentséget s

még a füsttől, koromtól, kimerültségtől re­
kedten elmondja a misét, hisznek majd neki 
még a hitetlonségre hajlók is. Ebbon a  püs­
pökben a derék ember sokkal inkább meg­
ismertette az emberiséggel az Istent, mint 
a pap.

Szóval: heccpapok helyett öltöztessen 
bele az Isten komoly, derék embereket a papi 
csuhába. Ne osak nálunk, hanem az egész vi­
lágon. Annál is inkább, mert csak igy győ- 
zelmeskcdbetik a mi gyarlóságunk felett 
az Isten.

(Th.)

Budapest, január 4.
— BUDAPESTI NAPLÓ. December 31-ikén  

uj e lő fize té s  n y ílt  1 Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt o .vasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— A  szerb trónörökös nevelője. Szerbia 
uj költségvetésében egy eddig ismerotlen tétel 
szeropel: harmincezer arany dinár fizotés György 
trónörökös nevelője számára. A tekintélyes summa 
egyelőre még nincs meg, de a nevelőt már kine­
vezte a király a Iraueia hadügyminiszter szárny­
segéde személyében. Szerbiában természetesen 
csudálkoznak azon, hogy királyuk a szorb had­
sereg tisztjei közt nem talált a jól dotált állásra 
érdemos embort, de a küliöidön jól sejtik, hogy 
Péter király csakis igy oldhatta meg a nehéz 
kérdést, amikor választania kellett a királygyilkos 
tisztek és a régi dinasztia hívei közt.

— S zobor K in izs i P á ln ak . A magyar nemzeti 
dicsőség egyik hfs alakjának, törökverő, Kinizsi Fil- 
nak szobrot akarnak emelni veszprémmegyei honfi­
társaink NűyyfdzsoMt/ban, amely várost donációoa 
kapta Mátyás királytól, sok hősi teltéért jutalmul. 
Lelkes felhívásban iordu'nak a nemzethez a szép cél 
érdekében s arra kérnek mindenkit, hogy adakozzék 
a hős felállítandó szobrára. A íelhivást Kolossváry 
József, Veszprémmegye alispán é, mint a Kinizsi­
szoborbizottság védnöke, dr. Óvári Fereno ország­
gyűlési képviselő, elnök, Németh Gábor és í'iaie 
József jegyző Írták alá.

— Vilm os császár és a  ch icagói k a ta ­
sztrófa. Nyilvánvaló az összefüggés a chicagói 
borzalmas szinházégés és a közt a rendelet között, 
amelyet egy potsdami távirat szerint Vilmos csá­
szár adott ki a mai napon. A császár ugyanis el­
rendelte, hogy addig, amíg a résztvevő szomélyek 
életo és egészsége védelmének fokozására történő 
intézkedéseket ós munkálatokat végre nem hajt­
ják, az Opera zárva maradjon. Chicagóban a pol­
gármester tizenkilenc színházat zárt be a nagy 
rémületre. A császár tudja ezt s már eddig is 
többször adta már példáját annak, hogy bele 
tudja kupcsolni az érzését, az emberek sokaságá­
nak érdekeibe. Amit ezúttal is bebizonyított a 
rendelkezésével.

— A b óca l török  n a g y k ö v e t  t igya . Még emlé­
kezetes az a botrány, melynek szenvedőleges hőse 
Mahmud Meddim bég, bécsi török nagykövet volt A 
nagykövet uron ugyanis az esett meg, hogy Djevded 
bég, a nagykövetség orvosa, szóváltás közben több­
ször arculü'ütte azért mert mint állította, a nagykövet 
hamis jelentéseket küldözgetett róla Konstantiná- 
polyba. A kínos diplomáciai botránynak az lett a kö­
vetkezése, hogy Djevded béget kiutasították Bécs-Ml 
8 aztán Fozsonyb&l, kétnapi ott tartózkodás után. Ez 
volt az az elégtétel, melyet a megpofozott nagykövet 
kapott, de azóta a bécsi diplomáciai világ feltűnően 
visszahúzódott tőle, amiért az inzultust nem torolta 
meg kellőképpen. Ez annyira tarthatatlanná tette állá­
sát, hogy Mahmud Meddtm béget, mint egy konstanti­
nápolyi távirat jelenti, már a legközelebbi napokban 
visszahívják állásáról és helyébe egy rendelkezésben 
lévő diplomatával töltik be, aki ezelőtt magas állást 
töltött be a berlini török nagykövetségnél.

— W a sh in g to n  szob ra  B u d a p esten . Az ame­
rikai magyarság körében serényen folyik a gyűjtés 
a Budapesten fölállítandó Washingtou-szoborra. A 
Szabadság szerkesztősége körülbelül 1800 dollárt gyűj­
tött már össze s a magyar egyesületek gyűjtése is 
több ezer dollárra rúg. A szoborra szükséges összeg 
igy nemsokára együtt lesz.

— Ö rökösü k  k e r e s te tn e k t  A tavaly e'hnnyt 
nyitrai püspök, Boskoványi Ágoston hagyatékaképpen 
a nyitrai adóhivatal £0.010 koronát kezel. A nyitrai 
járásbíróság lelhivja az ismoretion örökösöket, hogy 
amennyiben erre az összegre bármoly jogcímen igényt 
formálnak, jelentsék be igényüket mároius 16-ikéig a 
járásbíróságnál vagy Riszner Károly ügygondnoknál 
Nyirán.

— Bonaparte M atild halála . Parisból táv­
iratozzál-, hogy a Bonuparte-osalád tagjai közül 
sonki sem lesz jelen az olhunyt Bonaparte Matild 
hercegnő tometésén. Bonaparte Viktor herceg a 
többi trónkövotelővel együtt örök időre ki van 
tiltva Franciaországból s ha  a francia kormány 
meg is engedné neki, hogy részt vegyon a temo- 
téson, a herceg nőm fog élni ezzol az engodelem- 
mel. Úgy boszélik, hogy Viktor herceg haragszik, 
móg pedig azért, mert az agg hercegnő nem őt, 
hanem űcscsét, Lajos herceg orosz tábornokot, 
tette meg egyotomos örökösévé. A hercegnő két 
millió frankot és jolentékony összegű értékpapíro­
kat hagyott hátra. Viktor herceg néhány családi 
ereklyét kap.

— Kétezer Iskolásgyermek ebédje. A Wesse- 
lényi-utcai elemi iskolában a napközi otthonnal kap­
csolatban konyha nyi.t meg, amely kétezer gyermeket 
láthat el jó ebéddel s ezt az ebédet ingyen kaphatja 
az, aki jelentkezik este, akár elemibe, akár polgári 
iskolába jár. Az ebéd: húsleves, főzelék és bús. Ma 
már 1609 gyermek ebédelt az uj konyha lőztiéből. A 
Wesselényi-utoai elemi iskolában négy iskola gyer­
mekei ebédelhetnek, a többi iskolába kocsin szállítják 
az ételt olyan edényekben, hogy az étel ki ne hűl­
hessen, mire a legtávolabbi iskolába elér. Ehrlich G. 
Gusztávnak van nagy érdeme, hogy ez az intézmény 
létrejött; ő maga gyűjtötte össze a rá szükséges 
pénzt s miután a karáosonyi ünnepek a’kalmával 
minden jelentkező gyermeket ruhával és cipővel ellá­
tott, a fennmaradt összegből szervezte ezt az igazán 
jótékony konyhát. Segített munká.ában Hegedűs Ármin 
tóvárosi építészmérnök és Hauscr Fereno, a Wesseléuyi- 
utcai iskola mintaszerű iga-gatója. Az ételek kiosztá­
sát s a kiszolgálást a kerület jószivü bölgyoi végzik, 
élükön Ehrlich Gusztávnéval és Horncr Samunéval. 
Hir szerint holnap délelőtt Márkus József löpolgár- 
mester ós Halmos János polgármester személyesen 
fognak meggyőződni az intézmény működéséről.

— A  V atikán  és a  sa jtó . A Vatikán eddig 
konzekvensül iguorálta a sajtót. Bármilyen hirt is 
röpített világgá, a pápa cáfolatlanul hagyta, mint­
egy jelezve, hogy arról a magaslatról, ahol áll, 
nem szabad az ujságlárma tudomásulvételéig le­
ereszkednie. Do úgy látszik, hogy ebben az irány­
ban nagy változás előtt áll a  Vatikán. Az Osserra- 
toreRomano utján megkezdetto ugyanis a  különféle 
„mende-mondáknak“ cáfolását. Különösen azt a 
h irt igyekezett megoáfolni, hogy X. Pius pápa 
34—40 milliónyi készpénzt örökölt elődétől Az 
egészet csak azért gondolták ki, moudotta a 
vatikáni közlöny, hogy a hívőket visszatart­
sák a pápának szánt pénzadományok elküldé­
sétől. Ezt olyan haragos és túlságosan világi 
tónusban hangsúlyozta az Osservalore Romano, 
hogy a Vatikán jónak látta egy második cikk­
nek mogiratását is. Ez a minap jelent meg 
és azt fejti ki, hogy milyen célokra használja a 
pápa a Péterfilléroket. Miután előzőleg és elég 
ügyetlenül újra hangsúlyozza, hogy a milliós 
örökség mese, azt magyarázza, hogy a pápa jöve­
delmének azt a részét, melyet nem emésztenek 
fel az egyházi kiadások : a kultúra, a  művészet 
és tudomány előmozdítására használja. Du arról, 
hogy mire való a Vatikánban az illoték-guzdál- 
kodás, ogy Ezót sem szól a szent újság. Podig a 
hivekot érdekelné, hogy mibe kerül például egy 
szentté-avatás és hogy milyen összogok folynak 
bo a vatikáni pénztárba a  külföldi klérustól. No, 
do mindegy, ha  a Vatikán folytatja a sajtóval 
való érintkezést, talán még ezekre a kérdésekre 
is kapuok felvilágosítást. Hogy ebben a tekintet­
ben nagy a haladás, az is eklatánsán bizonyítja, 
hogy a Giornale d’Ralia olyan kimoritő tudósítást 
hozott a bíborosok minapi tiltakozó gyűléséről, 
mint valami nyilvános parlamenti tárgyalásról.

— Az öreg honvédek ajándéka. A bonvéd- 
menedékház lakóit az elmúlt karácsonyi ünnepek 
alkalmából temérdek ajándékban részesítette a közön­
ség. Az öreg harcosok százharminc darab kenyeret 
összegyűjtöttek az ajándékokból a ezt felajánlották a 
főváros szegényeinek. Ssent-Imrsy Kálmán parancsnok 
az öreg honvédek ajándékát már elküldte a tőváros­
nak, amely azokat a melegedő szobák szegényei 
között oszttatta szét

— N e m zetk ö z i Iskolaorvost kongresszus Az
idei nemzetközi iskolaorvosi kougresszus április 
4 —9-ikóig lesz Nürnbergben. A magyarokat a kon­
gresszuson dr. Liebermann egyetemi tanár képviseli, 
aki előadást is lóg tartani az iskolaorvosok leiadatá­
ról és kiképzéséről.

— A bllekl katasztrófa. Szerénáiból távira­
tozzék : A bileki katasztrófa dolgában GrUmweig 
ezredes és társai ellen megindított katonai bírósági 
eljárást még nem fejezték be. A bíróság újabb vizs­
gálatot rendelt el.

— A p ó tta r ta lék o so k  b e v o n a ta ié . A póttarta­
lékosok bevonulása ma megkezdődött az összes fegy- 
vernemü csapatoknál. A tiizérezredekhez mintogy 120 
póttartalékos vonult he. A gyalogezredek póttarta­
lékosai közül legtöbb vonult be az első honvéd- 
gyalogezredhez. A legénység kiképzését már holnap 
megkezdik. _
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_  A s p a n y o l  k i r á l y  B ó c s b e n .  Parisból
jelentik nekünk, hogy XIII. Alfonz spanyol ki­
rály a nyáron anyjával meglátogatja a bécsi ud­
vart. Hazautaztáb’an ellátogat Párisba is. Villa 
Urutia bécsi spanyol nagvkövet Párisban tartóz­
kodik, ahol kollegájával Muni nagykövettől wog- 
boszólto a fiatal király utazásának részleteit. Mi­
helyt Ferenc Jótsef király hozzájárul e programm- 
jához, meg fogják állapítani a politikailag is fon­
tos látogatás időpontját.

— K irá ly i h erc eg n ő k , m in t h á z ia sszo n y o k . Az 
ember azt binnó, hogy a trónok bíboros magasságában 
élő hölgyek sokkal flnyásabbak és érzékenyebbek, 
semhogy a háztartás inindeníéle prózai dolgaival 
foglalkoznának. Pedig hát ezek közt a magasranga 
asszonyságok közt is akadnak mintaszerű gazdasszo- 
nyok. tízek közt a hercegnői gazdasszonyok közt 
legelöl áll a sorban Izabella főhercegnő, Frigyes fő­
herceg felesége. A  heroegnő egybekelésük óta 
mindig maga vezette háztartását de mióta Albrecht 
főherceg sok' milliós, dús öröksége a királyi 
heroogi családra esett, Izabella hercegnő még fo­
kozottabb gonddal látja el a háziasszonyi teendő­
ket. Apróra tud,a a pozsonyi, a Csáktornyái és őéZfyei 
háztartás minden kiadását s valahányszor a német 
császár ellátogat a béllyei vadászatokra, ő maga ren­
dezkedik a fejedelmi vendég és a báz ellátása dolgá­
ban. Éppoly jó gazdaasszony Mária Jozefa királyi 
hercegasszony, Ottó királyi herceg felesége. Nem fog­
lalkozik ugyan személyesen a ház'ariás gondjaival, 
de maga szabja meg hónapról-hőnapra a háztar­
tás költségeit, amelyen túl a szolgaszomélyzet- 
nek költekeznie nem szabad. Ferenc Ferndinánd fő­
herceg felesége, Hohenberg hercegnő (Chotek grófnő ) 
akár a bécsi Belevedcreben, akár Konopistben lakik, 
maga vezeti háztartását s az a híre, hogy nagyon 
okos, nagyon óvatos és 'nagyon takarékos háziasz- 
szony. Kitűnő gazdasszonyok a'braganzai hercegnők: 
Károly Tódor bajor herceg lelesége és Mária de, la 
Neieves heroegnő, Don Alfonz, bourbon herceg neje. 
Mária Terézia főhercegnő, az elhunyt Károly Lajos 
lőheroeg özvegye, aki tizenhét esztendős korában ment 
férjhez és ezzel négy gyermeknek lett a gondozó 
anyjává, kora fiatalsága óta mindig maga vezette és 
vezeti most is a bécsi háztartást, melyben mindig a 
tikarékosság volt a főelve.

— W alsin -E sterházy  nyilatkozik . A  
Dreyfus-affőr újjáéledésére előkerül odújából a 
hírhedt Walsin-Esterházy is, akiről mostanság már 
csaknom megfeledkeztek. Egy brüsszeli lapnak 
nyilatkozatot küldött be, melyben keservesen pa­
naszkodik egykpri védőjére, Tezcnas ügyvédre és 
vezérkari barátaira, amiért őt gyáván cserben 
hagyták. Megbotránkozásul említi föl, hogy máso­
dik védőjének, Cabanes ügyvédnek halála után a 
rábízott fontos okmányok és bizalmas levelek el­
vesztek és Dreyfus barátainak kezébe kerültek. Es­
terházy még most is csökönyösen azt állítja, hogy 
Dreyfus bűnös és mégis kikorülbetetlennek tartja 
Dreyfus rehabilitálását. Végül azt mondja, hogy 
Reinach és bandája szelet vetnek és okvetlenül 
vihart fognak aratni.

— T ű z v é s z  N ew -Y ork b an . A mai lapok newyorki 
és chicagói táviratok nyomán hirt adtak egy ohioagói 
fizállő leégéséről, amely emberáldozatot is követelt 
volna. Ebből a hírből annyi igaz, hogy New-Yorkban 
a Parc-avenun levő Murray Hill-szállóban tűz támadt 
az épület hatodik emeletén. A tűz gyorsan terjedt és 
csakhamar az egész hatodik és hetedik emelet lángba 
borait A folyosók és lépcső házak megteltek füsttel, 
úgy, hogy sokan a falhoz szorított vaslétrákon tudtak 
csak megmenekülni. A tüzet lokalizálták és senki 
sem sebesült meg. A szálló tulajdonosának gyermekei 
vigyázatlansága következtében támadt a tűz, amely 
New-Yorkban óriási izgatottságot okozott, mert min­
denki a chicagói katasztrófa borzalmaira gondolt.

— A  m e z ő g a z d a s á g i m u zeatn  költözése. A 
városligeti tó partján teljesen fölépült a Mezőgazda- 
sági Muzeum uj palotája. A  múzeumot, amely most a 
Kerepesi-uton van, február végén bezánák s ekkor 
kezdik meg a kiállított tárgyak átharcolását a Város­
ligetbe. A múzeumban mintegy negyvenezer tárgy 
van kiálitva s a költözködés körülbelül két hónapi 
időbe kerül.

— A bajai n é p lté le t . A bajai népitélet áldoza­
tinak, Lovretics Istvánnak a holttestét a törvényszék 
ma megvizsgáltatta. Megállapították, hogy lincselói, 
akik vagy harmincötén voltak, a koponyáját szétre- 
pesztették és a bordáit eltörték. Az a két szerencsétlen 
ember, akikre Lovretics revolverrel rálőtt, halálán van.

— A  g ö r ö g -k e le t ie k  karáoaon ya . A  görög-keleti 
karácsonya január 7-ikén kezdődik és

10-ikéig tart. A bndai templomban az ünnepi isten­
tiszteletet Bogdanovics Lucián püspök fogja végezni.

— V e z é n y le t  a  k ö z sé g h á z á n . A  németporubai 
községházán gyilkos merényletet követett el Háncsé 
György züllött írnok: rálőtt a jegyzőre, a golyó 
azonban £zanka Béla segédje^yzót találta. Mikor le 
akarták fogni, ismét lőtt és a bírót és a községi szol­
gát sebesitotte meg A merénylőt letartóztatta a csend- 
őrség.

— F é d r á é i J á n o s  e m lé k e z e te . Pozsony város 
Fadrusz János budapesti szobrára I üOO korinat sza­
vazott meg. Egybeu elhatározták, bog.y Fadrusznak 
szülővárosában Pozsonyban is állíttassák emlék.

— N o th o a g e l v é le m é n y e  a z  a lk oh olizm u sró l. 
A bécsi alkoholellenes egyesü’et közlönye, az AMútesí 
ismerteti Nothnagel hírneves orvostanárnak alábbi vé­
leményét az alkohol élvezetéről.

— A szeszes italok élvezése — úgymond — 
épp oly kevéssé szükséges a szervezetre, mint például 
a kávé, tea, csokoládé, dohány, ópium és más hasonló 
ólvezeii cikkek. Mindazonáltal kis mértékben és főleg 
az ember egyéniségének meg.'elelő módon való élve­
zését nem tartom károsnak. Áz ember képes volt 
annak ellenére is kultúrájának mai fokára fejlődni, 
hogy az alkoholt már réges-régtől fogva élvezte. Az 
alkoholnak az egyéni mértéket túlhaladó élvezését 
feltétlenül kerüljük, mert az szervi zavarokat okozhat 
és a legtöbb esetben okoz is. A gyermekeknek 15—16 
éves korukig semmiféle szeszes italt ne adjunk, úgy­
szintén kávét, teát és dohányt sem. Az orvosok által 
különösen sápkórnál és erősítés céljából rendelt bor 
élvezését sem tartja helyesnek. Szerinte a bor izgat, 
de erőhöz nem segít. A gyermekeket csak olyan ese­
tekben orvosoljuk alkohollal, melyekben ettől hatást 
is várhatunk, mint pl. tüdőgyulladás, tífusz stb. Az 
alkohol-élvezetnek, mint a nép egy betegségének le­
küzdésére, véleménye szerint az egyetlen mód a 
teljes abstinencia, de nem fiziológiai, hanem pszicho­
lógiai okokból.

— L en gyel önérzet. Szenl-Pé'ervárolt törté­
nelmi kongresszus lesz, amelyre azok az orosz 
intéző körök, akik a kongresszust szervezik, meg­
hívtak minden kiválóbb tudóst. Lengyel tudósokat 
is meghívtak, de, mint most Varsóból jelentik, a 
meghívott lengyel tudósok egyhangú határozattal 
visszautasították a meghívást. Annak persze oka 
van, ha komoly tudós emberek ityon lépésre 
szánják rá magukat. Az ok pedig az, hogy a 
kongresszus elnöksége kizárta a lengyel nyel­
vet, kizárta az előadásokból azzal a megokolással, 
hogy a lengyel tudósok, mint orosz alattvalók, 
oroszul kell, hogy előadjanak a kongresszuson. 
Erre feleltek a lengyel tudósok azzal, hogy kö­
szönik a meghívást, de nem kérnek belőle. Mert 
ők egy kicsit mégis éreznek még lengyelül. Ami­
ből azonban alighanem valami baj kerekedik, 
mert az orosz kormányköröket, igy szól a tudó­
sítás, nagyon kínosan érintette a lengyel tudósok 
eljárása, s amelynek valami megtorlás jár majd 
a nyomában.

— G y ó g y ító  Imádkozás. Amerikában már ré­
gebb ideje lábrakapott egy babonaság: az imádság­
gal való gyógyítás. Ez a babonaság most át kezd 
harap ódzni az uj-világból hozzánk az ó-világba. Egy 
német újságban olvassuk, hogy Berlin-ben valóságos 
gyógyító-intézet létesült, mely az Amerikából átplán­
tált babonát, az emberek kiszékonységének ala­
pos kihasználásával, rendszeresen űzik. A Ggó- 
gyitó Imádságos Intézet az Augsburgstrasse 100-ik 
száma alatt van s külsőleg semmi sem jelzi, hogy 
itt gyakorolja Franoes Turber Seal asszony taní­
tónő és az imádságos gyógyitómód tudora, az ő szem­
fényvesztő mesterségét. A jeles asszonyságnak öt ilju 
hőig/ segédkezik a gyógyításban, Ha egy beteg a 
rózsás körmei közé kerül, bármilyen előrehaladt 
stádiumban legyen is a betegsége, mindenekelőtt 
arról biztosítják, hogy teljes-tökéletesen kigyógyitják. 
Mielőtt azonban a gyógyításhoz fognának, — ki kell 
nyitnia a zsebét. A nyakába sóznak t  i. egy könyvet, 
melynek „Mrs. Eddy, a keresztény tudomány felta- 
lálója“ a szerzője. A könyvnek, melynek terjedelme 
egy két márkás könyvének felel meg, tizenhét márka 
az ára. Ezenkívül még több röpiratra és a „Christian 
Sciense Herold oimü folyóiratra is kell előfizetői, ami 
busás jövedelmet hajt az imádságos hölgyek­
nek. Csak ezután következik a ^gyógyítás.* A 
beteg helyet foglal egy elegáns karosszékben; 
a kezelő ifjú hölgy vele szemben foglal he­
lyet Egy kis ideig csevegnek, az ifjú hölgy be­
hunyja a szemét Tíz percnyi szünet — és a páciens 
mehet, hogy aztán másnap visszatérjen. Minden egyes 
ilyen kezelés ,.csak“ három márkába kerül. Hozzá­
tartozik azonban a gyógyításhoz az is, hogy a beteg­
nek 8emmiléle orvoshoz nem szabad fordulni. Eny- 
nyiből áll az imádsággal való gyógyítás s hogy a 
sok-sok beteg közt, akad hivő is, aki csakugyan 
meggyógyul azon ninos mit csodálkozni. Ki nem 
tudja, hogy a természet gyakran magamagán segit. S 
ezek a „meggyógyultak*1.

— H ű tle n  gazdasszony. Nyitráról Írják: Hegyi 
Ignác sopornyai esperesplébános október hóban halt 
meg és vagyonából semmit sem találtak. A vágsellyei 
járásbíróság megindította a nyomozást és kiderítette, 
hogy a plébános 26.000 korona értékű betéti köny­
vecskéi a apján betegsége alatt vétetett fel egy nagy- 
szombati pénzintézetnél 8COO korona és egy komá­
romi intézetnél 15.000 korona. Á gjanu a pap gazd­
asszonyát terheli.

— R abló  m eré n y le t B ü lo w  ő c s o s e  e llen . Ná-
polybói táviratozzák, hegy ott két suhanc megtámadta

Bülow Ferenc Józsefet, a német birodalmi kancellár 
testvéröcscsét, amint az utcán sétáit és kitépték arany­
láncát. Mire Bülow magához tért meglepetéséből, a 
rablók már messze jártak.

— O rosz la p sz e r k e sz tő  B u iíap esten . kvatkovski- 
Pavlovics Vsebold, a pótervári Novoje Vremja szerkesz­
tője, ma Budapestre érkezett. Látogatásának célja az, 
hogy a magyar viszonyokról tájékozódjék.

— M ontignoso grófnő. Az uj évforduló 
alkalmából szárnyára vetto a hir természetesen 
az egykori szásztrónörökösné nevét is és regényes 
fantáziával újévi gratulációt váltatott a szerencsét- 
lou házaspárral. Égy drezdai távirat szerint a 
hivatalos Dresdner Journal egyenes felhatalmazás 
alapján megcáfolja o hirt és azt is, mintha a 
király Montignoso grófnőtől üdvözlő levelet kapott 
volna, amely őt igen kellemesen érintette. A válás 
következtében boállott viszony teljesen változat­
lan és közvetlen vonatkozás a trónörökös és el­
vált neje között ez által teljesen ki van zárva. A 
király elrendelte, hogy Montignoso grófnő január 
1-étől fogva évnegyedenként hivatalos értesítést 
nyerjen a gyermekek állapotáról és fejlődéséről 
jogtanácsosa utján.

— Z a v a rg á so k  H orv á to rszá g b a n . A  nagy hor-
vát birodalmat kimondó ivankovói gyű.és után, mint 
Ewé&röl táviratozzák, Tranetovic ügyvéd és Nancini, 
Strossmayer erdésze izgatásainak hatása alatt a pa­
rasztok rátámadtak egy vondjincii zs dó korcsmárosra. 
Vinkovceben meg bemocskolták az államvasuti cimtáb- 
lát. A tetteseket letartóztatták.

— E g y  Játék os ö n g y ilk o ssá g a . Kiotóból jelen­
tik, hogy egy Dönitsch nevű német fiatalember, aki 
különböző játékbarlangokban harmincezer márkát ját­
szott el, a múlt héten éjszaka agy onlőtte magát.

— London ku llog . Minden haladás, min­
den fejlődés ugy-e bár az úgynevezett „müveit 
Nyugat“-tal van kapcsolatban. Erre mifelénk, Ke­
let felé az a legtöbb ambíció, hogy ehhez a 
Nyugathoz csatlakozzunk intézményekben, tudo­
mányban, iparban és kereskedelemben. Angol- 
ország pedig egészen nyugaton van és London 
az ő fővárosa, tehát bízvást föltehette volna min­
denki, hogy ott már minden meg van, amire m i: 
Ázsia áhítozunk. És mégis valami olyasvalamit 
tudunk meg most Londonról, ami meglehetősen 
nagy elmaradottságot jelent, szinte alig is lehet 
elhinni a dolgot erről az impozánsan fejlett, nagy­
körű városról. Vagy ki is gondolt volna arra, hogy 
Londonban, a jelenkor egyik valósággal életszükség­
letté, levegővé lett találmánya, ott még nincs Lovo- 
zetvo olyan mértékben, amint az a telefonhoz és 
Londonhoz méltó. Azt jelenti egy tudósítás mint 
nagy vívmányt, újítást, hogy a londoni rendőrség 
telef nos összeköttetést rendezett be az egyes 
rendőrségi állomások között. Tavaly dec-mber
21-ikén értekezhettek egymással először életükben 
ezek a rendőrállomások. Eddig a táviró intézmé­
nyét használták erro az érintkezésre, s évtizedek 
kellettek ahhoz, hogy a telefonra térjenek át. Ha­
nem most is csak csinyján bánnak a berendez­
kedéssel. Csak a fő- és mellékállomások vannak 
egymással telefonosán összekötve, s a közöns g 
még mindig nincs abban a helyzetben, hogy a 
rendőrségnek, ha erre szükséges alkalom kínál Ro­
zik, telefonáljon. Erre még ogv kicsit várni kell. Majd 
később. Addig is szép csöndben mégis csak el­
foghat bennünket a hazafias és lokális büszkeség, 
gondolván arra az uj tolefonos palotára, amelyben 
osetlog neqyvenezer előfizetésre éppen most ren­
dezkedtünk be abszolút modernül.

— S zök tetóa  a z  ő rü lte t  h ázáb ó l. Á zágrábi 
rendőrség táviratban értesítette a budapesti lőkapi- 
tányságot, hogy a Tenyezecsen lévő elmogyógyitó- 
intézetből eltüut egy báró Zornberg nevű 19 éves 
előkelő fiatalember, akit családja üdüzési mánia 
óimén helyezett olt el. A fiatal bárót Szokolovics ápoló 
szöktette meg. a  zágrábi rendőrség azt hiszi, hogy 
Szokolovios Budapestre hozta a fiatal bárót, mert 
üzlete is van itt a fővárosban, az Aranykéz-utcában. 
A rendőrség keresi a szökevényeket

—- A b érk o o s ls  t ito k z a to s  h a lá la . Berecz Lajos 
bérkocsis ügyében, akit tegnap a kőbányai szemét­
bánya mellett, a vasúti vágányok mentéu holtan talál­
tak. a rendőrség folytatja a vizsgálatot. Legvalószí­
nűbb az, hogy Berecznek a fején levő szúrt seb 
okozta halálát. Pár nappal ezelőtt Berecz összevere­
kedett Moser Lajos bérkocsissal s megszurkáiták egy­
mást Nem lehetetlen, hogy Berecz súlyos lejsebével 
elváuszorgott a szeméttelephez s ott a nagy hidegben 
megfagyott.

— H a lá lo zá s . Székely udvarhelyi Ágotha János 
a 62-ik sz. gyalogezred századosa január 1-én tíécs- 
ben 87 éves korában meghalt. Temetése 7-ón lesz 
Nagyváradon. A z elhunytban Ágotha László lővárosi 
tauaesjegyző testvérét gyászolja.

Dr. Haiasy Vilmos. Veszprém vármegye széles 
körökben tiszteit, nyugalmazott főorvosa mégha t 
Budapesten hetvenötével* korában. Az elhunytban 
dr. Visontai Sománé és Haiasy Aladár veszprémi ügy­
véd édesatvjukat gyászolják.

— Z en d ü lő  s z o c ia lis tá k . Nagybccskerekrii irák •' 
Szerb-Utóban, a szocialisták vasárnapra népgyülést hir­
dettek. A napirend: Szabad ha’ászat, szabad vadászat
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ás fejenként négy hold löid lett volna. A főbíró, 
miután a napirend nem lett bejelentve, a gyűlés meg­
tartását betiltotta. £  miatt a szocialisták nyugtalansága 
annyira fokozódott, hogy egy század katonaságot 
kellett kivezényelni. Ez intézkedés folytán a rend 
helyreá lőtt.

— A bihariak monstre-kOldSttsége. Nagyedrad-
ről jelentik: Biharvármegye küldöttsége, amely a vár­
megye üdvözlő feliratát viszi fel gróf Tina István 
minisztere nőknek, holnap reggel 9 órakor indal el 
Nagyváradról. Délntán 2 órakor érkezik Budapestre 
a mintegy ICO tagú kü döttség. A küldöttséget dél­
után 5 érakor fogja fogadni a miniszterelnök a mi­
niszterelnöki palotában, este 9 órakor pedig bankét 
lezs a Vadászkürt-szállodábsn. Beöthy László főispán 
és lliskolcty Fereno alispán, akik a kü döttséget ve­
tetik, már ma este felutaztak Budapestre.

— A  chicagói tüzkatasztróía. Hivatalo­
san meg van állapítva, hegy a chicagói Iroquois- 
szinház égésekor ötszáznyolovanöt ember pusztult 
el. Ennél borzalmasabb szinbázi katasztrófa tehát 
még nom történt. A bécsi Ring-szinházzal 450 
emterélot semmisült meg, míg a nizzai olass 
operaházban 380 ember lett a lángok martalékává. 
Chicagóban most már drákói szigorral örködnek 
az emberek élete fölött. A polgármester bezáratta 
mind a harminc színházat s addig zárva is marad­
nak, mig a hatóságok nem konstatálják tűz­
biztonságukat. Legondás alakja lett a ka­
tasztrófának Aluldovn római-katholikus püspök, 
aki önfeláldozással végezte a mentés mun­
káját. Beszélik, hogy a tűzoltók és rendörök 
erőszakkal vitték el s alig néhány perccel később 
azon a helyen, ahol állott összeomlott egy fal, amely 
ha ott marad, menten eltemette volna. A ohieagoi 
protestáns püspök is hősiesen viselkedett a men­
tésnél. — Égy bécsi távirat szerint külügyi kor­
mányunk megbízta a washingtoni nagykövetet, 
hogy a chicagói tűzvész alkalmából tudassa rész­
vétét az amerikai kormánynyal.

•
A székesfővárosi tűzoltóság feje. Scerbovszky 

Szaniszló főparancsnok a chicagói tüzkatasztróía ha­
tása aa tt jelentést tett a tanáosnak, amelyben a buda­
pesti színházak tűzbiztonsági intézkedéseiről beszámol 
és lelhívja a figyelmet az egyes színházaknál előforduló 
visszásságokra, igy * többek közt arra, hogy némely 
színházban pótszékeket állítanak be. Ezenkívül figyel­
meztet az ei’yes színházakban levő puhafa padlóra és bú­
torokra. A lőparancsnok gyakorlati terve volna, hogy 
valamennyi színházban táblákat függeszszenek ki, ame­
lyeken utasítások lennének a közönség számára, ho­
gyan viselkedjék szinbázi tüzlárma vagy tűzvész 
esetén. As utasításnak két főpontja lenne, hogy w« 
rohanjon ét ne tolongjon senki s a ruhatárba m 
senki. A főparancsnok különben hivatalosan megkérte 
a chicagói tfizrendészeti igazgatót, hogy a chicagói 
tüzkatasztróía hiteles leírását, a hivatalos tüzvizsgálat 
adatait és a szinbácégésről fölvett fényképeket küldje 
meg a budapesti tűzoltóságnak.

— B e g é n y t  Irt a  szere lem rő l s hajna .' • • Dres- 
dáM; táviratozzék, hogy báró OsUeáa regényíró és 
egy szász kapitány között a városerdőben pisztoly­
párbaj volt; a báró golyója sorolta a kapitány fejét, 
de nem ü'ött rajta sebek A párbajnak az volt az 
előzmén) e, hogy a kapitány megszöktette a regényíró 
leleségér. Omteda már megindította a válópört hűtlen 
neje ellen.

— Házasság. Vasárnap délben fényes esküvő 
volt a dohány-utcai izraelita templomban dr. Dotot 
Arnold ügv véd. dr. Neumann Raliéinak, a német kon­
zulátus jós;tanácsosának fia vezette oltárhoz madarasi 
Bíek Margit kisasszonyt, madarasi Beck Miksának, a 
Magyar Leszámítoló- és Pénzváltó-Bank elnöaének 
leánvát. Az ünnepélyesen kivilágított templomot fénves 
közönség töltötte meg; többek a őzt ott voltak: Below 
Schlatten köve ségi tanácsos, német konzul, Kornfeld 
Zsigmond és Hatvany-Deuisch Sándor főrend'házi tagok, 
Lánczy Leó udvari tanácsos, Weiss Bérlőid. Sándor 
Pál, Ncményi Ambrus országgyűlési képviselők, 
dr. Vécsey Zsigmond és Beck Hugó kúriai bírák. 
Kilényx Hugó, Szántó Mihály, a szabadalmi hivatal 
elnöke, miniszteri tanácsosok, Kohner Zsigmond, az 
izraelita hitközség elnöke, madarasi Beck Nándor, a 
Jeízáloghitelbank elnöke, a Leszámítoló- és Pénzváltó­
bank igazgatósága és tisztviselői testületileg. Szemé­
lyesen vagy irasban gratuláltak: gróf Txssa István 
miniszterelnök, Berxeviczy Albert kultuszminiszter, 
Szilt Kálmán, báró Bánfly Dezső lőndvarmester, 
Hegedűs Sándor, Láng Lajos. Matlekovits Sándor való­
ságos beiső titkos tanácsosok és iá ik  Miksa ország, 
gjülési képvise.ő.

Dór vő Mariskát, Dorgó Albert kolozsvári kir. 
közjegyzőnek, az ottani szabadeivüpárt elnökének 
leányát, a hó ö-én délelőtt fél 10 órakor vezeti oltár- 
noz a kolozsvári Mátyás-téri templomban gróf Bongrdts 
Rudolf nagy birtokos, buszárhadnagy.

Dr. Szende Miklós eljegyezte F ia #  Zsenikét 
Budapesten.

Dr. Veress Fereno eljegyezte Kabdebo Mici kis­
asszonyt hoozsvárt. .

Massuuy ölussányi Ernő, az 6-gyallai csillagda 
tisztviselője el,eg\e-te Vallat Ilonka kisasszonyt, 
Vállas L ajosnak, a 1 ranklin-iársulattitkárának leányát.

Leob Mór le érdi földbirtokos, Leöh Jakab fia,

eljegyezte Bothschüd Eszti kisasszonyt, Rothsohild 
Lazár kisdobokai földbirtokos leányát.

Itju Löhnert J ó zse i szobrász eljegyezte Body 
Lujza k isasszonyt Budapesten.

Löbl Gyula január 10-ikén esküszik örök hűsé­
get Stern Etelka kisasszonynak a dohány-utcai zsidó­
templomban.

— Ö rven d etes ér te s íté s . A párisi Figaro érde­
mesnek tartotta reprodukálásra a kővetkező kis ér­
tesítést :

Baul D. örömmel jelenti, 
hogy 1903. október *?-én kelt 
Ítélettel Louise B. asszonytól 
törvényesen elválasztották.

Paul D. nr összes barátainak és ismerőseinek 
küldött ilyen jelentést Gondolta magában: ha az em­
ber örömmel tudatja házasságának a hírét, miért ne 
tehetné ezt legalább is ugyanolyan örömmel, amikor 
válásról van szó.

— L e v é l a  D un a fe n e k é r ő t  Szomorú hangú 
levelet kapott ma reggel a főkapitányság. A levélben 
Seiden Sándor 24 éves munkátlan könyvelő, aki eltűnt 
as Akácfa-utca 28. számú lakásáról, bejelenti öngyíl’ 
kosságát. A levél a kővetkező:

A m. kir. állar, trend őrség főkapitányságának, Hely­
ben. Mély sajnálattal és megtört szívvel tudomására 
adom, hogy hosszas szenvedés után a mai napon 
este 6 óiakor & Dunába vetem magam. Midőn e  meg­
döbbentő tényt tudomására adom, elbúcsúzom a hír­
lapok utján összes barátaimtól is. A Duna jenekén levő 
Seiden Nándor.

Az eltűnt középtermetű, haja világos szőke, 
szeme barna, bajusza szőke és szakálla vöröses.

— A  vasúti útmutató n| a lak b an . A Vasúti és 
Kötlekcdesi Közlöny kiadásában meg)elent agy újabb 
kis menetrend, amely csupán a magyar királyi íham. 
vasút, a kassa-oderbergi vasút, a deli vaspálya és a 
többi ba:.ai vasút menetrendjét tartalmazza s egyúttal 
ezeknek közös hivatalos menetrendkönyve. A  köny­
vecske ügyesen csoportosítja az összes helyiérdekű 
vasutak, a Magyar Folyam és Tengerhajózási rész­
vénytársaság, a Dunagőzha ózási társulat menetterveit 
is azonkívül kivonatuag hozza az , idevonatkozó sze­
mély- és podgyászdijszabásokaU Ára térképpel együtt 
bO fillérért a Vigadótéri központi menetjegy irodában 
kapható.

— V id ék i h írek . Tdürsnfmdrtasban Kalovec István 
kocsmáros egy Andrások Remus nevű parasztot ki­
dobott kocsma ából és kunt az udvaron Kalee György 
kocsmáros a kiiököttet bántalmazta. Andra^ek ellutott 
és egy elhozott késsel Kalecet mellbeszurta. aki ennek 
következtében rnegna t. — Vésztőről ir f it  i Nagy Lajos 
vésztői kántornak Szilveszter estéjén vendegei voltak 
Mezőtúron és pedig sógornője, Nagy Eándorné és 
ennek szép leánya, Erzsiké. A kaszinó Szilveszter 
estéjén bált rendezett és erre a kántortanitó elvitte 
vendégeit is. A mulatság javában folyt, mikor Nagy 
Erzsiké fölött a faion függő petróleumlámpa leirobbant 
és ettől a huszonegyéves leány ruhája meggyulladt. 
A szerencsétlen leáuy oly súlyos égős: sebe&et szen­
vedett, hogy másnap meghalt. — Székeiyfalvdről Írják: 
hítacsna Pál varga családjával, te eséges, tizennyolc­
éves fiával, tízéves leányával és osecsemó unokájával 
együtt szécgázmérgezóa áldozata leit

— Fővárosi Orfeum. Waldmann igazgató a 
naponként zsuloiástg megtelő nézőtérnek elsőrangú 
attrakciókból összeállított uj műsort mutat be k én ­
ként. Az uj különlegességek közölt Ieltűnnek Los 
Floridos és Lss Lleurs a' Orango. A Tarka ‘ zinpad 
mostani újdonsága kacagtató szellemes bohóza , me­
lyet nagyon szívesen tapsol meg a közönség.

(x) Hasendtt-s már Stomatmtf

A biieki zendülés.
B udapest, január 4.

A biieki öreg katonák zendüléséről, amelyet 
félhivatalos tudósítás néhány részeg kaka garáz­
dálkodásának akart feltüntetni, azóta ideérkezett 

I magánlevelek olyan részleteket közölnek, amelyek- 
1 bel nyilvánvaló, hogy méreteiben is, okaiban is 

veszodtlmes karaktorü explózió volt ez, amelyot 
a szc'gálati idejükön túl benntartott katonák 
mélységes elkeserodéso idézett fel. Beismeri őzt 
most már egész nyíltan a közös hadügyminisz­
tériumból származó hivatalos kommüniké is, ame­
lyet alább egész terjedelmében közlünk, s amely­
nek ezenkívül nagy szenzációja, hogy határozott 
kifejezést ad annak a gyanúnak, hogy a zendü­
lést külső befolyások késeiteiték elő.

A zondülés részloteiröl az újabban érkezett 
híradások nyomán a következőket közöljük:

A biieki helyőrség nagy része öreg katonákból 
AU, akik már régóta békét enkednek. A zúgolódás 
eióbb a azékesiehérrári t>9-:k gyalogezred biieki 
zászlóaljának legénysége körében tört ki, de hama­
rosan átragadt a 3-1-esekre is, akik szintén magyar 
fiuk. A biieki erődökön a minap a legidősebb altiszt 
parancsk adásra sorakoztatta a legénységet, amely

kizárólag öreg katonákból állott, ás ekkor az történt, 
hogy az altiszt vezényszavára a legúnytög tgyuaráat 
vugtagadta a isolgilatot. A tiszt zzigoruan rárívadt a 
katonákra, aminek az lett a következése, hogy mene­
külnie kellett, a katonák pedig fegyvert, flsstrelöst a 
földre hajigdlva, odahagyták as eridöt öt bementek a »<f- 
rosba. Az őrség paranosnoka ia velük tartott, az őr­
séggel együtt A katonák a Eossntb-nótát énekelve 
járták be a város utcáit.

Azonnal őrjáratok oirkáltak az egész városban, 
de a zajongás nem akart megszűnni. Az őrjáratok 
között is számos öreg katona volt, akik a békétlen- 
kedők közé álltak.

Az örek katonák behatoltak * városban levő 
kaszárnyába a a táborban levő öreg harcosokat ma­
guk mellé szólították. így iolyton-folyvást növekedett 
a oaapat.

A azázadparanosnokok ijedten siettek a kaszár­
nyába s csillapították a lázongó legénységet, de nem 
használt; a lelbőszült öreg katonák hazabocaátáaokal 
követelték, mert — mint mondták — különben haza-: 
szöknek. A lázongó katonák a korosmákban oaopor- 
toanltak azután, s királynak e koresmiban levő köpöt 
ötsietipték öt a tárba dobták. A trónörökös képmása 
hasonló sorsra jutott, azzal a különbséggel, hogy azt; 
néhány helyen elégették.

Vojtek tábornok dandárparancsnok az egész 
helyőrséget alarmirozta. Számos 1901-beli katona is 
csatlakozott a zavargókhoz. Mikor a zavargás már 
nagyon is komoly jellegű lett, a brígadéroa erősebb 
eszközökhöz nyúlt s minden lázongó öreg katonát 
letartóztatott. Egy nagy kaszárnya teljesen megtelt 
letartóztatott katonákkal.

Mivel Bileken ninos helyőrségi börtön, a letar­
tóztatottakat erős fedezettel átkisérték a trebinjeí 
helyőrségi tömlöcbe. December 29-én tizenhét, 80-án 
tizenhat, deoember 81-én barminobárom öreg katonát 
kísértek Bitekből Trebinjébe. A trebinjoi helyőrségi 
börtön p&ranosnokgága utasítást kapott, hogy minél 
több embernek helyet készítsen, mert majd minden 
napra várható újabb expedíció.

Trebinjében is kezd már ragadni a biieki példa, 
miért is csaknem az összes öreg katonákat kivezé­
nyelték a montenegrói és dalmáciai határőrségekre, 
a másik részt pedig az erődökbe küldték. Csütörtökön 
délután történt itt, hogy egy század öreg katona 
elhagyta a védelmi tábort és kiment a vasúira, hogy 
hazautazzék. Tervük nem sikerült s az öreg katonák 
közül tizennégyet lecsuktak, Bernáth generális, a tre- 
binjei brigád parancsnoka, tegnap reggel szemlét 
tartott a garnizonbörlönben és a nagyszáma biieki 
loglyokboz beszédet intézett, intvén őket, hogy csen­
desen viselkedjenek.

•
A közös hadügyminisztérium a zendülésről 

a kővetkező értesítést adta ki:
A biieki helyőrség túlkapásai felől ez- 

ideig beérkezett tudósításokból felismerhető 
hogy a 69-ik számú gyalogezred első zászló­
aljánál szolgáló katonák egy részének ittas 
állapotban több helyen elkövetett tulyot ki- 
hdgdtairől van szó. Az egyik ottani erődnek 
őrszemélyzete visszaélt a paranosnoka által 
karácsony estéjén nyert engedélylyel és a 
szolgálatiig megáll,ípitott mérsékelt bormony- 
nyisóg beszerzése helyett az öntudatlanságig le­
itta magát s azután oly fegyelemsértö kihágáso­
kat követett el, amelyek a rend helyreáll itásavé- 
gett szükségessé tették az előhívott ügyeletes 
közeg közbelépését Hasonló esőtek beálltak a 
két karáosonyí ünnepnapon is, még pedig Ó-Bi- 
lek helység egyes nyilvános helyiségeiben is. 
Kétséget sem szenved, hogy ezek a kifutóitok 
nem tekinthetők egyedül rísieg katonák öntudatlan 
cselekedeteinek, hanem ai illető katonáknak a 
tényleges seolgáiatban való vieetatartáidből eredő 
előgüíetlenségnek tulajdonitandik.

Ez az olégületlenség, úgy látszik, ily módon 
jutott kifejezésre és pedig dacára annak, hogy 
a legénységnek jóakaratulng mogmagyarézta- 
tott az ti ideiglenes visszatartásának kény­
szerítő szükségessége és dacéra annak, hogy 
költőképpen hangsulyoztatott a legénység 
előtt, miképp ez az intézkedés semmiképpen 
Bem tekinthető a hadvezetőség represszáliájá- 
nak, hanem természetszerű katonai következ­
ménye azon politikai jellegű akadályoknak, 
amelyek a hadsereg-létszám törvényes ujon- 
cozás utján való szabályszerű kiegészítésének 
eddig útját állották.

A vétkesek ellen a szükséges szigorral 
jártak el és azok viselni lógják a katonai 
fegyelmet oly nagy mértékben sértő cseleke­
deteiknek súlyos következményeit Hogy vájjon 
etek a sajnálatos események nem kéitittettek-a, 
töt nem időetettek e elő esetleges meggondolatlan 
külső befolyások által, az ez idő szerint meg 
nem állapítható. Azóta különben a nevezett 
helyőrségben további kihágások nem tör­
téntek 1
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Fuoco.
(X regtny tqy hiinyii ftjeeele.)

Duse Eleonóra és D’Annunzio
immár hivatalosan és nyíltan szaki* 
tettak, amennyiben a nagy olasz 
költöj legújabb darabjának, a Jorio 
leányának — főszerepét nem Duse, 
hanem Grammatiea Irma kreálja. 
Duse az összes D'Annunzio darabo­
kat törölte repertoárjából.

Stelio a közeledő szürkület komor és nedves 
ölelésétől előre romogő, de még gyengéd opálos alko­
nyon a Villa Cappouciua parkjában bolyongott. Csen­
des, áhitatos volt a park, amelynek levegője elszálló 
viráglelkekkel volt teli. Amint egy kis sóhaj átlengett 
rajt*, a már teljesen kinyílt és minden illatukat el­
pazarolt rózsák kéjes lassúsággal hullatták a nyár 
forró vad szerelmétől léiig elfonnyadt szirmaikat. 
A fehér ut. amelyen Stelio bolyongott, lassan megtelt 
e szirmokkal, amelyek mintha utolsó hódolatukat 
akarták volna leróni a költőnek, amidőn vastagon el­
lepték az útját. És az alkonyat növekvő boruiatában, 
a park nyugati végéből, — amelynek szélén épp most 
látszott a nagy vörös nap. mintha egy narancsfának 
óriási érett gyümölcse lenne — a park végéből most 
közeledett Foscarina lassú, ondatag lépésekkel: mintha 
egy enesen a nagy vörös napból lépett volna elő. Kezé­
ben Petrarca szonettjei voltak. — a Missirini gyönyörű 
apró kiadása — de nem olvasta őket. Titokban azt kém­
lelte, hogy merre vau Stelio. . .  Midőn megpillan­
tották egymást, mindketten megálltak egy csöppet. 
Az asszony finom orroimpái megremegtek, nagy 
szeme — me-yben a világ minden ellángolt s ma d 
még csak ezután kigyuló művészi lángja lobogott — 
e percben még jobban kitágu.t s fehér kezét lassan 
felemelte, s kinyújtotta a költő télé. De Stelio nem 
nyújtotta az asszonynak az övét, mely finomságaiban 
hasonlatos volt egy antik ele ántcsont műremekhez, 
mert nem merte elárulni Foscarinának kezének 
reszketésót.

— Stelio 1. • •
Hangzott az asszony ajkán a feneketlen szomo­

rúság reszkető hangja. S le kének végtelen mélységé­
ben, regős tisztaságban bugygyant fel könnyeinek 
forrása, a egy, hosszú fekete pillái közé lurakodott. 
A pillanat zordon, fájdalmas 8 kétségbeejtöen őszinte 
akciójában látható volt ajka körül a két mély redő . . .  
títelio nagyon jól látta ezt az aikonyatrak immár 
konéuy világításában elszomoritóan markáns barázdát. 
8 mint kihívó és bizarr ellentét megjelent szemei előtt 
egy nyúlánk és fiatal szép leány alakja, aki most 
illatos fehér szobájában, — tengerzöld mousselin-ru- 
bában tanulja Stelio ui tragédiáját. Foscarina finom 
lelkének biztos pillantásával meg.'átla az előtte ólál­
kodó kaján végzetet.

— ő  Stelio, te nem szeretsz már engem.
A költő letépett egy érett narancsot s há­

mozni kezdte.
— De igen, Foscarina. Csak az a baj. hogy 

nagyon jól ismerlek már.
— Hogy unsz engem l
— Nem, nem unlak. De ismerem már tested, 

lelked minden porcikáját A tested minden vonag’ását, 
a lelked minden rezzenését, a hangod reszketését, 
bársonyos lágyságát, nyugodt, okos hu lámzását, bájos 
zavaros diszharmóniáját, szerelmes cirógatásait. Tu­
dom, hogy nyújtod lelem a karodat, milyen Ívben 
hajlik a nyakad, ha ajkad ajkam csókját epodi. 
Ismerem a szemedben fellángoló, halkan izzó csende­
sen kihunyó és újra fcllobbanó tüzeket, ó  imádom, 
imádom mindezt, de ismerem. Nem untatnak, de kéjes 
kíváncsiságot sem keltenek bennem. Melletted, édes 
Fosoa, nem érhetnek már szenzáoiók, melyekben 
azelőtt — oly gazdag volt minden pillauatunk. Nem 
érhetnek szenzációk, amik nélkül én meghalok, el- 
senyvedek, s melyek nélkül elapad lelkemben a hal­
hatatlanság forrása melyből eddig oly bőven buzo­
gott. Elfelejted-e, Foscarina, hogy az én halhatat'an- 
ságom sugarai égnek a te fekete hajad körül is, 
melyben immár ezüstös osillovásokat látok. Mi let ól 
volna nélkülem, Foscarina? Nem érzed-e. hogy csak 
az a fontos, hogy az én glóriám ne halványuljon, 
amelynek visszfénye is — ugy-e — elég volt arra 
neked, hogy itt a földön királynő lehess ? . • .

Itt elhallgatott s  végtelen gyengédséggel ciró­
gatta végig tekintete az asszonyt. A lányra gondolt, 
ki most tragédiáját tanulja, s ez aj erőt öntött a már 
lankadó komódiás kezébe. Azon a hangon szólt aztán, 
amelynek még zóna senki nem tudott ellen'.állni:

— Foscarina . .  .
Az asszony egész testében megremegett aztán 

letépett egy jázmingalyat. megcsókolta s a költőnek 
nynjtotta. Aztán megfordult, szürke, tinóm csipke- 
kendőjét összovonta s e'ment. A lépéseiről látszott,

hogy soha többé nem jő vissza. Stelio utána nézett s 
látta, hogy erélyesen vésődtek lábának finom nyomai 
a kerti homokba . . .  M iskor sohasem tudta felíedezni 
lábai nyomát.

Az est sötét kékjében még ott állott egy pilla­
natig Selio, nézve egy komor márvány leget melyről 
a végtelen idők sok százada lekoptatott minden finom­
ságot, amely most hasonlatos volt egy rosszul meg­
alkotott reliefhez . . .

K . B.

FŐVÁROS
(*) V illam os müvek Budán. A budai elektro­

mos müvek létesítése ügyében működő előkészítő-bi­
zottság ma délután a budai tornacsarnokba értekez­
letre hívta össze a jobbparti kerületek vezető embe­
reit, hogy meghallgatva azok véleményét, megálla­
podjék a további teendőkre nézve. Az értekezlet, 
amelyen a három budai kerület részóról mintegy 49-en 
veitek részt, dr. Andor E.idre miniszteri titkár indít­
ványára elnökül dr. Kollár Lajos királyi tanácsos 
ügyvédet, alelnökökül dr. Benedek Sándor köz­
igazgatási bírót és dr. Szebeny Antal uradalmi 
jószágigazgatót, jegyzőül pedig dr. Blatthy György 
ügyvédet választotta meg. Az akció céljának ismer­
tetése után élénk vita fejlődött a jolenvoitak közölt, 
melyben résztvettek dr. Kollár Lajos, dr. Hoor, 
Tcmpis Mór műegyetemi tanár, I  üdvig János, Kasics 
Péter és dr. Andor Endre. A felszólalók kivétel nél­
kül sürgős szükségletnek jelezték a budai elektromos 
telepet s tarthatatlannak minősítették azt az állapotot, 
mely jelenleg a villamos áramszolgáltatás tekintetében 
Budán uralkodik. S minthogy e m zériák orvoslásának 
nem látják más módját, egyhangúlag elfogadták dr. Sze­
beny Antalnak indítványát, mely szerint az értekez­
let örömmel üdvözli a dunajobbparii elektromos telep 
tervét, azt szükségesnek és életképesnek tartja, miért 
is a leghathatósabb támogatásban kívánja a mozgal­
mat részesíteni. Az értekezlet 11 tagú végrehajtó­
bizottságot választott, amelynek tagjai : Alpár Ignác, 
dr. Benedek Sándor, dr. Brózik Károly. Gamauf Géza, 
dr. Heinrich Kálmán, dr. Kol'ár Lajos, dr. Plathy 
G\örgy, Bpka Ferenc Böck István, dr. Szebeny Antal 
és Fater József. Végül dr. kollár Lajos lelhivta a 
végrehajtó-bizottságot, hogy a budai elektromos mü­
vek érdekében indítandó mozgalom programmját a 
közeli napok egyikén állapítsa meg.

(*) A  p én zü g y n ö k ö k  m eg rea d sza b á ly ü x á sa . 
A kereskedelmi miniszterhez az utóbbi időben rend­
kívül sok panasz érkezett az olyan pénzügynökök 
ellen, akik lapokban nagyhangú hirdetésekben elő­
nyös feltételek mellett pénzkölcsönök kieszközlésót 
igénk, — alapjában pedig kizsákmányolják a hozzá­
juk forduló közönséget. A miniszter valószínűnek 
tartja, hogy ezeknek az ügynököknek ipar.gazolvá- 
nyuk nincsen és azért a mai napon rendeletet intézett 
a székes.óváros tanácsához, amelyben elrendelte? 
hogv a hatóság köte'ezze valamennyit iparigazolvány 
váltására s szigorúan ellenőrizze azokat, akik pénz­
kölcsönt hirdetnek.

(*) A  városi pénztár uj fizetési rendszere. Régi 
panasza már azoknak, akiknek a városi pénztárral 
van dolguk, hogv pénzüket a hivatalos eljárás kere­
tében történő sokféle zaklatás után kapják csak mog. 
A főváros most szabályozni kívánja a pénzkifizetést 
és az Országos Iparegy esü'ct ma előterjesztést tett a 
tanácsnak, amelyben azt javasolja, hogy a főváros 
lépjen ősszekö telesbe a kifizetések dolgában egy 
bankkal, vagy pedig lépjen be a postatakarékpénztár 
tagjai közé s azután a postatakarékpénztár utján kéz­
besítse a feleinek járó pénzt.

színház, zene
♦♦ A  R abszolgák  zenéje. Palágyi Lajos 

Babszolgák cimü drámai költeményének mai pre- 
miérjo elsőrangú zenoi eseményt jelont: ifjabb 
Ábrányi Emil, zseniális fiatal zeneköltőnk, akinek 
tehetségű egyre gazdagabb virágozásban bontako­
zik ki előttünk, remek kompozíciókkal gyönyör­
ködtet, amolyok díszére válnak a drámai költe­
ménynek és büszkeségére az egész magyar zene- 
irodalomnak. Hatalmas arányú nyitány vezet be a 
dráma alapbanguiatába, telve szépséggel és elragadó 
erővel A legszigorúbb klasszikus formákban épül föl 
a szimfonikus költemény, amely bizonyára diadalma­
san fogja bejárni a hangversenytermeket, tanúságot 
tevén u költő ihlettségéiői és alapos tudásáról. 
A d moll bún irt mü, amely a szonáta alakzatát 
mutatja, egy fölöttébb rapszodikus főtómával kez­
dődik, amely az allogro előtt való bevezető adagió­
ban visszatér, hogy belőle a költő virtuóz tökéletes­
séggel fugát képezzen. Hatásos ellentétéül a nyug­

talan íőtémának epedő szépségben szólal meg a 
lírikus melléktéma, míg az expozíciót egy erősen 
ritmikus, harcias járó téma fojezi bo. Lendületes 
fokozatban szövődik tovább oz a három téma, 
mig egy hatalmas, általános fortisszimo tetőzi bo 
a nyitányt. A mü elragadó hatása alatt percekig 
ünnepelték a szerzőt,aki ismét elsőrangú dirigensnek 
bizonyult. Az intermezzo, amely az első és máso­
dik felvonást hidalja út, megrendítő erejű adagio, 
amelynek középtétele rapszodikus szépségével hat. 
Komor fájdalommal festi a gyúszii.dulószerü köl­
temény a levert lázadók végzőiét. Ez után a szám 
után még fokozottabb mértékben újulnak meg az 
ovációk, amelyek egyaránt szólta;; a hivatott 
zeneköltőnek, valamint a zseniális dirigensnek. — 
A mü egyházi kórusává fejeződik be, amely a leg­
szigorúbb templomi slil vonalait mulatja, kerülve 
még a legcsekélyebb disszonáIóheU‘3 hangzatot is, 
tisztán hármas hangzatokkal. Hallván o gyö­
nyörű kórust, még inkább sajnáltuk, hogy a 
rendezőség technikai kényszerűségből egy-két 
megkomponált kardalt elnémítani volt kény­
telen. — Föl kell még említenem a Nero bevo­
nulását illusztráló indulót, amelynek színpadi 
kürtjeit a zenekar inkább csak kiséri, — továbbá 
a Mossliammcr Román által pompásan tolmácsolt 
háríakiséretot Nero szavalatához. Utólag még 
nagy dicsérettel kell adóznunk a kórusok szaba­
tos, hangban gazdag és finoa an árnyait produk­
cióiért, amelyeket Bvscia karigazgató tanított be. 
— Itjabb Ábrányi Emilnek fényes diadalt hozott 
a mai est, de még fényesebbet a maayar zene­
kultúrának, amely büszke reményekkel tekint o 
dusgazdag ifjú tehetség beláthatatlan jövéndője elé.

(G.)
• •  Z íépsilabA s. A Vándorlegény mai előadásán 

Okuli szerepét Komlósy Emma rekedtsége következ­
tében egy próba után nagy készségre és megbízható­
ságra valló módon Bédey Szidi játszotta és úgy ének- 
beli kiválóságával, mint eleven játékával igen szép, 
sőt feltűnő sikert aratolt. A domináló férfiszerep mel­
lett is annyi jelentőséget tudott adni ez alaknak, hog ’ 
az előadás központjává vált. Alakításában a szerep­
nek úgy pajzán, mint érzelmes jelenései kitünően 
érvényesültek. Valamennyi énekszámát ismételnie 
kellett és a második lelvonás fináléjában nemcsak 
ónektudásával, de meleg játékával is m ndenekot meg­
lepett. Úgy nyílt színen, mint a felvonások végén 
sokat é9 zajosan tapsolták. A teljes siker lelő gvauánt 
a vasfüggöny előtt is többször meg keltett jelennie.

•• Józsi. Molnár Ferenc uj bohózatának a 
Józsinak diszletes és jelmezes házi főpróbáját ma dél­
előtt tartották meg a Vígszínházban. Ez a próba is 
meggyőződtotett arról, mennyi szeretettel és gondos­
sággal készültek az uj bohózat bemutatójára, amely 
holnap kedden lesz. Nemcsak a kü'sőségek, az első 
felvonás szép szalonja, a többi felvonás rendkívül 
jellemző parasztház díszlete, az uj jelmezek, de a szí­
nészek játékában nyilvánuló j ókedv és ambíció is 
arról tanúskodnak, hogy a holnapi premiere a szezon 
egyik legvidámabb estéje lesz.

• •  A z  A ra n y v lrá g . Huszka Jenő és Martos Fe­
renc operettje szerdán, január 6-án éri meg ötvene­
dik előadását a Királyszinbázban a bemu’.atö előadás 
szereposztásával. Játszani fognak tehát benne: Fedák 
Sári. Szamosi Elza. Ferenczy Károly, Gyöngyi Izsó, 
Vecsey Géza, Körmendy Sándor.

•• Bonaparte. A Katalin holnapi előadása elma­
rad és helyette Bélái Izor és Fejér Jenőnek Boxoparftf 
cimü látványossága kerül színre, a főszerepekben P. 
Lukács Juliskával, Szántó Ilonkával és Szirmai Imré­
vel. A hét többi előadásai változatlanok.

• •  A z  e z ü s t  p ap u os pénteki premierje iránt 
rendkívül nagy érdeklődés mutatkozik és a jegvek 
legnagyobb része már elővételben kelt el. A pro- 
miérre január 2 iki bélyegzővel ellátott szürke szinti je­
gyek adatnak ki. Az Ezüst papucs szombati, második 
előadását és a vasárnapi harmadik előadást is oly 
érdeklődés kiséri a jegypénztáraknál, hogy az igaz­
gatóság az egyes szerepeket már most kiosztotta 
több színésznek, hogy az e őadás menetét semmi se 
zavarja meg; igy Freen szerepét Bédei Szidi és 
Szentmiklóssi Irén is betanulták. Küry Klára, aki Stella 
szerepét játszsza, már felgyógyult betegségéből és ma 
részt is vett a próbán. A nagyszabású operettből 
még két jelmezes főpróba lesz összesen, egy holnap, 
kedden és az utosó jelmezes názi főpróba csütör­
tökön délelőtt 10 órakor fog megtartatni.

• •  K n b ellk  h a n g v e r se n y e . Kubelik Jan vasár­
nap érkezett Budapestre a feleségével. A művész ma 
Hxeronymi Károly kereskedelmi miniszter estélyén vett 
részt. Kubelxk január 6-iki hangversenye iránt rend­
kívüli az érdeklődés, úgy, hogy a jegyek legnagyobb 
része már elfogyott. A közreműködők kiválósága és 
a műsor gazdagsága ezt érthetővé teszik. 
Vieuxtemps, Bach, Corelli, Sveudscn, Paganini és 
Sarazate müveit játszsza. Kramer Teréz és ácomparini 
Mária az Operaház művésznői Mendeison és Rubin- 
síéin hat legszebb duettjét] éneklik Vteintraub zongora- 
tanár zongorakiséreje mellett. Jegy eket a Harmónia
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zenemű kereskedés árusít A kérés számban vissza­
maradt belépő-jegyek az esti pénztárnál kaphatók.

•• H a n g v er se n y e k . A  Hubay-Popper vonós­
négyes társulat 8-ik kamaraestélye héttőn, január 
11-én lesz a Royal-szálló termében. Az estélyen köz­
reműködik Maringh Marianna dalénekesnő —• Bertram 
Tivadar porosz kir. udvari operaénekes csütörtökön, 
január 14-én a Royal-száiló termében dr. Dillman 
Sándor zongoraművész közreműködésével egy Wag- 
ner-estélyt rendez. Mindkét estélyre jegyek a Har­
mónia zeneműkereskedésben kaphatók.

** M agyar S zín h áz. A Magyar Színház szombati 
újdonságának, & Sherry oimü íranoia operettnek fősze­
repeit Horváth Paula, Kornai Berta Szentgyörgyi 
Lenke, Tomosányi Szabó József, Görnüri, Szik­
lai, Ráthonyi 8 Irányi .játszszák. A darabot Buttkai 
György és Mérei Adolf fordították.

Józsi.
— Szerző a darabjáról. •—

Z. B evezetés.
Józsi egy határozatlan korú kis fiú, akiről a 

cikkíró darabjának szerzője egyszer egy könyvet irt. 
Ebben a könyvben szerepelt a Józsi, s a cikkírónak 
e könyvéből csinálta a cikkíró darabjának szerzője a 
bohózatot. A bohózat szerzője pedig úgy gondolko­
dott, hogy neki nem kötelessége tendenciákat hirdetni 
a színpadról, sőt e deszkákról egyszerűen nincs joga 
oktatni az emberiséget. Ellenben kötelessége mu’at- 
tatni azt, aki a színházban ül ts  joga van e kopott, 
kihasznált, agyonkomplikált és tönkre átszőtt műfaj­
ban egy ilyen uj figurával megpróbálkozni.

II. M ilyen ne leg y en  Jó zsi?
Ez volt a legfontosabb kérdés. A ideietek egy 

része pedig a következő volt:
1. Józsi ne legyen unalmas.
2. Józsi ne legyen 6e Máz, se Móric, hanem

Józsi.
3. Józsi ne legyen párisi gamin. hanem pesti fiú*
4. Józsi ne szerepeljen sokat. •
5. Józsi ne szerepeljen keveset.
6. Józsi ne beszéljen sokat.
7. Józsi mondjon sokat.
8. Józsi ne csináljon semmit.
9. Mindent Józsi csináljon.
10. Józsi legyen gyerek és ne felnőtt iérfi.
11. Józsinak legyen több esze, mint egy felnőtt 

: érfinak.
12. Józsi úgy bonyolítsa a cselekményt, ahogy ez 

gyerektől kitelik.
13. A Józsi-okozta bonyodalom ne legyen gye­

rekes.
14. Józsin ne csak a gyerekek mulassanak.
15. Józsin ne csak a nagyok mulassanak.
Ez körülbelül a feleletek tíz százaléka.

III. Mit v együ n k  m ég  tek intetbe ?
Végjük még tekintetbe azt, hogy a darab nem 

csak Józsi körül forog és hogy a Vígszínház művé­
szeinek a darabban mind nagyobb szerepük van, 
mint Józsinak. És ezen a ponton lóként vegyük te­
kintetbe azt hogy a gyerek jelenléte eleve kitiltott a 
darabból minden kétértelmű vonatkozást. És vegyük 
tekintetbe, mily nehéz sorsa van Budapesten ama 
szerzőnek, aki illetlenség mentes bohózatot visz a 
színpadra tekintetbevéve természetesen a közönség 
nagy előszeretetét az illetlen bohózatok iránt. Végül 
vegyük tekintetbe, hogy a gyerek figurája egy bizo- 
n . os burleszk irányban köti le a szerzőt, aki kény­
telen e miatt lemondani a nagy lélektani hangszere­
lésről és kénytelen beérni egy csintalan kis fiú 
bodzasipjával. Legvégül pedig vegyük tekintetbe, hogy 
xaltozatosság az élet sója, s a oikkiró darabjának 
szerzője — aki különben nyomatékkai háritja el ma­
gától a prűd emberek elismerését — barátokra fog 
lelni a közönség ama részében, mely a házasság töré­
sek vidám bonyoda’mait Bisson, Feydeau, Ordonneau, 
Va abrégue, Desvalliéres, Beer, Gavault, Antony Mars, 
Veber, Kérőül, Charray, Grésao, Croisset, De Fiers, 
Caillavet, Capus, Aréne, Bilhaud, Hennequin, Lavedan, 
Curel, Bemard, Terrier, Héros, Millaud, Duru, Chivot, 
Blum, Toché és a többi húszezer által teljesen feldol­
gozottnak és végleg kimeritettnek vélelmezi.

M olnár Farano.

MŰVÉSZET
□  N em zeti S za lon . Munkácsy Mihály képeit a 

Nemzeti Szalonban a közönség lolyton fokozottabb 
érdeklődéssel kiséri és naponként igen sokan nézik 
meg azokat. A mü vásári ás szintén élénkebben indult 
meg. Legújabban elkeltek a következő műtárgyak: 
Munkácsy Mihály „Naplemente*vevő.e dr. P. F„ 
Padit* Ottó .,A mácsai parkból1, Csók István .,É»á‘-ja, 
Tuil Odón „A Themze partján ‘, Kézdt Kovács László 
„ÚJmos esö‘ című festmények.

□  O r sM u l k iá llt tá ..  A Nemzeti Szalon rajz-, 
akvarell- és grafikai kiállítása íebruár 2o-én nyílik 
meg. Ekkor kiosztásra kerülnek a Wlasstcs miniszter 
által alapított pályadijak is.

TUDOMÁNY, IRODALOM
O Akadémia. Áz Akadémiában ma három fel- 

o'vasás volt. Ueinrich Gusztáv egy XVII. századbeli 
ismeretlen lírai költőről, Katona Lajos a Te’eki-kődex 
legendáinak forrásairól olvasott löl. Szily Kálmán be- 
mntatta Viseota Gyu’a dolgozatát az Akadémia ci- 
mereirő'.

O Egy mama könyve. Ilyen címmel Türk Sán- 
dorné rajzokat adott ki. A gyermekvilágban gyűjtött 
impresszióit dolgozta fel Türkné minden oikornya 
nélkül, megkapó természetességgel. A könyv minden 
lapja csupa hangulat, osupa meleg poézis, amelynek 
szép gondolatok és reflexiók adnak tanulságos tartal­
mat. A rajzoknak eleven, lüktető a stílusa. A könyv, 
melyhez Fényes Samu irt előszót, Miskolczon je­
lent meg.

TÖRVÉNYSZÉK
§§ S s é p é iz e t l  e ljárás  közbeni A képviselőtes­

tület rendes albizottsága Tökölön a szépészeti bizott­
ság. A községbelieknek, hogyan, hogy sem, nagyon 
nem tetszik a szépitők munkája. A tavaszszal a biró, 
a plébános és a jegyző csinosítani akarták a helysé­
get 8 arra kérték Brust Lénárdot, hogy a keritósét 
tolja beljebb a portájára. A szépészeti eljárás azon­
ban nem imponált Brustnak s a kérésre sommásan 
válaszolt. A  paphoz igy szólt:

— Jobb lesz, ha prédikálni megy 1
A jegyzőt meg arra szólította fel, hogy inkább 

az irodá ában szorgoskodjék. Mivel azonban a bizott­
ság nem távozott erre sem a portájáról, hát kurtán 
végzett velük:

— Takarodjanak innét! — ez volt a végleges 
válasza an eőtejesztésre.

A pestvidéki törvényszék a jegyző följelentésére 
hatóság elleni erőszak miatt ma háromnapi jogházra 
ítélte a tököli polgártársat, aki a szépészeti bizottság­
gal szemben nem éppen esztétikusán viselkedett.

§§ F o g h ú zá sér t  fo g h á z . A budapesti büntető- 
járásbiróság a Stomatológusok Országos Egyesületé­
nek följelentésére háromnapi jogházra ítélte Ladányi 
Simon fogteohnikust, mivel Jungreisz Józsefné logát 
oly szerencsétlenül húzta ki, hogy az asszony hetekig 
betegen feküdt. A törvényszék ezt az ítéletet ma hely­
benhagyta.

T Á V IR A T O K

A m áoedónial esem ények.
K o s .ta n t ln á p o ly , január 4, Nacsovics diplomá­

ciai ügynök tegnap panaszt emelt a nagyvezérnél 
hogy a rendőrség és rámszemélyzet a bolgár utazókat 
és vonatokat lolyton zaklatja, dacára a porta legutolsó 
ígéreteinek. Szerbia is hasonló kellemetlenkedéseken 
panaszkodik. Török részről azt állít ák. hogy az utolsó, 
kölosűnöa megértésre való törekvés Bulgáriából indult 
ki. Evv.l ellenkező nézeteket is lehet hal ani. A tény 
az hogy a kísérlet eredménytelen maradt.

K o n sta n tin á p o ly , január 4. Az ökominikus 
pátriárkáim hivatalos hetilapjának mai száma a bul­
gáriai ezarkatusnak a nagyvezérhez a görög papság 
agitációja miatt tett utolsó panasza ellen fordul és 
utal a pátriárka idovonatkozö enciklikéjára, amely a 
metropolitának mérséklést ajánl. Ugyanez a lap másik 
eikkében hevesen lordul a román külügyminiszter­
nek a lelirati vita folyamán tett nyilatkozata ellen, 
hogy t. i. az ökuménikus patriarkátns román állam- 
po'gárokat Törökországban elismert egyházközség 
gyanánt, aminek pedig szerinte nem lett volna szabad 
megtörténnie. A pátriárka elveti a nemzetiségi szem­
pontot és az összes óhitüek egységét kívánja.

Konitantlnápoly, január 4. Téves a portának 
az a jelentése, hogy az entente-hatalmak prizrendi 
konzulátusaitól jelentett csendőrgyilkosság szerzői 
keresztények. A tettesek kétségkívül mohamedán al­
bánok.

Róma, január 4. Egy újságíró megintor- 
viewolta a pápát és azt kérdezte tőle, hogy miért 
nem érvényesíti befolyását a macedónok érdeké­
ben, A pápa erre a kővetkezőket felelte:

— Nem szeretek a politikába avatkozni, 
amíg nem vagyok róla bizonyos, hogy sikerül jó 
dolgot művelnem. De ezért talán többet tettem a 
macedónokért, mint sejted. Mindig a béke érde­
kében igyekezom működni a csak a minap kap- 
tam*levelet Koosovelt elnöktől, aki igen olismerő 
hangon nyilatkozik a kolumbiui ügyben kifojtett 
fáradozásomért, úgyszintén a szultántól is, aki 
köszönetét fejozto ki a béke fenntartására irányuló 
törekvésemért.

K özgazd aság i táviratok .
Béé., január 4. (A Budapesti B'apli telefonjelen­

tése.) Eladatott: busa : tiszavidéki 8.60—9.—, marosi 
8.4Ö—8.65, bánsági 7.95—S.ÖO, fehértemplomi 8.10— 
8.20. Rozs-, tót lelvidéki 6.80—6.95 K., pestmegyei 
6.90—7.— Ií. Tengeri 6.35—6,50 K. Magyar tab 6.6b— 
6.26, válogatott 6.65 K.

K Ü LÖ N FÉLÉK
+  F e g y v e r tá n o  az afgánoknál. Az a rgán nép­

nél már századok óta egy különös szokás divatos: a 
fegyvertáno. Háború után az afgánok lakomát szok­
tak ülni. Ez a mulatozás a harcmezőn felállított sát­
rakban történik és az emir, az afgánok fejedelme is 
részt vesz benne. A sátraktól mintegy kétszáz méter­
nyire óriási sátrak vannak felállítva, amelyeket azon­
ban osak akkor szoktak meggyujtani, mikor már az 
az egész mulatozó társaság elázott. A közvitózek 
gyűrű alakban körülzárják a máglyát, amelynek 
teteje a megölt ellenség tetemeivel van telerakva. A 
harcosok fegyvereiket magasra emelve különös figu­
rákat csinálnak azokkal a levegőbe és eközben vadul ug­
rándoznak. A tánc addig tart, mig mind egyenkint ki nem 
dűlnek a körből, ami nagyon rövid idő alatt megtörténik, 
mert mindannyian részegek. Annak a katonának, aki 
a táncot legtovább járla, az emir érdemrendet tűz a 
mellére és tisztirangra emeli. Nagyon sokszor meg­
történt már az is, hogy az emirt is máglyára vetették, 
ha nem voltak vele megelégedve. Az afgánok nagyon 
szabadgondolkozásu, lüggetlenséget szerető emberek, 
kik az emir zsarnokságával szemben, fegyverrel is 
megvédik jogaikat. A mostani emir, aki úgy látszik 
műveltebb lelkű ember, el akarta törülni a barbár 
fegyvertáncot, de akarata nem teljesült, mert a nép 
útját állotta ennek és az ősi hagyományos szokás
megmaradt teljes épségben.

•
4- Aa l .k o l ib ó l .  A tanító arról magyarázott a 

gyerekeknek, hogy milyen épülelek szomszédságában 
van az iskola. E végből kérdéseket in'ézett egeik 
növendékéhez:

— Hol van a mi iskolánk?
— Az iskolaudvarban.
— És hol van az iskolaudvar?
— Az iskola körül.
— Jó, jó, de ha egy idegen jön a városba és 

azt kérdi tőled, hogy hol van az iskola, mii 
felelsz neki?

— Azt, hogy az iskola az iskolaudvarban van.
— Már most mit csinálsz, ha azt kérdi: hol van 

az iskolaudvar?
A gyerek egy pillanatig gondolkozott, a2tán 

igy szólt:
— Akkor azt mondom neki: jöjjön velem, báosi, 

mindjárt megmutatom, hol van.
« • ♦'

Károly hazafelé tartott az iskolából, amint észre­
vette, hogy néhány iskolatársa egy talyigába fogott aza* 
marat kínoz az utoán. Megállón és nézte pajtásainak 
cslntalankodását. Nemsokára megjött a szamár gaz­
dája. A tettesek elfutottak, csak a dologban ártatlan 
Károly maradt ott. A haragos gazda abban a hitben, 
hogy Károly bosszantotta a szamarát, egy pár alapos 
pofont mért a kis fiú arcára. Sirva ment vissza Ká­
roly az iskolába, hogy elpanaszolja sérelmét tanító* 
jának. A folyosón azonban egy másik tanítóval ta'á - 
kozott, aki a bömbölő gyereket szintén lölpofozta 
s'.atáriális utón. Éppen akkor ment arra az igazgató, 
megkérdezte Károlyt, hogy miért sir. Károly a zo­
kogástól fuldokolva felelt:

—  A  tanító ur lölpoíozott, pedig én nem bán­
tottam a szamarat.

•
+  V a g y o n t  érő  b u rgon ya . Szinte hihetetlenül 

hangzik a  harburgi angol konzul kereskedelmi jelen­
tésének az a része, amelyben a burgonya árával fog­
lalkozik. A jelentés szerint a londoni piacon egy új­
fajta krumpli örvend óriási keresletnek még óriásibb 
áron. Egy font Eldorado-krumplinak az ára 100 font 
sterling, vagyis egy kilogramm 6000 korona. A ve­
vőknek másnap már 150 fontot, vagyis 7500 koronát 
ígértek kilogrammjáért. Röviddel ezután egy mező- 
gazdasági kiállításon rendkívüli volt a kereslet Eldo- 
rado krumpli után és igy történt, hogy ára elérte azt 
a meseszerü nagyságot, hogy 450 soveringórt kelt el 
egy font, ami megtelel kilogrammonkint 25.000 koro­
nának. Egy tonna (£0 mázsa) Eídorado-kruraplinak 
értéke az adott körülmények között tehát egy miihó 
font sterling, azaz 25 millió korona volna, vagyis 
nyolcszor annyi, mint ugyanilyen suiyu aranynak az 
ára. E hihetetlenül nagy értéknek a j a magyarázata, 
hogy az EWorado-krumpli az egyetlen burgonyafaj, 
amely az angol zord időjárási viszonyoknak ellent- 
állva, megterem. ’ ' -
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Amikor Gábriel jelentette a nagybácsi meg­
érkezését, s azután újra betette az ajtót, a konzul 
felállott és odament a kulcsos szekrényhoz. Abból 
kivett egy szörnyeteg kulcsot, amely ócska fa­
darabon lógott. Azután lekefélte kabátjának szó­
les gallérját, eligazgatta nyakkendője között az 
állkapcsát, elfiresimitotta gyér haját és odahagyta 
az irodát.

Nagy régimódi ház volt, hosszú folyosók­
kal és széles léposökkel. Nyugati szárnyában vol­
tak az irodai helyiségok egészen külön bejárattal, 
dél felé — kilátással a kertre — a család háló­
szobái feküdtök és a lakószobák, amelyeket na­
ponkint használtak; az egész második emeletot 
vendégeskedésre tartották fenn s ott középütt 
nagy táncterem volt s mindkét oldalon tágas 
szobák. Vasárnapokon s általában, amikor ven­
dégek voltak a házban, itt ettek és pedig legszí­
vesebben a kis teremben északnyugati irányban, 
kilátással a műhelyre ős a tengorre.

A harmadik emeloten, vagyis inkább a pad­
láson egész sereg háló- és vendégszoba volt mind­
azokban a különös kiugrásokban, amelyek a tetőt 
ékesítették.

A berendezés mahagonifából. lószőrös pam- 
lagokból, magas, sötét szekrényekből és tükrök­
ből állott, rajtuk guirlandokkal és tálakkal ketté­
osztott üveggel, hozzá karos gyertyatartók és fali 
gyertyatartók.

A konzul a folyosón egy cseléddel talál­
kozott.

— Mogjött a követségi titkár ur?
— A követségi titkár ur a nagyságos asz- 

szonyhoz ment — felelte a leány, akinek bizony 
némi küzködésébe került, amig a nehézkes címet 
kimondotta, do hát a leány tudta, hogy ki kell 
mondania, mert a konzul nem türto, hogy ezt 
mondják: a „tüzíelügyolő" ur.

Garmanné, ha az idő meleg volt, legjob­
ban szerette valamelyik szobát a magasban. Na­
gyon kövér hölgy volt, s örökös betegségekkel 
küzdött. Bármilyen oldalról nézték is, minden­
felől sima, : húsos gömbölydedségeket mutatott, 
amelyekre fekete solyem borult.

Tulajdonképpen nagyon csudálnivalój volt 
ez az 6 terjedelmességé, mert fi volt mindig leg­
először készen az étkezéseknél, s nem győzött 
eleget csodálkozni a mások jó étvágyán. Csak 
mikor egymagában maradt a szobájában, támadt 
kedve hébe-hóba valami kis falatozásra, s akkor 
Cordsen leányasszony hozott neki valamit ebből, 
vagy amabból, ami éppen kéznél volt.

Amikor a konzul a szobába lépett Garmanné 
a pamlogon ült és a követségi titkárral csévézett.

— Jónapot Frigyes Korosztályi — kiáltott 
fel ez nagy élénken, néhány lépéssol bátyja elé 
menve. — Nohát itt vagyok meginti

— Isten hozott Rikárd I Nagyon örülök, hogy 
láthatlak — felelte a konzul, kezét hátratartva.

Rikárd pedig megzavarodott így járt min­
dig, valahányszor a bátyjával összekerült. Néha- 
néha nyílt és eleven tudott lenni Frigyes Korosz­
tály, mint gyermekségük napjaiban, aztán hirtelen 
fordulattal átcsapott egyszerre kereskedőnek — 
hűvös, száraz lett és átkozottul korrekt.

— Jön valaki ma ebédre Karóim? — kér­
dezte Garman konzul.

— Martens plébános lesz olyan szives s 
bevezoti hozzánk az uj iskola-igazgatót — folelte 
az asszony.

— Nyilván az is theolőgus — mondotta a 
konzul szárazon. — Hát majd elküldjük Hermant 
a nagy kocsival a városba, hogy elhozza Mártonét 
és Fannyt s majd üzenünk nekik,hogy hozzanak 
magukkal még néhány fiatalt, például Worso 
Jakabot is.

— Mire jó ez? — kérdezte az urhölgyolyan 
hangon, mintha egy kis vitába kívánt volna me­
részkedni.

— Mert sem Rikárdra, som rámnézve 
nem a legkellemesebb, hogy csupa pap társasá­
gában ebédeljünk — olyan hangon, amely min­
den kodvót elvette Garmannénak a vitatkozástól. 
Lennél szives megbeszélni Cordsen leányasszony­
nyal az ebédet?

~  .Ah I . . ;  Az az evés I . M evés I • • • 
sóhajtotta Garmanné, — miközben kifelé tar- 

i - í / ~  tudom megérteni, hogy lehet az
ejólékro olyan nagy súlyt fektetni.

A követségi titkár egészen az ajtóig kísérte 
? ™gornőjét. Mikor aztán az utolsó hódolattoljes 
najlongások után visszafordult, ott látta a szoba 
, ®°P.é,n ,t 'riíG'es Keresztélyt, erősen szétterpesz- 
bn * ónkkal, fél közét a hátán tartva. A másik- 

n rengeteg kulcsot tartott, mint valami lorgnet-

to-at a szeme oló s ravaszkodó arccal nézett az 
öcscsére.

— Ismered ezt? — kérdezto a konzul.
— Mais oui I — folelte a követségi titkár 

egészen elbűvölve és ebben a pillanatban megint 
ráismert Frigyes Keresztélvre, amint kiránduláso­
kat szokott tenni a borospincébe.

A két öi cg ur erre Karöltve az összes szo­
bákon át a konyhalépcsőhöz ment, hogy aztán 
loszálljanak a pincébe.

A konyhánál megállották és a konzul be­
szólt a konyhába:

— Lámpásokat I
— Odabenn a konyhában orré nyomban 16- 

tás-futás hnllattszott s egy-két pillanat múlva 
mogjelent Cordsen leányasszony két kézilám­
pással.

Mindegyikük elvetto a magáét — sohasem 
tévesztették össze a lámpásaikat — s aztán lé- 
szállottak a szuroksötét lépcsőkön a pince mélyébe.

Először is az aránylag világos nagy pincébe 
jutottak, ahol rendes asztali bor, St.-Julien, rajnai 
bor, Gravos és franeia égett bor hevert. Itt Cord­
sen leányasszony parancsnokolt megmásíthatatlan 
szabályok szerint, amelyek még az öreg konzul 
idejéből maradtak fenn, rendezve a megfelelő 
fajtájú borokat, amelyek a társaság nagysága és 
jelentősége alapján kerültök az asztalra.

Hanem urnott, a legsötétebb zugban volt 
egy kulcslyuk, amelyet csak a konzul tudott meg­
találni. És mog tudta találni a sötétben is. Hozzá­
tartozott mindig ebhez a keresgéléshez az is, 
hogy mind a kettőn gondosan maguk elé tartot­
ták a lámpásukat s a konzul sohasem mulasz­
totta el azt a megjegyzést, milyen okos volt 
az öreg, hogy ezt a titkos ajtót kifundálta.

A kulcs kétszer megfordult a zárban, rekod- 
tes hangon, amelyet két fivér minden más hang­
tól vaktában mog tudott volna különböztetni. Pe­
nész-szaggal és borgőzzel terhes nyomasztó levegő 
csapott feléjük, amikor a rejtőkbe beléptek. A 
konzul bezárta az ajtót és igy szélt:

— Igen, igenl A világnak egy kis ideig 
most nélkülünk kell elboldogulnia.

A belső pince olyannak látszott, mintha 
sokkal öregebb lett volna a háznál; inkább va­
lami klastrom-boltozathoz hasonlított és olyan 
alacsony volt, hogy a követségi titkárnak meg 
kellett egy kicsit görnyednie.

A régi polcokon mindenféle fajtájú üvegok 
hovertek, porral és pókhálóval belepve; fönt a 
falban, ogy rácsos ablak mélyedésében, amely 
kivülről be volt falazva, két régi hollandiai pohár 
állott egymás mellott, s az egyik sarokban egy 
nagy boroshordó foglalt helyűt. Do ez előtt még 
egy másik kisebb és üres hordó állott, középütt 
egy támlátlan karosszék — az ülésén még a töl- 
telékször is kilátszott helyenkint — s egy rozzant 
hintáié között, amely valahol elvesztette a fejét.

Letették maguk elé a lámpásokat az üres 
hordó tetojére, levetotték a kabátjaikat — mind­
egyiküknek megvolt a maga szöge, amelyre fel- 
akaszsza.

— Nos, hát mit gondolsz, melyikhez nyúl­
junk ma? — kérdezte Frigyes Kcresztély és a 
kezét dörzsölto.

— A portói nem volt rossz — vélekedott a 
követségi titkár és bekandikált a fiaskók közé.

— A portói kitűnő volt — felölte a konzul 
és odavilágiiott a lámpással, — do nézz csak oda, 
amott egy ogész lakás palack hever, amelyhez 
még hozzá sem nyúltunk. Ezt még nem kóstoltuk 
meg soha, szoretném tudni, mi rejtőzik benno.

— Valészinülog nagyanyánk ribiszke-bora, — 
jegyezto meg Rikárd.

— Ej, képtelenség I — Hogyan gondolhalsz 
is csak arra, hogy atyánk éppen a pince legbcl- 
sejébon őrizgette volna ezt az ócskaságot?

— Ki tudja, — talán éppen olyan sokat 
adott az ócskaságokra, mint bizonyos emberok, 
akiket nagyon jól ismerek — mondotta — a kö­
vetségi tanácsos ur.

— O, to már csak örökké olyan pogányul 
csipkelődő vogy — dünnyögte rá a konzul — 
csak már hozzá tudnék jutni ezekhez az üve­
gekhez I

— Hát csak igyekezzél. Frigyes Keresz- 
lély, mert én egy kicsit túlságosan pohos va­
gyok hozzá.

— Na, jól van már.,1 elérem őket — 
felelte bátyja, azután óvatosan belenyúlt két sor 
palack közé a kis öreg. — Hipp, végro mogvan 
egy I — kiáltott föl.

— Vágy rögtön kettőt, ha már éppen benno
vagy.

— Jó, de akkor meg kell fognod a lábamat.
— Avce plaisir — fölélte a kövotségi titkár 

— do nem hörpintonél inkább ogy korty burgun­
dit, mialatt ott benn vagy?

Ez valami tréfa volt, a konzul novetett, tisz­
tán lehatott hallani, aztán igy szé lt:

— Moglulladok, Pírról Fogsz rögtön jól, 
sálán 1

Pirro, ez kicsikora óta Kikárd becéző-novo 
volt. Ami pedig azt a tréfát illeti a burgundival, 
annak a históriája ez volt:

Mikor a fiatal konzul belenyúlt a palaok- 
sorok közé, hogy valami ritka italt keressen elő, 
a fejével beleütődött egy palackba, amely a fö­
lötto lévő sorban hevert, és olyan erősön ment 
neki, hogy a nyaka letörött és az egész üveg 
burgundi a gallérjába folyt. Valahányszor csak 
fölemlitetto valaki ezt az esetet, nagyokat kacag­
tak és n követségi titkár volt is olyan ügyetlen, 
hegy mindig akkor állt elő a célzásaival, mikor 
mások is voltak jelen.

így az asztalnál, ba vörös bor került szóba, 
el nem mulaszthatta, hogy meg ne említse:

— Igen, az én bátyám, a konzul egészen 
különös módon szokta inni a burgundit; ö . . .

Kőhögő-roham szakította ilyenkor félbe és 
a két fivér titkos jeleket váltott egymással.

A fiatalabbak gyakran megpróbálták, hogy 
kipuhatolják a burgundi titkát, de hiába volt 
minden igyekezetük. Csak Cordsen leányasszony, 
aki azon a napon friss inget adott a konzulnak, 
tudott mindent, de Cordsen leányasszony ennél 
súlyosabb titkokról is tudott hallgatni.

A konzul végre előkerült megint — kacagva 
és szitkozódva, egészen beiepvo porral és pók­
hálóval. Miután egyideig kacagtak még a tréfán — 
jó, hogy a pincefaluk olyan vastagok voltak — 
a követségi titkár fölnyitotta az egyik üveget, a 
palaekbontás művészetének összes szabályai sze­
rint — hisz ebben ő mester volt.

— Hml — mondotta a konzul — ugyan­
csak különös izo van.

— Do hiszen ez a bor romlott, — jegyezte 
meg a követségi titkár és köpött egyet.

— Pfuj . . . igen, igazad van, Pirre — 
mondotta Frigyes Kerosztély és keltőt köpött.

Rikárd bácsi löiboutoit egy másik üveget, 
beleszagolt és igy szólt határozottan.

— Madeira.
A tiszta BÚrga bor a régi poharakban, me­

lyüket sohasem mostak mog, csillogott, amennyire 
csak csilloghatott.

— Persze, ez már más, — mondotta a kon­
zul és lovagolva ráült a hintalóra, mert az volt 
az ő holye.

A hintaló még a gyerekkorukból maradt 
meg. — A régi időben minden jobb volt szokta 
Frigyes Keresztély mondani — s amikor a hintaló 
egyéb lim-lommal előkerült egyszer, a konzul he­
vítette a borospincébe.

Jó néhány esztendeje üldögélt már igy az 
hintalován és iddogálta az öreg borokat, a régi 
poharakból, az öreg játszótársával. A követségi 
titkár pedig a rozoga karosszéken ült, amely re­
csegett a súlya alutt. És történeteket beszélt el 
és kacagott, visszaemlékezett a régi napokra és 
itta a csillogó bort. Es sohasem Ízlett neki a bor 
olyan jól, aobasem volt terem neki olyan fényes, 
mint ez az alacsony pinceüreg, a két füstölgő 
lámpával.

— Mégis csak szégyen, — mondotta a kon­
zul, — hogy még a telét sem kaptad meg a te 
nagy portéi bordódnak. A napokban küldök Brat- 
voldba egy kis tort, hogy legyen neked, amig 
megint lefejthetünk.

— Ugyan Frigyes Keresztély! Hisz annyi­
szor küldesz to nékem bort; egészou biztosan 
tudom, hogy megkaptam már a k iét . . . Sőt 
még többet ia.

— Csekélység Pirre I Csak nem tartod 
számon ?

— Nem, sommiesetre sem.
— Na látod. En pedig számon tartom és te 

bizonyára észrevetted, hogy tavalyi folyószám­
lánkban ..  1

— Ugyan, Isten ments 1 1 . egészségedre, 
Frigyes Keresztély I

Rikárd bácsi koccntott a bátyjával ; rémület 
volt neki, ba a konzul üzleti szavakkal állott elő.

— Ez csakugyan igon nagy hordó.
— Bizony fölötto nagy hordói
És a két öreg ur odnvilágitott a hordóra, 

rábámultuk éa az egyik ezt gondolta a másikról:
— Jó, hogy nem tudja az öreg, mennyire 

üres már ez a hordó.
Mert a nordó reménytelenül kongott, ha az 

alját mogkopogtatták.
Az utolsó pohárnál koccintottak megint. Arra 

mindegyikük fogta a maga pa'ack burgundiját, 
amely az ebédhez volt szánva, rávotették kabát­
jukat a karjukra és megint fölmentek a nap­
világra.

Szigorúan meg volt tiltva, hogy valaki eié- 
bük korüljön, amikor a borospincéből följöttek, s 
Cordsen leányasszonynak ugyancsak nagy gondja 
volt azzal, hogy az utat tisztán tartsa. Ugyancsak 
furán festettek — különösen Frigyes Keresztély 
— amint vörösen és sugárzóan, toli porral és 
ingujban jöttek ölő. mindegyikük a maga palack­
jával és lámpásával.

Hanem egy órával később mind a ketten 
már ott találkoztak az ebédnél; a követségi titkár 
megfésülködve és kitisztálkodva, lekötelező diplo­
matikus mosolyával, a konzul pedig feszosen, 
ünnepiesen és korrektül el egészen az ujjai 
hegyéig.

(Folytatása következik.)



l a  Bndapeit, kedd BU D A PE ST I NAPLÓ 1904. Január 6. B. srim .

KÖZGAZDASÁG
I p a r  é s  k e r e s k e d e le m .

As Osztrák-Magyar Bank. Az Osztrák-Magyar 
Bank állása 1908. december Sí ikén : Bankjegylorgalom 
1.770,8 :7 030 korona (-j- 112 5 7.000 korona). Érckész­
let 1.402-10 )000 korona(— 5 006 000 korona). Váltó­
tárca 4’0,258.000 korona (-|- 79 399.000 korona). Loin- 
bard-üz'et 61,972.000 korona (4- 10,9 3 000 korona.) 
Adómentes bank jegy tartalék 88 630.000 korona (— 
118,683.000 korona).

A cE9’/-kt örvény|avaslat. Az Országos Ipar- 
egyesüle ben dr. Neumann Ármin országgyűlési kóp- 
vise ő osű törtök dó u án 6 órakor felolvasást tart a 
csokk törvényjavaslatról.

Amerika gazdasági helyzete. Az Egyesült Á'- 
lamok kiucs'árá iák titkára, S'iaw Lcslie hosszabb nyi­
latkozz'bán mondja el véleményét Amerika gazdasági 
helyre ír 'l .  Mindenesetre hivatott bírálója Amerika 
gazdálkodásának de elvitathaiatlan, hogy érdekelt­
sége miau a tárgyilagosságához mindenesetre szó lér. 
A küllőidet m nd=nzéppen bizalomra és nyugalomra 
inti ez a nyilatkozat. Amerika gazdasági válságáról 
beszélni sem lehet, hangsúlyozza Shaw izgalomra 6emmi 
ok sincs. Áradozó szavakkal méltatja az amerikai va- 
luarendszer;. Ez idő szerint a kincs árban 600 vaggon 
ezüst van, ez az egész beválható aranyra bármely 
pillanatban. A felsőház pénzügyi bizottságának elnöke 
Payne Sereno megerősíti ezt a véleményt s hozzá­
teszi hogy a kormány gazdaságpolitikájában változás 
nem várható. Amerika kereskedelme és ipara egyaránt 
érzi a legutóbb keresziülvitt gazdasági reformok jóté­
kony hatását.

A póz ony bécsi villám?» vasat. Pozsony város 
mai közgyűlésének határozatából lölir a kereskodelmi 
miniszterhez, hogy a pozsony-béosi viliamos vasútra
— a bndapes i ker.skedelmi kamara és a székesfő­
város szerintük illetéktelen tiltakozása ellenére — 
adja meg az engedélyt. Hangsúlyozza a közgyűlés, 
hogy az aj vasút tisztán gazdasági s nem politikai 
érdekeket szolgál.

Sze^zgy^r-cogedélyezés. A kereskedelmi mi­
niszter legutóbb Kecskemét város tanácsának azt a 
határozatai, amolylyel az Első Al’öld* Cognacg\ár 
Részvé n  társasa.'ot egy szes'finomitógyár teiáJitásá- 
hoz szükséges iparhat-'sági telepengedély iránti kérel­
mével e‘u’asitoba, megváltoztatta s a telepengedélyt 
megadta. A miniszter egyben kimondta hogy a szesz- 
finom tóg’ér felállása szintén telepengedélyezési el­
járás alá esik.

A vetések árá*a. A iö dmivelésügyi miniszter­
hez érkezőit jelentések szerint december 30-ikán a 
vetés-k országos átlagban kielégítsen állottak. A 
gazdasági munkálatok leginkább a szőllők leiujitására
sz o r ítk o z n a k .

Fiictesképteleniégak. Bériből jelentik: Steiner 
Ottó se .wecna'i kábel- és gummiáru-gyáros íizetts- 
kóptelen lett Passzívái 600 003 koronát tesznek ki.
— Augen’d i  E. bécsi vászonbereskedö cég 160,000 
koronával lo't fizetésképtelenné.

Vetőmagvak. (Mau hner Ödön tudósítása.) A 
karácsonyi ünnepek és az újév dacára a Vörosheremag. 
(Lóheremag) orgalom emelkedő árak mel élt igen 
nagv volt. Amerika az európai eredetű áru iránt kezd 
érdeklődni és Erancia és Oroszország ánegyzéscifeet 
folyton emel k. M metor6z.ágban alig kínálnak beliöldi 
árut ami ped g van, az mnósegro nézve megloho'.ős 
a aro -d 1:. ?aisztriából is igen sálárd irányzatot je­
leznek. Ebben az idén' ben az árjegyzések hanyatlá­
sából nem kell tartanunk. A több. mag.élék, lucerna, 
takarmányrépa, ha tacim, muhar tümagvak forgaima 
i.en cs-'M v volt. Jegyzések nyers áruért 60 k g.-kmt 
Budapest t i : Vörösboré 63 — 67 K. Muhar 7—7’/< K. 
Lucerna 64—61 K. Bükköny 6a/«—7Vi

Szem, szalma, tbktrmSny. (Fuchs József jo^n- 
té6e) A heuvasnron s. érában és szalmában kevés 
behozatal és k s kereslet volt. Kiadatott: középmi- 
nóeégü. jobb és elsőrendű széna 2 ——3.—, muhar 3.—, 
aloms'.a.rra 1.40 zsupszalma l.t'O szecska 2.—, per 
69 kiló uvaronként, házhoz szállítva. Préselt széna 
240—28". préseli szalma 1.20 — 1.49 f0 kiló. a józsal- 
városi p -Iand  varon Oabonanemück : zab 6.50—5 76, 
tengen 6 —, rozs 6 60, árpa 6.10 kor-k n t

&zes7úT.k. A kontingens nyersszeez ára Buda- 
odaien 42.50 korona pénzben. 43.60 korona áruban.
— Ltcf cn a kontingentált készáru 48.60 korona pénz­
ben, 43. 0 korona áruban,

V ásrosaniok (Vámos is Bruszt ha'ósági köz­
vetítők jeb ntese.) A mai héttői nap forgalma k e é- 
l i ö  hozatal >k mellett jó leloljásu volt A véteikedv 
iegtöob c kanéi arányos a hozatalokkal és igy a 
pitcra kérni'? áru gvors elliel, ezésre talál Részletei­
ben a kővetkezőképp alakúit az üzlet: Húsfélék'. 
vidéki marhanus c ejo 70—86. bá’ulja 80—100 ko­
rona DÓ k ónként. Ö ö-t borjuk bőrben, hosszan, 
mérve súly evonés nélkül, 9J—110 fillérrel nyerlek 
e.helyezést kilnként. Lehúzott sertéshús iránt na- 
"vc-i ér.k rútk'ődís mutatkozik, míg e.lenben sza­
lonnád sméhek a serlészs r  árának uauyatlasa lo>v- 
túa k.saé cl vannak t.adagolva Ma lehiuott ser­
téshús 113- jz sertéshús szalonnával 105 — 116 fil­
lér kiló iként. Tü/ű«bau változatlan az üzlet és ma 1. 
rendű r.ss tel. áru 80—b2, apadt 7"—74, meszes 
63—68 koronát jegyzett eredeti ládánként. Tejtermék

kék, I. rendű s öveikezeti teavaj 23)— 60 ió nss ózó 
vaj 170—180, tehéntúró 16—20 fillér ki ónként. Vágott 
és éió baromfiban a hozatalok uem ledezik a szükség­
letet s így a piacra került ázni magas árakon nyert 
elhelyezés Ma 1. rendű szépen, tisztán kezelt hízott 
ludak kilója 130-140 fillérrel kelt el minőség szerint. 
ÉlŐharomtioau színién szilárd az üzlet lehető nagy 
léte ek s/á  lilása ajánlitos. Vadfélék. Száraz szőrű nagy 
ii’.U'alt darab a 250—270, fáoán párja 6.——8.— ko­
rona, szarvas 70-76, őz 130-140, vaddisznó 
6)—90 fillér k iló n k én t. Déligyümbl sőt a köveikezó 
árakon szállíthatunk v d kre 1. r narancs 300 as 
8.60 3 50-as 7.50, 2 0 as 7.60 korona ládánként,
1. r. citrom 800-as 6.—, 3r0 as 7.— korona ládán­
ként. Kosarnarancs 100 kilója 29 — korona és kosár- 
mandarin 100 kilója 86 korona.

Johvásár. (A budapesti marhavásártéri vásár- 
pénztár részvénytársaság tudósítása.) Felhajtás 341 
darab juh, — — kecske. Jegyzett árak: Elsőrendű 
ürü 40 1.-tól —.45 1.-ig, kivételesen 1. — kg.-ként, 
(vagv 83.— k.-tóí 41.— k.-ig páronként), középnunó-
6égü ü rü -----f.-től------1.-ig, kivételesen------U, kg.-
ként, vagy 83.— k--tól 41.— k.-ig páronként, kosokért
— t-tói — t-ig. kivételesen-----k -tó l--------u-ig
vagy’ 30.— k.-tól — k.-ig, kőzépminóségű gyapjas
— t-tói — í.-ig kivételesen — k kg.-ként vagy —
k. -tól — k.-íg páronként, kosok legjobb minőség
— fillérig, páronként — korona, kivételesen
— — korona, rack a ju h o k------- fillér, páronként
—.—-----.— korona szerbiai juhok páronként--------
korona, romániai juhok páronként — korona, anya­
juhokért --------fii. kgkintf—.   K.-ig páronkint),
kiselejtezett juhokért — fillér kgrkónt (—.--------.—
korona paronkc.ut) kecsk ék -----korona páronként.
— Irá n y za t é le tte le n  a z  árak  v á  to z a t la u o s .

Béosl vágómarhává sár. Január 4. (Ba ját tudó­
sítónk toielonjeientése.) A st-marxi központi vásár­
csarnokban ma megtartott vesztegzári vá<rómarhavá- 
sárra le haitatott 21oz darab magyar. 611 darab galíciai,
— darab bukovinai. 69 darab németországi, összesen 
6782 darab szarvasmarha.

Jegyzések: kilogrammonkint élősúlyban, ma­
gyar ht-óökör I. rendű minőségű 6b—76 fillér,
kiv. 8 í fillér, 1L minőségű —-----fillér kiv. —— t.,
HL m in ő ség ű --------1.. galíciai hí zóökör I. mi-
nóeégü 70—78 fillér, kivételesen 8.6-----fillér, IL minő­
ségű --------fillér. Ili. minőségű — — — fillér • némot
hízóékor L minőségű 63—82 í., kivéti lesen 85—
l. , U. minőségű 89—9J f.. HL m inőségű-------
fillér. Legelő ökör 60—68 fillér paraszt ökör ——— 
fillér, levágott ökör ——— fillér. Bika —.———.— K., 
tehén 6'J—78 korona, kivételesen — korona, bivaly 
61—66 korona. Az árak mé ermázsánkmt, élősu,yban 
értendők, fogyasztási adó nélkül.

A  b u d a p e s t i  g a b o n a tő z s d e .
B u d a p e st, január 4.

Szilárd irányzat mellett 62.000 métermázsa búza 
került a forgalomba 6—7 fillérrel magasabb árakon.

Más gabonanomüokben csekély volt a forgalom 
és az árak nem változtak.

Eiadatott:
Dúsa. lisxavidíkx: 1000 mm. 81 k. 8 K. 40 f., 

100 mm. fO k. 8 K. 89 L, 800 mm. 80 3 k. 8 K. 40 
1., 4'D mm. 8tk. 8 K. 36 f.. 100 aim. 80 k. 8 K. 32Va 
f.. 20) mm. bÜ’5 k. 8 K. 80 f., 400 mm. 80 k. 8 
K. 36 f., 500 mm 79-8 k. 8 K. 87*/t f., 600 mm. 79 
k. 8 K. 37Vi 1. 300 mm. 79 fk. 8 K. 20 1., 1000 
mm. 79 k. 8 K. 35 f., 2' 0 mm. 79*6 k. 8 K. 25 L, 
000 mm. 79-5 k. 8 K 30 f., 200 mm. 79 6 k. 8 K. 
35 t., 300 mm. 79 k. 8 K. 30 f., 60" mm. 79 k. 8 K. 
35 f., 100 mm. 79’3 k 8 K. 20 f. lolső, 200 mm. 79
k. 8 K. 2) 1. felső, 600 mm. 79 k. 8 K. 82Vt f., 200
mm. 79 k. 8 K. 301., 100 mm. 79 k. 8 K. 30 1., 600
mm. 79 k. 8 K. 80 f., 800 mm. 79 k. 8 K. 32Vi 1.,
10" mm. 79 k. 8 K. 20 f. 850 mm. 78 k. 8 K. 20 L, 
líO ‘ min. 79 6 k. 8 K. 15 f., 100 mm. 77 k. 8 K. 
40 fillér.

Fejérmegyei: 1C00 mm. 79*6 k. 8 K. 20 f., 1000 
mm. 78-5 k. 8 K. 25 f., 8v0 mm. 77*5 k. 8 K. 15 f ., 
1< 0 mm. 77-5 k. 8 K. 05 f.. 1300 mm. 77 k .8  K. -  L, 
600 mm. 77 k. 8 h -  f., 13j0 mm. 76 k. 7 K. 90 f., 
60J ram. 76 k. 7 K. 75 f.

Pestmegyevidéki' 500 mm. 80 k. 8 K. 20 f., 
200 mm. 79*5 k. 8 K 20 I.. 200 mm. 78 4 k. 8 K. 
20 f., 20) mm. 80 k. 8 K. 20 1., 2(iO mm. 79‘6 k. 8 
K. — l., 2 0 mm. 79'6 k. 6 K. 30 f.. G0O inra. 79 6 
k. 8 K 80 1., 300 mm. 70 6 k. 8 K. :0 t., 20) mm. 
t-0 k. 8 K. 20 1., 200 mm. 78 8 k 8 K. 20 f.. 200 mm.
79 k. 8 K. 10 f.. 6íö rnm. 79 k. 8 K 2 0  f .,  1200 mm.
79 k. 8 K. 16 f.‘. 1200 mm. 79 k 8 K 12»/> f., *X0
ram. 78 6 k. 8 K 22»/» 1., 350 mm. 78-5 k. 7 K. 60 í.
üs?kös, 100 mm 78 k 8 K. 15 f., 2l0 mm. 77 k. 8 
K. 12»/i i.

Bánsági: 4 -00 mm. 78 6 k. 8 K. 02ty» f .,  5100 
mm. 78 k. 8 K. 02Vs i., 300 min. 77 k. 7 K. 45 í.

Bajai: 2100 mm. 76-7 k 7 K GO f. 
liacsfbidvari' -"500 mm. 77-6 k. 8 K. 02Vs f. 
Bakid áru'. 350) mai. 77*5 k K. 02v» f., 1(0

mm 77-5 k. 8 K. 15 1., 2< 0 min. 77 6 k. 8 K. 15 f.. 
1000 mm. 75*5 k. 8 K. 02l/« L. 8100 mm. 76 k 7 K. 
60 1., 6"() mm. 76 k. 7 K. 76 f„ 1200 mm. 74 6 k. 
7 K. 62»/i 1.

Hmá három hónapra.
Bots'. 600 mm. 6 K. 45 f., 100 mm. 6 K. 45 f., 

209 miu. 6 K. 49 L, 200 mm. 6 K. i>7ty> f., 100 inni 
0 K. 37‘ s 1.

X*ya: 250 mm. 6 K. 6> f.
Zab : 200 mm. 5 K. 75 f , 100 inm. 5 K. 47*/i f.
'lengeti'. 2)0 mm. ö K
Lóhere: 45 mm. b2 K.. 65 mm. 68 K.
Kessvcntfítelee meiletl,
A k é sz á r u  h iv a ta lo s  j e g y z é s e  a  b u d a p e st i  ára «

és  értéktőzsde su jk ása i szerin t k észp énzben  és  
kilogTammoukinta — A m u ióeég hektohtereukint ÖÖ 
k ilo  izrain raonkmt.

riasATidéki aj
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ÉU-u-. 1
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70 7 70 7,e6 79 1 8 .— 8 IC
19 7 7 1 bt ou 8 OS 8 £
78 ..vo 8 (?s ü! ' 8 — 8.it

Tó 7 76 r.ec 79 b Ot B.lo
77 T.70 7 g. bV 8 06 ti 1£
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7.ÖS . 86 Bv 7 - t 8 lí
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KóleaZab
T engarl 6

Kepe*

középminöségtJ _
belföldi u j ____fehér _

«.«o
Ő.256.t6
£.46
6.10 
6.EŰ 
C 4> 
6.60

ro m ín  thpj to lg& r _
e h iq n a n t ia _________
kupoezta ___ _______

0 CG
6.40 
b 76 
6 6t 
6 üb6 70
6 6* 
6 . 0

11 £6
A  határiú öG xiet folyam án a  

történ tek :
Áprilisi bnza 1904,
Októberi búza 1904.
Áprilisi rozs 1904.
Apnhsi zab 1904.
Májusi tengeri 1904.

k övetk ező  k ötése t

7.92-7 95—7.98 
7 .71-772-7.73-7.76 
6.62—6.70—6.71—7,73 
6.51 -6.53 
6.22-5.24-5 26

D é li  e g y  órak or a k övetkező zaxóarakal állapí­
tották m eg hivatalosan  a tózGdóu:

Á prilisi búza 19U4........................ ; 7 .95— 7.96
Októberi búza 1904. . . . i  .  7.73— 7.74
Á prilisi rozs 1904. .  .  i  • { 6.71— 6.72
Áprilisi zab 1904. • S • • • 6.6 í *  6.54
Májusi tengeri 1904.. • Z • • 6.22— 6.23

D é le  tan  té l  6  órak or zárai:
Áprilisi baza 1904. . . . ; 5 7 .9 6 —  7.96
O k tó b er i b ú z a  1 9 0 4 . .  . í • • 7.76— 7.76
Apriusi rozs 1904. . . . . . 6.71— 6.72
Áprilisi zab 1904. • S • • • 6.64— 6.65
Májusi tengeri 1904...................... 6.23 — 6.24

A  b u d a p e s t i  é r té k tő z s d e .
Megnyitáskor lanyha volt az irányzat, később 

azonban kedvezőbb lett a hangulat és a vezető érté­
kek magasabb árfolyamokkal zárullak.

A helyi értékek piacán Közn i vasuFrészvé- 
nyekben nagyobb árhullámzás volt.

E ló ló tsd e  : O sz trá k  H ito lr é sz v é n y  6 7 5 .— — 6 Í 8 .2 6 .
Magyar Hitelrészvény 762.-----767. Osrtrák-magvar
á lamvasuti részvény 666. 0—667.76. R  m a m u rá n y i  
vasmű részvény 497.50—498.50. K ö zú ti vaspálya
részvény 584.-----687. Magyar koronajáradék 98.86
korona.

A déli ióssdén a kővetkező értékekben volt for­
galom: Osztrák Hitelrész vény 679 2 —080 25—67^.60. 
Mairyar Hiteibauk részvény 766.60-/69 —767.75. 
Osztrak-magyar államvasat részvény 668.60 — 6< 0.50 
—66 ’.—. Rimamuránvi vasmű részvény 50).——5 0.76 
—500 —. Magyar leszámnolóbank részvény 456.—.
Közúti Vaspa.ya részvény 6s7.60—692.-----590.—.
V á r o s i  v i lla m o s  v a sú t  r é s z v é n y  8 2 5 .5 J — 3 2 6 .2 6 — 3 2 6 ,  
Magyar koronajáradék 99. -  korona.

A helyi értékek piaca j&vut. Köttetett: Első 
niagvar ált. biztosító társaság 7 * 1 0 .-------7916.—, Salgó­
tarjáni kőszénbánva 500.-----568.—. Újlaki tégla- és
mészégető gyár részvényt. 808.—. Brassói Ce.lulose- 
g já r rószvénv társ. 810.— korona.

tys4 órakor sárul s Osztrák Hitelréazvény 649.—, 
Magyar hitelbank részvény 767.—. Leszámitolóhank 
részvény 456.—, Rimamurányi vasmű részvéuy 600.—J 
Osztrák-magyar állam vasúti részvény 669.—. Közúti 
vasút részvéuy 691.—, Városi villamos vasút rész­
véuy 826.— korona^

A hivatalos zárlatok a következők voltak:
Á lla m a d ó ssá g .

aj Magyar államadóndg.
l'daa Ara r s u áru

Arany!. 50 arnnyfrloa 119—  110.60 
110.— 110 60

1870. A1L nyer.-kOl.
200 K.-An ...........  WT__

Koronajáindók ........ 91 — 09.40 klai.’y fflhltcbormi.
1*0 — 99.16 kfltTAuy .............  90—

norv.-Hjjnr. Jelxfc-
lojr Ifildv. kflt-Anjr 9110

100—
Koronaj. 8>/f*/o........
ÁLamkOl. vaskapu

91.— 91-76 99.60
célj. aranyban.... 88.- 87— Tlasal Ab m rep-di 

nyer.-köloa. SjűK. 104.— 107.—
b) Osstrdk dllamadótadg.

Korona}. mAJ.—•«' 
1‘apirj. lob.—au<. . 
KzUbtjUadék.........

ioo io i.o> Kroatj. n e  n t o i .a
1 0 O0 I 1. L A'a/1,1. W >ua nM . IS 0 l £ l ._
100./0 101.26 Koroi.aifcK.ck........... luQ.bO 101.—

c) Idegen államadóesdijrtk.
9S.26 91.26 S w rb  • la . - M I ' * .  V /«  9 6 .-

LTn B-nax lelki*
K7—  106.— bfcl)C(z6a*cl 96.— VT.-3

noBaniai All. kSlna. 
llo lxkr cU arivaruti

jeualogkölcaöo . . .

d) Egyéb nyilvános kőlcsbnok.
lJudapeat ÍSz. 18U7. Tamea-Iifcck - tfcnm-

S l .  köloa............... 9< 7C 96.76 lat 4 / • ...................  97.40 W.TQ
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B a n k o k .

Aagok-oaztrtkk bank
Budapesti baui- 

egyjHÜlot..............
Kímö magyar lpar-

yiumei hitelbank . .  
Hazai bank réM- 

vény-téraas6g.. . .
Keimen nn Alt. vAl- 

töüzlet r .- t ...........
Horvát oroz. jelzá­

logbank.................
Magyar altolknoa hi­

telbank .................
UgyanazJan. Diód.. 
M. agr. és Jármi b. 
Magyar Joliin-^-hi­

telbank ...............
Ugyanas Jaa. msd.

288—  186.— 

98.— 100—

332.— 335.— 
1S9 —  1*2—  

210—  212—  

240—  260—  

240.— 248.—

767^75 708'2ó 
éfiG—  4 .0 .—

620.— 621.—

Magyar kereskedői.
r .-társ ...................

Magyar loszámitoló- 
baak...................

Ugyanaz jan. mcd. 
M. tkp. közp. jelz. 

bankja ............... .
Osztr. hitelbank.... 
Ugyanaz jan. ült. .  
Osztrák - magyar

bank.. . .  ........... ..
Festi macryur ke­

reskedelmi bank.
Unióbank.................
Horvát keresk. bank 
M. kir. szab. oozlAly- 

sorsj. r.-t...............

640—  550.—

465 —  ím 'Z
1075.— 1100__

679^0 6 0 —

1593.— 1600__

2 8 2 0 .- 283J—
642.— 641__

1760.— 1800.—

T akar ókp én ztárak .
Ugyesült BudapestStbArMd lakarAA- 

pAosUr r .- i . ........
Budapest OL kard­

iét! ....................Buda pest-Krzsébet- 
vAroai...................

Bpestl tkp. As oroz. 
zAlogk. r«-t>.j£aaa

238.— 284.— fővárosi.................  2486.— 2456__
Magyar i .  alános

CT.— — tkp. r.-t................. 680.— 685__
Országos központi. 1630.— 1616.—

206.— 208.— PeBli hazai els5 ta­
karékpénztár . . . .  18976.— 18300.—

426.— 480.—

H a lm o k .
180.— 190.— Henger-malom..?.. T1C.— 725.— 

1285.— 18C0—  Molnárok és sütök
Coneorm e —  íren . .
EH8 bpe«t< nvJum. 
Brosébet-tnaJem.. . .  
Hajza-malom...........

458.— 4-8.— malma...................  430.— 440.—
240.— 2frJ.— Viotoria-malum. . . .  4dz*.— 467.—

B án yák  é s  té g la g y á r a k .
Kiszénbánya és tág*

•00.— H 0.- lagyár....................  4 5 5 .-  460.—
Magyar aszfalt rész­

é i .— 68.— vónytArsaeág . . . .  120.— 12J—
Magyar Alt. koszcn-

228.— 832.— bánya r.-t..............  232.— 295.—
Mn gyár kerámial-

460.— 473.— gyár részv.-társ..? 137.— 140.—
Balgó.arj. köszén-

100.— 105.— bánya....................  658.— 560 —
Újlaki tégla- és

2ŐŐ.— 260.— mószégoió . . . . . . .  809.— 310.—

Bpeet neattOrtnol 
teglagyAr r.-t. . . .

Egy.ieblt tégla- éa 
cement-gyér . . . . . .

Észak magyarom , 
kőszknbánya. . .1 .

Fele'' megy aror-a. 
bánya- Ad kohómü

.István" UglagyAr 
rOAzv.-tára.............

K!s-S*be»l pAniU 
iéeí»«5nytArnaíiAtí .

Kőbányai gbztégla­
gyár társaság.. . .

bocsi blzt<>alt4 Un- 
sn lat......................

Bécsi élet- és jAra- 
dékbtz'.. (Ars........

Első magyar AitaL 
blzt.-tAn>...............

4 8 6 .-  4 4 6 .-  

686.— 696.— 

7915.— 7976.—

920— 040.—

B iz to sító -tá rsa sá g o k .
ibnciéro, pestlblzL 

Intézet 6“/o...........  840.— 246.—
Magy. jég- és viszont- 

bizt. ntézet.......... 3 0 — 325.—
Nem zeti balesetbiz. 220.—  230.—
Pannónia viszoni-

bizt. r.-t................  21.0—  22C0.—

Vasmtt- éa g é p g y á r - r é s z v é n y e k .
Kls6 na. gaad. gép- Rimamur. -salgűtar.

gyár r.-t................ 150.-- 16:.— vasiad r.-t............. —.— — —
Danubius* m.hajó- Ugyanaz jan .-ra .... 603.— 600 50
gyár r.-t................ 143.— 148.— bcblick-féle gépgy. 310.— 8 i0 .—

Ganz ée társa vas- TcadloíT os Dtttricb
ént. r.-t................  2700.— 2760—  gépgyár.................  165.— 150.—

Nicholson-gépgfár . 185.— 2uC.— Weitzer gép-, wagg.-
gyár és vasónt. . .  287.— 242.—

K ö n y v n y o m d á i  r é s z v é n y e k .
Atheaaeam......... . 225.— 230.— Pesti könyvnyomda
JTrankbn-Tároua*'. .  490.— 610.— részv.-társ. . . . . . .  2850.— 2950.—
„Pados" írod. és

nymodat r.-t. . . . .  —.— —

K ü lö n f é le  v á l la l a t o k  r é s z v é n y e i .
ÁluL va-gonknl- „Uung&rin" mü-

oafinzö r - k .......... 730.— 760.— V á g ya -ej-ár.......... 213 — 226.—
B^dapesil álu vii- Kőbányai polglrl

lomossAp r .- l.. . . 810.— 312.— •erfözö r.-t........... 276 —
£i>6 loa^yar betű- Magyar cukoripar

201.— 210.— részv.-iAr ........... 1612.— 1617.—
Uaö uiacryar ifyap- Mag ver villamos-

jUBoaó-jfyAr........ 560.— 630.— sápi részv.-Ur. .. 293.— 2/7 .— i
El?6 magyar rósz- Kcuizelk. villamos-

»ényno (6aő.......... 23T0.— 235..— sá.;i lársabág.... 5 .9 . - 664.— |
El«6 magyai aeriéo- Norr.zeik. wímgon-

440.— 4C0.— Krfica. r .-U W i... 695.— €15.— i
Kla6 magyar azál- Royol szálló............. —. —

toda rósz. tár........ 61).— 6 l t .— Özcgcdi k endcrf.-gy.
Hpódium írvár . . . . -.UC.— 200.— részv.-lár................ 5 )0 .— ÖtO.-
ílianel -Izshántold. 2525.— 2tt7í.— Dnh&nyjov. résre.-
Uaohwlnei-rőla Urs. török korúi.. 31).— 350.—

í r ............... 9C).— 976.— I

S o r s j e g y e k .
I f i . - 20.— Olasz vörös-kereszt

•orejex'V...............
bély«£ZM»el.......... IV.60 21.60 Ugyanaz oaztr. felül-

B»c*var...i uy«r^ tc lyofzeasel........
kfllca. IK71........ 60!.— 620.— Osztr. vAi-o-kereszt

. J ö-b i v '* »or*]H(rV. 1 0 . - 11.— sorsjegy............... 64.— t# .—
l’iry*oa* tr. felül- Ősz iák bilelsors-

Mairvar vrtr..»-k»- Pálífy-sorsi e.'j ek . . 1 .8 .— 1/6.—
rwai: »or*;«iry ■ • - 24.— 26.—

lelyc£2Ci>ael.......... 20.75 2fi.76

K ö z l e k e d é s i  v á l la l a t o k  r é s z v é n y e i .
Déli vaaul...............  —•—
Ujf.vauai jan.-ra . . .  62.60 63.—
DunagóznajózAsi

réazv.*tAr ............  830.— Ö9J.—
Kassa-udcrbcrgl

vasu l.......................  Í3<.— i38 .—
Magjai-tfávSorsxAgi

vasút.......................  C . — 40J.—
Magyar nyug. vasút. 402.— 404.—
Oszintk Magyar ál­

lam vasúi ......... —. — —
Ugyanaz jan .-ra .... CGJ.— 669 í.0 
Pécs—Barcsi vasút . 4^7.— 439.—

„Adria** m. i«ng«r>
h*J. r.-k .............. 4B7.— 488—

Buda;.esü közúti
»«»páiyaS / .......... —. — —.—

’ tryanoz jan.-ra . . .  
Undapc ti közúti

68u._ 631.—
vaspálya............... 876.— 816.—

Budaz>«ai: vtll, »á-
n>«I vasul i > j3. .. 121.— 8 4 —

Budspmti »ill. vá-
ro'i vasnt . . . . 326— 327—

Ugyanaz, élvezőt!
1 1 0 .- 116—

Bu<i pssl-ujneii^ra-
kosp. vtlk k v .. . . 1 7 7 .- 182.—

Majryar vagy oszt- 
rak arany. vert.. 11.36 11

Magyar vagy osxt- 
ráa arany. kór. . .  11.8U 11

20 (rai.cox arany . .  19.04 19
90 márkás arany . .  Z3.43 S!J
Német bírod, nink-

JsjytlOU Bárka). 117.121/4117.<

P é n z n e m e k .
Francia bankjegy.?
Ola«z bankjegy........
Hunién bankjog/. . .  
Szerb bankjegy . . . .  
R ubel.......................

96.80 96.60 
VB 26 96.16 
96.16 ft,4S  
94.— V6.— 

SL2.tO 2.6.60

V á ltó á r f o ly a m o k .
AsMUnUa Ma^/e. .  W->.76 1.9 16BrQitonI ♦>!«.......... — — -
London * 1 .. . . . . . . .  839. 71/« 239.77‘/»
New-V®rk 6“/ . .........  490.— 498.—
Neme; bankpiacok

.......................  117.16 117.46

Ol-ss bankpiacuk
6°'-> . ...................•'

PAris r / o .................
Svájci bankpiacok
..........................

Pétervár 4‘/V-/e. . . . .

9S.W 26 t-6 
96.20 86.Ű0

95.— 96 0
262.76 263.ifi

A b u d a p e s t i  t e r m é n y tő z s d e .
A  termény üzletben a Bzezoiisrerü hangulatnak 

®Ligtetelueu aiaznltak az árak és végül á termény- 
hzieü arjegyző-biioüaág hivatalosan a következő ár- 
ÍOiyamoA&i állapította meg:

Jegyzick : Heréimig: lucerna magyar 52.—C0.— 
korona, vürfa aprűs^emu 48.—51.— korona, vöröa
erdélyi —.--------korona, vörös bánsági —.------—e—
korona, közópszemü 54.——58.— korona, nagyszemfi 
ö<*—62.—.korona, lüisznózsir : bndaoesti 67.——67.50 
korona, vidéki Korona. Táblaszalonna••
nfenizáritott vidéki Korona, városi 4

darabos 60.---- 60.60 korona, 3 daraoos 62.——62 60
korona, .ustölt —•-----— - korona. Szilva: boszniai.
szokás szerinti minőség 17.-----17.50 korona. 120 da­
rabos —. — korona. 1 0 0  darabos 21.60—22, 
korona, 85 darabos 23.60—24—. korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 16.-----16.50
korona. 100 darabos 20 ——20,50 korona, bő daraoos 
22.50—23.— Korona. Szilváin: siavóniai 16.60—17.— 
korona, szerbiai 18.50—19,— korona, azonnal való 
szállitásra,

A b é c s i  é r té k tő z s d e .
Az eiőtőzsde a japán, orosz és khinai papírok 

szombati baissónek befolyása alatt továbbra is lanyha 
maradt. A két hitel, államvasut és alpesi részvények 
jelentékenyen estek, később nyugodt üzletmenet mel­
lett újra emelkedtek a coulisseértékek. A iorgalom 
azonban mégis csekély volt mert a spekuláció a kül­
földi piacok további fejlődését várta. Vas- és petró- 
leumértókek zárlata jó volt. Kentekben nem volt for­
galom. Berlinből pólervári megnyugtató jelentésekre 
jobb árfolyamokat tartalmazó sürgönyök érkeztek.

A déli tőzsdén berlini magasabb jegyzésekre és 
egy vezető pénzintézet államvasut-részvény vételeire 
jelentékeny áremelkedés mutatkozott, csak néhány 
bányaórték volt elhanyagolva.

Zárlatkor tartott irányzat érvényesült. Alpesi 
részvényekben élénk volt a forgalom. Prágai vasmű 
115 5. — Magánk amatiáb 8’ZéO/o.

Becs, január 4. (Magyar ssrtél.ek zárlatai Wo-ct 
aranyjáradés i 19.05. lírxai és szegedi köicsön-scrsjegy 163.50 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben —.—.Magyar reieti vasúti 
állann kötvény — . Magyar leszám ítod  és pénzvá!tóbank 
459.—. Kimarouránvi vasmürészvény 438 25. Magyar i >  
rona.járadék 98.80 iO/oos Magyar íöldteherm. kötvény 98.30. 
Magyar biieibnnk részvény 767.— . Magyar nyereménytől* 
esőn Eorüjegy 258.—. Kast a -oderbergi vasút: részvény 
885.—. Magyar keresk. bán- 2S.26. Magyar cukoripar 16. -  
Magyar Jelzálogbank —.—. Adria — .

B éoa  január 4. (Osarák értékek zárlata.) 4*2%>-ob 
papiriáraúel: 100.65.4u/v©sosnr. aranyjáradék 120.55 18oG-os 
sorsjegy 155.60. O&ztrák hiteisoi sjegy 470—. Angoi-osztrák 
baua —.— bécsi fcankegvesülöi 517 50. Osztrák-magyar 
bánit 1585.— Déli vaact 84 —, Dunagózbajczási réaxvény 
872.—. úohánvreszveny 344.—, Császár és királyi arany 
11.53. NémetbaiiKváitók 117.25. 4*2ü/o-os ezüst jaradúa 100.65 — 
100.80. Ozztrái űoronajúrad«.E 100.60 1864-ik sorsjegy 258.—. 
Osztrák hiceiincéEOti réssvény 678 50, ün.ounana 541.—. 
Osztrák Lán 'eruant <49.25. Us/írak-ir agyar államvasut 
669—. Klfiavölgy: vasút 420.— , Alpesi bánvareazvínv 436.50. 
20 iránt, arany 19.05. Londoni váltóár 239.35 bécsi íram vay 
Litt B. —.—. Bécai lramwavLitt A. — . Linót toho 3 ’5 —. 
Osztrák Lloyd 783.—. Török sorsjegyek 135.25. Az irányzat 
szilárd.

B e c s ,  január 4 (A Bnaapezti Aapló tudósítójának 
telelonjelentése.i A odítdóm magánrorgaiomtiui s  «áriatok a 
következők voltak: U szítás hitelrészvcny 679.—. Magyar 
hitorészvéo* 767 5C. Angoi-Usz ráz haoz 281.— 6écsi bank* 
egyesülőt 519.50 Union bank 542.— Linderoant 143 50 
OsAirák-magyar államvasut részvény 66 a—. Dód vasat 84.— 
Klaavöigyi vasút 419.— f.szaznyngau vasút részvánv —.— 
Dohányreszvény 488.50 R maumrany. vasait 100.65. Alpes 
bany^reszvénv 98,80 áiá)U3: járadék 135 25. Magyar korona- 
járadék 98 75. lörGs sorsjegyek 137.25 Sém ái birodalmi 
márka 117^1—117.22. Nano.eood'or 19.04

K ü lfö ld i  é r té k tő z s d e .
B erlin , január 4. (Idzada tudétiiáz.} A Kölnűche Volks- 

zeitwiijauk. a kelet-ázsiai kérdésre vonatkozó megnyugtató 
jelen éseire a tőzsde mindjárt megnyitáskor jó hatást mutatott, 
amit támogattak a londoni árfolyamuk. Bankok legnagyobb­
részt jobban indultak. — V^/o-os khinai kölcsön javult. — 
Kohórészvónyek magasabbak voltak, mig a szőr.részvényckct 
nyomták a készpénzuzetési ajánlatok. — Az üzlet nyugodt 
volt, mert a spekuláció tariózkodó volt. Az árfolyamok szom­
bathoz képest mérsékelt határok között mozogtak. Magánlcszá- 
mitolasi kamatláb 23/4'’u.

B a r i lr ,  január 4. (Zártat^  *■?<*/(»<>■ papirjáradék 
101.20. 4u/o-«8 oszuác aranyjaranók 102.20. EiPavöígvi vasút 
— . 5iagvar aoronajaradek 99.25. uaztriu-iragyar aliam- 
vacu: 143 50. Ka>aa-eaerocrgi va^ui — . Bécsi valtoór
85.25. Magyar vasúti beinuaaau kfiiciön — r—. Alpesi hánya* 
részvény —.—. Di eonto-Lommanriit 237.—. a :talano» n  ia- 
m oiaagi Knaon 218.— . L esen k ir 'tu m  213.80. i>anra*kohó 
237 — 4*2°(*oa ezüst’aradek 100 90 . 4ü/<«ca magyar arany 
]<raaék 100.40. Osztrák biteüerzvony 214.40. Déli vasnt  
lü.25. Károtv-I ajcB vasút —.—. Ürest bankjegyek 216.—. 
4<l/ o<M uj orosz kölcsön 59.—. lOrók dohacyreszveny — . 
Oiaas jaradek 103 6 ). Magyar hitelbank — • Dynamit Trust 
— . Hameni 203 26 Az uányzai gyenge.

B f l i l la ,  január 4. (A í uaaiiczti Napló tudósító­
jának tavirata.'' Jton forpoucia 4u/o o s  magyar aranyjaridék  
—  — . Magyar korona járadék — . ■ vztrüt hitelréazveny
214.25. Osztrak-magyar uhamvirct 143.50 Dón vasu l 16.10 
Északnyugati vauul — . ihbt völgyi v a sú t— .— .O rosz báni*  
jegy zésm en z — . busenticPraai — , Orosz bankjegy

(Uitime.i Lombard —.—.
P a i lp ,  január 4. iZoruitJ O ztrák-m agyar Sllam- 

raju t —.—  Uj tőrök konzol 88.47. Bgyptomi járadék 105.- -. 
OsztrákLiuderbaiik 492.— . t a n a  bank .tszveny 113a—. 3°/-os  
Iránná járadüí 97.30. 4%  ipanyol járadék 88.75 3°/o uj
torieszthetö járadék —.—. Credit foneier do Francé 695.—. 
A oea  o nyáré sveny —.—. 4°/o 1890. román kölcsön 92.55. 
Görög kölcsön 214.—. Váltó Olaszországra °/o */i« park VáJtó 
Amsterdamra 2C6.75. Váltó Brüsszelre ®/o ’/sa. De Beers 
5 12—. Chartered £8 50. 6% bolgár kötelezvény — . Ma­
g v a - sra yjaraaek 102.75, Déli vasul 7 5 —. Váltó Londonra 
251.50. Osztraz aranyjaiidóá 102 80 ló i ók sorsjegy 131.75. 
Meri hónai vasat 727.—. 4Plo olasz járauek 104.50 Ottumsna 
Dánt 591 — 81/Jt)/ -cs franc a aradét — . Osztrát földhitel- 
intézet 1318.— Déli vasúti elsőbbségi kötvény 328.—. 4%*oa 
1896. román kölcsön 89.—. D.-hanvresaveoy 371.—. Váltó 
Becsre 103.93. Váltó német pacokra 121.81. Rio 121.32. East 
Bánd 174.50. Rnndlonlein 6Ö.75. Magyar Jelzálogbank 560.— 
Az irányzat Qzicttelen.

A'mnMturs, január 4. (ZdrtatJ 4*2l-Zr»os papír* 
j ira d ék  — . 4°/o*es osztrák amayiáradék ;02.70. 40/00* 
magyar aranyjáradék 100.40. Otztrfik m tehészveny 214.10 
Oazxak-magyár allamva^ui 143.50. Eszasnyugati vasat — .—

Bustiehradi vasút — . Londoni váltóár 204.15. Bécsi bank- 
egyesüJet 133 4 ) . Villamos részvény 142— magyar
aranvKöic8ön 80.S0. 4‘F /o o s  ezüst áradéit 101.10. Osztrák 
koronajáradék 101.40. Magyar korona járadék 99.20. Osztrák- 
magyar bank 113.70. Déli vasul részvény 16.25. Elbavölgyi 
vasnt — . Bécgi Váltóár 852.66. Párisi váltó-r 812,25. 
Unió bankrészvény 137.—. Alpesi bányarészvény 219,30. Az 
irányzat csendes.

F r a n k fu r t , január 4. (A B'UfJapeztt Napló tudó­
sítójának tavirata.) Arioiynu.ck januárra, ktti forgalom 
Osztrák íntelrészveny 214.20 Német bank — . üisconto 
193.50 Berlini xereskedeim; bank 160— Geiaenkircheni 
233.— Harpenx 201 90. Laura-kobó 235.—. Olasz járadék 
—.—, Hibernia 215.30. Az irányzat gyenge.

H a m b u rg , január 4 {ZanatJ <*2<vo»oi ezüst* 
járadék 100.90. 186c. sortjegv —.—. Déli v sut 16.50, 4ü/<x» 
Osztrák aranyiaraoék 102.60. Osztrák bitelrcs..veny 214.2C. 
Osztrák-magyaráiiamvasut 143.40. Olasz jáxaoék 103.60. 4u/t-0l 
magyar arany áradók 100.50. Az irányzat nyugodt.

B n d & p e it-k b b á n y a i a e r té sk e r e s k e n e lm l  
c sa r n o k  j e le n té s e .

Január 4. A térté i üzlet irányzatai változatlan.
A) Atxoíí sertések ára ; l .  A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű .
Öreg nehéz (páronkint 400 kiiogran mór felüli súlyban 

116—118 fillérig. Öieg közép ípáronkint sCC— £«. zilograum g 
terjedő Buivben) —  íllléng. Fiatal nehéz páronkint 320 
kilogrammon lelüli súlyban) 122—124 áilérig. Fiatal közép 
páronkint 251— 320 Kilogrammig terjedő súlyban) 122—124 :il* 
lérig. Fiatal könnyű (páronzmi 24'? kilogrammig terje ő súly­
ban) ------------fillérig — fi. M a g y a r  s z e n e t  t: Nehéz
(páronkint 230 kilogrammon felüli sú ly b a n )---------fillérig.
Közép (páronkint 240—260 kilogramm súlyban) — — fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 icrogrammig terjedő auivbanl
---------iillérig, — 111. R o m á n i á i :  Nehéz ^páronkint
320 Kilogrammon felüli sulvnan — —  — fillérig* Közép (oái
roukint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban-------- — *fil»
lérig. Könnyű (páronkint 2o0 kilogrammig terjedő suivban)
-------- — fillérig.* IV. R o m á n i a i  e r e d e t i  (S ta c n i) :
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő sutyban)-----—
fillérig, könnyű (puronxint 240 xilogramxrig tsr,cdö súlyban)
——----- fillérig.*— V. S z e r b i a : :  Nehéz (páronkint 2 .0
kilogrammon felüli suivb.in) 123-----121 fillérig. Kőzcp -báron*
kint 240—2C0 Kilogrammig terjedő swynan) 119—— 120 .-íbérig. 
Könnyű (páronkmt 2 «  kilogrammig terjedő suiybsn) 118—119 
fillérig.

S e r l é a l é t a z á m  19C4. január 2. naiján volt 
készlet 23.985 oarab. — 19C4. január 3. napján lelhajta- 
tott 1546 aa:ab. — 1P€4. január 3. napján * exrhittatott 
2091 darab, 19C4. január hó 4. napjára msrrdt kéarie'.boa 
23.440 ci.rab.

K iv o n a t  a  h iv a t a lo s  la p b ó l.
— Január 4. —

Kiyievezések. A pénzügyminiszter Goór Albert m. kir. 
államnyomdai főtisztet a szolnoki in. kir. pénzügyigazgatóság 
mellé rendelt számvevőséghez pénzügyi számvizsgálóvá, az 
országos kataszteri felmérés rendszere.-itett tiszti létszámában 
Mazanecz János okleveles mérnököt a XI. fizetési osztály har­
madik fokozatába mérnöksegéddé, Albert György szombat­
helyi kir. segélydijas ad«'»liivalali gyakornokot segélydijas m. 
kir. pénzügyi számgyakornokka a szombathelyi m. kir. pénz­
ügyigazgatóság meilé rendelt számvevőséghez, Zelmánovits Ignác 
deési lakost ideiglenes minőségű díjtalan m. kir. pénzügyi szám- 
gyakornokká. — az igazsácügyniioi«7ter Algát- Yi!mo< homonnai 
kir. járásbirósági aljegyzőt a hoTonnai l.ir. járásbírósághoz 
jegyzővé,Kimich Antal nagykikmdai kir.lötvi'ny'.'.ólii telekkőnyv- 
vezetöt a IX. fizetési osztály harmadik lokezatába telekkönyv­
vezető. Re 1' Zsigmond kisczelli k iréh i járásbirósági Írnokot a 
kisczclli királyi járásbiró ághoz segédteiekkönyvezetővé, Hor­
váth Béia körmendi kir. járásbirósági dijnokot a körmendi 
kir. járásbirósá'jhoz Írnokká. — a budapesti k rályi ítélőtábla 
elnöke lloránszky Miklós egri végzet joghallgatót a budapesti 
kir. ítélőtábla területére díjas joggyakorneká, — a pozsonyi 
kir. ítélőtábla elnöke Fülöp Jenő végzett joghallgatót ezen 
Ítélőtábla területére díjtalan jogjvakornokká, — a kolozsvári 
m. kir. pénzügyfiazgató Bcdokán Virgil kolozsvári lakost a 
kolozsvári m. kir. adóhivatalhoz díjtalan m. kir. adóhivatili 
gyakornokká kinevezte.

AtMyozés. Az igazságügvminisztcr Pap Elek Pál buda­
pesti kir. törvényszéki irodatisztet a kir. Kúriához helyezte át.

Anyakönyvi kinevezések. A belügyminisztérium vezeté­
sével megbizott miniszterelnök Abauj-Torna vármegyében a 
szinai anyakönyvi kerületbe Sebők Vilmos segédic^yzőt. a 
gngybátori Csontos József segédjegyzöt anyakőnyvvezetó-he- 
lyettesekkc, Borsod vármegyéi cn a bánhorváti anyakönyvi 
kerületbe,’ Batta István segédjegyzőt anyakönyvvezetö- ne- 
lyette-sé. Fogaras vármegyében a drúgusi anyakönyvi 
kerületbe Fozarasi Aurél segédjegyzőt, a trezakcrczisonba 
Gábor József segédjegyzöt anyakönyvveze.ö-helyettesekkó, 
Hontvármegyében a marirnosztrai anyakönyvi kertbe: be 
Hollósi József segédjegyzőt anyakönyvvezetű-helyettessé, Ko- 
máromvármeuyében a íelsőgallai anyakönyvi kerületbe Juhász 
Gyula jegyzői írnokot anyakönyvvezető-holyetf^ssé, Pest-Pilis- 
Solt-Kiskun vármegye ben a szentendrei anyakönyi kerület e 
Maximovícs István polgármestert anyakönyvvezetővé, a pátyi 
anyakönyvi kerületbe Veir Pál segédjegyzőt, a perbáli anya­
könyvi kerületbe Tóth István secédjegyzőt. a taksonyi anya­
könyvi kerületbe Széchényi József sogídjegyzöt anyakönyvve­
zető helvettcsckké, Sopronvármcgyében avitnvédi anyakönyvi 
ker.-be Fejes J. jegyzői gyakornokokot és a n.-höflányiba Ziska 
Imre segédjegyzöt anyakönyvve zető-helyettesekké, Szatrnár 
vármegyében a komorzáni anyakönyvi kerületbe Munkácsi 
József körjegyzői irnokdt anyakönywezető-helyettcssé. Szenes 
vármegyében a bitizfalvi anyakönyvi kerületbe Nnjur,ka Péter 
jegyzősegédet anyakönywezető-helyettcssé nevezte ki.

Névmagyarosítások, Kiskorú Lőwy Lajos lengyeltóti la­
kos családi nevének Lenkeire, Heff.cr Lajos lengyeltóti lakos 
Vágóra, kiskorú Lieblich Szidónia nogyenyedi tikos Lengye.rc, 
Dugasz Rezső miskolezi lakos Darányira, kiskorú Altslettor 
István és Ferenc székesfehérvári lakosok Aczólra, Tepper 
Samu budapesti lakos Gömőrire, kiskorú Brammer György 
budapesti lakos Kenyeresre, Káhn Gábor törőkszent- 
mik ósi lakos Kaszásra, E senzr.pf János bbdapcsti la­
kos Krdösire. Dóra Sándor szécsiszentlászlói lakos, va- 
jkmint kiskorú Sánd r, Gyula é , Ernő fi:v De. .-3- 
nre. Czukermann József budapesti lakos Dévényre, Kionszllor 
Kálmán bami lakos, valamint kiskorú gyermekei Kálmán és 
Vilmos Királyra, kiskorú Reicbenfeld Lajos, János és Kánly 
győrszentmártoni lakosok Fó desre, kisxoru Löw Rezső József 
budapesti lakos Ligetire. Stefán Lajos verpeléti lakos, vb i- 
mint kiskorú fiai Lajos és Béla Istvánra, Schwarcz Tivadar 
váczi lakos Szalaira. kiskorú Roscnfe d Ilona sclmcczbányAÍ 
lakos Rónaira, kiskorú Klein László budapesti lakos Kele­
menre, Austerlitz Lipót bécsi lakos, valamint kiskorú fiai Jakab 
ós Ede Bétire, Kohn Márkus bécsi lakos, valamint kiskorú 
gyermekei: Elza, Antónia és Pál-Lipót Kálmánra, Weiszbrunn 
Sámuel budapesti lakos Székelyre, Róják János cseiszlóczi
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lakos, valamint kiskorú gyermekei : M.hály, Ilona és János 
Földesre, Szaller Sándor budapesti lakos, valamint kiskorú 
gyermekei: Erzsébet és Gizella Körösire, Deutsch Gyula pécsi 
lakos, valamint kiskorú gyermekei: Ilona, Margit. Erzsébet és 
Károly Deákra, kiskorú Törteli József kiskunlélegyházai lakos 
Almáéira, Adler Ármin. Károly és Oszkár gödöllői lakosok 
Acélra, Huszarik József eperjesi lakos és kiskorú Emil József 
László és József Pál Szilveszter nevű gyermekei Huszárra, 
kiskorú Grünbergcr Fülöp és Jenő lévai lakosok Gergelyre 
kért átváltoztatását a belügyminiszter megengedte.

Pályázat. A budapestvidéki pénzügyigazgatóság kerü­
letében levő esztergomi adóhivatalnál adótiszti állásra 2 
bét alatt.

csarnokban (vasár és ünnepnapokon is) nyitva déleit tt 9 
órától 2 óráig ás délután fél 3 óratói fél 6 óráig. A Külföld 
kirendeltség ex központi üzietvezctőfépe látegvar cereskeűelm  
részvénytársaság. Vácz-körút 32. szám alatt

I d ő j e l z é s .
Országos Mcteoro.ógiai Jntizet hivatalos Jelentése. 

— Január 4. —

Ma reggel 7h

többnyire derült, 2 =  részben felhős, 
3 — többnyire borult, 4 ; egészen borult, £  =  ceö, <  — hő, — köd, 
<  — zivatar.

Hazánk nyugati felében gyenge havazások voltak és a 
hőmérséklet az északi és keleti részeken alacsonyabb lett.

A maximum délkeletnek tartva, délnyugati Oroszor­
szág fölé került, az északnyugati és déli depressziók pedig 
alig táltoztatták helyzetüket.

Nyugat- és Dél-Európában az idő esősre fordult, egye­
bütt pedig száraz maradt. A hőmérséklet kevéssel emelkedett

Kilátás: A hőmérséklet emelkedésével nyugaton és 
délen helyenkint csapadék várható.

N a p i r e n d .
N aptár: Kedd, január 6. — Római kathohkus: Tehesz- 

for — Protestáns: Árpád. — Cörög-orosz; (december 23.) 
Krétai 10 vt. — Z sidt: Tebcth 17. — Nap kél : 7 óra 33 
perckor. — Nyugszik : 4 óra 4 perckor. — Hold kél: 7 óra 
20 perckor este. — Nyugszik: 8 óra 44 perckor reggel.

A földmivelésügyi miniszter logad délután ő órakor.
A kepvtselöház háznagya fogad 11—12-ig.
Téli kiállítás a Műcsarnokban nyitva 9 órától 4 óráig. 

Belépődíj 1 korona.
Nemzeti Szalon téli tárlata nyitva egész nap. Belépő­

díj 50 fillér.
Könyves Kálmán-társaság képkiállitása Nagymező-utca 

37. szóm. Megtekinthető egész nap diilalanut
Nemzeti Muzeum. Régiségtár. Nyitva van délelőtt 9 

órától délután 1 óráig.
Mezőgazdasági muzeutn (Kerepesi-ut 72.) d. e. 9-től 

1 óráig.
A fölitani intézet múzeuma a Stcfánia-utcn nyitva 

délelőtt 10 órától l-ig. Belépődíj 1 K.
Kgyetemi könyvtár nyitva délelőtt fi órától 12-.g és

d. u. 3—8-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától l-ig.
A z Akadémia Goetke»szobaja nyitva délelőtt 10—12-ig.
A fővárosi könyvtár (Károly-kőrut 28.) mindennap nyitva 

van. koznaüokon délelőtt 9—l-ig, vasár- és ünnepnapokon 
9 - 1 2-ig.

A kereskedelmi és iparkamara könyvtára (Szemero-utca 
6. sz.) nyitva minden hétköznap fél 10-től lél 2-ig.

Az aquincumi ásatások és múzeum. Megtekinthetők egész 
nap III. kér. ö-Buda, Külső-Szent-Endreiut. Helyiérdekű vasút 
a PálfTv-térről.

Mentoegyasulet helyiségei a Markő- és Sólyom-utca sar­
kán, reggel 8 órától este 6-ig.

AUatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 
60 fillér.

Magyar Keroskeáeimi Muzeutn. Igazgatóság, koreske- 
deimi szafckömviára, tudakozó-osztálya es keicti mimataia 
V. kerület Vácz -kőrút S2. £?ám alatt. Hivatalos órák: dél­
előtt 9 órától 12 óráig ós délután 8 órától 6 óráig, ha­
zai termesek al ando kiállrára és kcresKedelemiörténeti 
gyűjtemény, továbbá a hezi-inan kiállítás (melyben az üx- 
Jetvczetóség ániaiiásoia; is rsziözől) a városligeti ipar-

Á l l o m á s o k

Akna-Szlatlna._ — _
Szatmár ...............— —
Vázáros-Namény — ... 
Ungvár ............... -  —
Eger . ... — — —
Rozsnyó ... ._ — — 
Kéemárk ... — — ■— 
krwánWBL _  _  — 
Losonci ... — — — 
SclmecibÁnya.-. — — 
B udapest _  ... -~ 
O-Gyafia ... _  _  ... 
Komárom... — — — 
Magyar-° r4r — - -  — 
Sopron — — — — 
Herény ._  — — — 
Keszthely... — — — •
P é c s ...................... -  — ■
Csáktornya - -  — — ■ 
Esték... —
Zágráb ... — — — . 
Fiume —
Crkvenica— — — — . 
Debrcczen _  — •
Kecskemét ......................
Orosháza — —.  — ~  .
Szeged — — __ _  ■
Zombor _  _  — _  -
Zsombolya _ — _  .
Arad ... — _ — — .
Temesvár_... — — .
Verte ez _ — — _  .
Baraniste._  — — — . 
Drenkova.„ — — —. -
Nagyvárad — __ *  .
Kolozsvár _. ... — — . 
Marosvásárhely — — . 
Székely-Kereszlur... ... .
Víjda-Hunyad......................
Nagyszeben . . . _— .
Botfalu ... _. — — .
Bées ... .
Bertto .. — ... _. _  .
Biarrítz • ... — — — .
Perpignao... ... — _ . -
N izza. . .    __ — .
Pária..................-. — _  .
Pétorvár ..........  _  _  .
Konstantinápoly _  _  .
Firenze ..........  ...  _  .
Róma... _  _ _ _ .
Nápoly _ _ _  — .

7u.U 
.9 4 
>7.6 
71 e 
9 *  
8 8 
9 2

g"

61 9 
rt .3

9

.1 
67.6 
t<.í 
67 7 
'e. i 
67.>

71.6 
7u 3 
70.

1 t

57.S 
74 2 
67 9

»  !s. Hőmér­
séklet V í z á l l á s .

■|« MAGYAR
o r v o s i  m ü s z e r t á r
Budapest. VII., Kerepesi-ut 32., a Rókns-kórüáixal sünien. 
UfliVPPMlk PAratlan°k a maguk nemében, b ztos 
UlllVulolilu fekvés, nem okoz nyomást, gummi- 

kis pelottával a legnagyobb 
Tessék prospek-

fekvés, 
töltés,
sérv is elzárható. — 
tust kérni.

Mnlnhűk I müfüzök, haskötők, eoyenestarték, tám- 
lliulüu(l&. gépek, gummi-harisnyák, jótállás mellett 
MíílfiZfik! é ’ legolcsóbban készül-

és halhólyag különlegetségek, valódi l im m i fraDcia gyártmány, 2—12 kor-ig
H ü l  ISII tuc&tJa’ rövld Capottok 4-t<y ’O 
IJ H l  III  |  kor.-ig tucatja, női óvszer, pess.

oclus, orvosi rendeletre, 3—5 kor, 
darabja. Diana öv havibaj-kötelék,
3—7 kor. drbja.

20 kor. megrendelésnél 20° o engedmény.

B e t e g t o ló - s z é k e k
6i az ttaues betogápoláal cikkek nagy választókban kaphatók. 
Nagy képes árjegyzékek dlscreten. ingyen és bérmentve MT A v ö r ö s k e r e s z t r e  f ig y e l j ü n k .

F é rfi és Női z: 
Nemi Betegségeket

úgyszintén
V é r-, b ő r- és idegbajokat, 
bu jakórt (ayphilis), v a la m in t

av f é v f i g ' y e n g - e s ó g - e t  -wa
(Impotentla)

r e n d e l ő  i n t é z e t é b e n
gyógyít bla'oa sikerrel a legrövidebb idő alett, foglalko- 
záai zavar nélkül,2b év ó u  szerzett orvosi tapasztalatok alap­
ján kiváló gyógy sikereiről általánosan elismert szakorvos

Dr.KAJDACSY
Ve c s .  é s  k ir . e z r e d o r v o s  é s  

k ó r h á z i  f ő o r v o s
Budapest, IV., Kigyó-utca 5. sz

K l o t i l c l - p u l o t n  (1. e m e l e t ) .  
K e n ö e l  O — c g t o  T —R -ijg .  

I^eválekre dljmenteien tálaitól, gyógyszerekről gondos­
kodik.

E  s á p o k b a n  h a g y ta  e l  a  s a j t ó i :

„ B i z a l m a s  B a r á t ”
d m U  k ó a p v e e a h c . m e ly  m la t lrn n e m U  tó r fl-  «e 
n ó t n e m lb a jo k h a n  k e llő  u tm n ta tá s s a l s a a i« á l.  
Kapható a szerzőn 1: ( l» r . K a jd a r e y  J ó z a r f ) .  á r a  
re a k  I  k o r .  Vidéki ategrenöalásek 20 SUérrel drágábbak
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Jelek magyarázata : K. — kelet, Ny. =  nyugat, D. =  dél, É =  észak.

Morva
Vág

R ába

D ráva

ScliMrdlng _
Paesau ...... ...
L in z _______
Bécs _______
Pozsony ___
Komárom__
Budapest___
Paks .........._
Mohács_____
Gombos __
Újvidék ___
Pancaova ......
Orsóvá ...... ...
Magyarfalva...
Zsolna _____
Troncsén
Szered ....... ~
Sz.-Gotthárd
Sárvár .. .___
G yőr..............
Pettau ..........
Zákány _____
Barcs ..
Eszék _____
M.-Szordah—  
Zágráb .... .
Sziszek_____
Mitrovica___
Deés ..............
Szatmár_____

i N.-Majtény _
Munkács ___

. Homonna......
Ungvár____

Jan. Jan.
•i. 2.

m 4 i a r
0.20 0.^2 
0.8S 0.67 
l . t 7  l.iO  
l . ' 8  1.81 
0.65 0«b8 
1.69 l . '7  
1.12 l .H  
C.di U.Có 
1.68 1.89 
2.46 2.86 
2.17 8.67 
2.64 8.26 
2 98 3.4j 
1.6d 1.66 
0.26 u.22 
0.46 0.40 
C.64 C.66 
0.04 C.IO 
0.52 0.63 
2.26 Z.60 
0.96 0.93 
€.16 0.72 
C.40 0.42 
1.49 1.63 
0.60 V.60 
0.72 0.64 
2.06 2.68 
4.28 8.81 
0 .4 l 0.41 
C.18 C.12 
0 .— 0.S4 
0.26 0 .2 ’ 
0.04 0.04 
C.08 0.C3

Ondóvá
Topolya
Bodrog
Sajó
Hernád
B erettyó

K örös

Tem es
B ég a

M. -Sziget___
Tokehása___
V.-Namény _
Tokaj.......... ...
Tisza-EUred...
Szolnok_____
Csongr&d -----
S zeged ------ -
Török-Becse
Titel _______
Bártfa ___ —
Hoór ___— .
Z em plén-----
Zsolca __—
H.-Németi__ _
Margita____
B.-Újfalu ___
Csúcsa
N. -V árad___
Belényes -----
Tenke............
Gurahono
Borosjcnö..... .
Békés....... ......
Oyoma ...... —
Gy.-Eohérvár
Branyicska _
Soborsia ___
Árud ______
Makó_______
K.-Kostély —
Kiszctó--------
Temesvár .....
Bocsktrck |

Jan. Jan 
4. 2.
m 4 taré

0.06 Ö.CŐ 
C.— 0.10 
C.4d 0.23 
0.86 C.88 
U.72 0.70 
0.36 U.4Ő 
1.24 1.2J 
0.24 0.83 
0.26 0.49 
2.86 0 .— 
0.86 U.8Q 
C.74 C.75 
1.02 1.18 
1.82 1.80 
0.21 0.17 
0.18 0.10 
0.36 0.26 
0 . -  0.24 
0.22 0.21 
0.09 C.68 
C.24 0.S8 
0.06 C.2á 
0.32 0.83 
0.10 0.2C 
0.20 0.1G 
0 .t4  C.04 
0.20 0.14 
0 . -  0—  
C.96 1.86 
0.34 0.82 
1.93 1 .— 
0.28 O.zC 
1.10 1.26 
1.11 l.CS

A 17589. számú „ B e r e n d e z é s  f é m le m e z e k ­
b ő l a lk o t o t t  K y ü r ü k n e k  v i l la m o s  g é p e k  é s  
m ó to r o k  t o k já b a n  v a ló  m e g e r ő s í t é s é r e ^
című, 1899. szeptember 15-ről és a 2485P. számú
..B e r e n d e z é s  b á d o g g y ü r ü k n e k  v i l la m o s  
g é p e k  é s  m o t o r o k  t o k já b a n  v a ló  m e g e r ő -  
s l t é s é r e “  cimü, 1901. december 21-ről kelt magyar 

pótszabadalomra

vevők «•,> engedményesek kerestetnek.
Szives ajánlatokat ,.W . B . 8 6 7 1 “  jel. alatt továbbit 

N ő s s é  l l n d o l f  B é c s  L, Seilerstátte 2.

STANDARD életbiztosító-társaság
E d in b u rg h b an  (A ngo lhon .)

-álaptttatott 1825-ben.

llamrorszáEi Mii: Budapest II, Eissill Lajos-n. 4.
É ri b e v é te l .  . . . . . . . . . . .  3 3 ,4 0 0 .0 0 0
K iu ta lt  n y erem én y részek  • • • • • 1 7 0 ,0 0 0 .0 0 0
V a g y o n .................................................................25S.OOO.OOO
H a lá le se tek  fo ly tá n  k ifize tv e  • , • . 5 3 2 ,0 0 0 .0 0 0

A S t a n d a r d  kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
Kétségtelen biztonság. Alacsony dijak. Szabad viláqkötvények. A kötvény k ér­
vény be s tartása díjfizetések elmulasztásánál. Tőkésítés és előre megálla­
pított vi»?z»váltáei e ték. Megtámadhatatlaceég. Feltétlen fizetés öngyilkosság
esetében egy évi fennállás után. Szabad héberublzteeltá» népfelkelők reszere

D í j t á b lá z a t o k  k ív á n a t r a  k ü ld e t n e k .

e e e e  e e e e  w e e
—  N y í l t  l o v é l !
Tudomásokra hozom, hogy megjelent m flvésa lee  k iv i te lű  ós tó b b  
eaáa e re d e t i f é n y k é p p e l e l lá to t t  n a g y  A r je g y a é k e m , melyet
mméenklnok, ki elmét velem közli, világhírű találmányommal, a ü l 'Z I -

k ée^bérmentve 'ktthíftm* " A GUZI-kenőca
amely a b á r t  a  ra p e d ó e tó l m e g ó v ja  Így minJen nálam
cipőért I évi írásbeli jótállást vállalok,
nöcac-el bekeni. M in d e n k i,  k i  c lp ő a z ttk s é g le te lt  n á la m  
aaera l be . eg y  tó g e ly  G U Z I-k e n d ra h i egy  
p á r  e le g á n s  c lp ó s á m lá t  k a p  te lje s e n  In g y e n .
Minden vidéki rendelést teljeaeu p o rtö m rn te s e n  
s a á ll l to k  4b csupán 20 krajcárt számítok föl. Nem 
megloleló cipókot haladéktalanul vl-'iívcszck  4e a' 
pénzt minden lovonáa nélkül vlsezakúldrm. M ó rtó k -
n e k  le g p o n to s a b b , h a  h a r le n y á b n n  e g y  p a p ír la p r a  á l lv a ,  a  lá b fa lp  k ö r ­

v o n a la i t  le r a ja o l jn k .
Mól. erőt, zerge fOrőe, vagy engoe.1‘ órC  elme vtxea cipő _________

Gsvnllót , elegána. vlx fllző»-eip3_ _ 3 50
l eLUnő eleg. box fűz. v. betétes cipő 4. — 
Elegána azalonlnkk, fűzős vagy rugós 4 .— 
Oroazlskk, fűzős- vagy cugoe-clpC _  4. — 
Bsfárla-oelzate, ery darabból halhólyaggal 
vlzmenteeitve, erős, gtzdlezok részére 7.00

Valódi sovró lűzós vagy gombos otpó 3.S0  
Oroszlakk fűzős vagy eugos c.pö, bőr

vagy posztóazárial — ____ 3.30
Gyermekcipő, erőt zorgebőrtfil 8 évig

1.— , 7 évig 8.70 éé 12 é v i g ____» .—
Oyeraekcslzma vlxb. 7 4. a 20 ,12  é. 8 .30

Fkom ciljma, , r i ,  »;x bőrből saját kiailtmány 3 áveatől 8 in á ig  2 fit 20 kr. 
ii ,, *, ’• ti ’i 8 „ II „ 2 ,, 40 ,,

Hallal calama, utamat bárány mőrme báleaaal tárd, érő . . . . . . .  5 „ 50 „

AGULÁR IGNÁCZ
F ő-ttz lct I

V I I . ,  k é r .  K e r e p e s i - u t  3 0 f .  s z .

Ezen specialista legjobban ajánlható szerfelett 
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórhál 
húgyszervi és bujakóros osztályán való mliködése 

alatt számos éven át szerzett.

Dr. FABINYI
sp e c ia lis ta  n em i bajokban  
em e r itá lt  k ó r h á z i  orvos  

gyökeresen és rövid idő alatt K.yógyit a rendes 
foglalkozás megzavarása nőikül mindennemű

titkos betegséget
(taugy csőfolyáat, sebeket, syphilist és önfertő- 

zéaből támadt idegbajokat). 
M eg lep ő  az er ed m é n y  F ÍiR F IIT I G T E 3 -  
G E S E C K E L , ( I M P O l E t T l . l )  m ég  öre­

geb b  e g y e  n ő k n él la.
Biztos siker folytén honorárium utólag is 

fizethető.
Levelekre d!Jl*lenul válasz; kiváustra gyógrezerek 

Rendeles délelőtt 9—3-ig, este 6—8-ig. 

Budapesten, Erzsébet-körut 12. sz.
Félemelet: bejárat a lépcsőnél. Külön váróterem

melyek évek óla beváltak ée előkelő orvosok által

m int enyhe hashajtó- 
és oldószer a ján lta tn ak
ec emésztést nem zzverják és toljeseu ártalmatlanok. Cuk­
rozott külsejük végett még gyermekek la szívesen vostfk. 
Cojz ÍR p l lu lá t  ta r ta lm a z ó  d o b o t  ó r a  3 0  t l l l . ,  
a g v  ta h a r p a , m o l r  a d o b o z t, to b á t 1 3 0  p l-  
tu lá t  t a r ta lm a z .  3  b o ro n á b a  kerül, a.6zcte» bekfll- 
dé.e mellett b e mentve K . 3 .OS. O a a b  K a n a la in  FO- 
Icsiiiivvbiinur 1 fdm -léle hashajtó labdacsait kérjünk. Va- 
' □CHUlíMAIiKtl lódl, csak ha minden dobos törvényileg be- 

jegyzett védjegyűnkkel, piros-fekete nyom- 
tatásban ..Rzent Ltpót" és „Weuatnln EOlöp 
g y ó87s*erósz-* Aláírással van ellátva. A 
kereskedelmi törvényszéklleg védett csomag 

jaiuk aláírásunkkal vannak ellátva.
j N e u H t e i n  I ^ i t l i i p

gyógyszertára a .bzont LIpóta-hos Bóo«, 
X., P la n k en g a a se  6. Förakt&i Magyaroraság 
részére Török J ó z a e f gyógyszertára B u ­
dapest V L , K lrá lp -u to a  IS . ós A adráasy- 

ut ao.
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S z ín h á z a k ,  s z ó r a k o z ó  h e ly e k .
Hl. KIK. OFERAHAZ.

Kedd, 1004. január hó 5-én.
A n ü r n b e r g i  m e s t e r d a l n o k o k .

Jpera 3 felvonásban. Szövegét ós zenéjét irta W ag­
ner Riohárd. Fordította dr. Váradi Antal.

Uans Saoha Bock Moser Kertész
Veit Pogn’er Szondiéi Ortel Ney B.
Vogelsang Pichler Schwartz Kárpát
Nachtigal Mihályi Foltz Komái
Becktntssex Hegedűs Stolzingi W. Bochnicsek
Koitner Yárady Éva Kaczér
Zorn Kiss B. Dávid Gábor
Eisslingor íázeznero Magdaléna V álent

Kezdete J/a7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Kedd, 1004. január hó 5-én.

R a b s z o l g á k .
Drámai költemény 2 szakaszban. Irta Palágyi Lajos.

VriTiAlÁÍ ű .o p . / i  i f i  A FtvÁvivrf TTvm.1

FŐVÁROSI ORFEUM
V I ., P l a g y i u o i ö - u t c .  1T.

M a kuddon

V é n u s z  n  f ö l d ö n  
H i r t e l e n  l i á n i g

(T ark a  Színpad)

I . e s  F l e u r s  d ’  O r n n g e .
ElO.zOr Budapoatcu.

L e s  F T o r i d o s
6 . a rem ek nj varioté-niflsor.

A té likerlban  reggeJ 5 óráig  V ö r ö s  K iá l t  e lg in y ia n o - I 
k a r*  hangversenyez.

Noro, császár
Seneca
Pedanius
Memmius
Cajus Cassiua
Cingonnius

Zenéjét szerző ifj. Ábrányi Emil. 
Szem élyek :

Gál Petronius
Szacgvay Lucius 
Náday F. Marcus 
Herényi Karvezotő

Habnő 
Lívia 

Kezcete 7’/a craker.

Oyi nes 
Molnár

Pethes
Pálffy
Beregi*
MihályQ
Fái 8z.
Márkus

víg szín h á z .
Kedd, 1904. január hó 5-én. 

Először :
J ó zsi.

Bohózat 3 felvonásban. Irta Molnár Ferenc 
Személyek:

HegodüsJ AttilaDr. Sebő 
Dr. Verpeléti 
Csongrády 
Csongrádyné 
Lajos bácsi 
Tóthnó

Góta 
Fenyvesi 
Varsányi 
Vendről 
Kenósz

Micu
Péter
Poldi
Franci
Józef

Kezdete 7</» órakor.

Tanay
Fábián
Szeréiny
Tapolczai
Bárdi
Győző

Reményi Mihály
m úhegedü-kéarilő . A  u i n g j a r  k l r ,  Z t s e -  f 

n k n d é m ia  a z A U i t ó jn

Budapest, VI., Király-utca 44 5. í z .
A ján lja  dús raktárá t vulódi olasz, franc ia .ango l, 
nón.ot é i m agyar nicBterhngedük, gordonkák  
<s vonókban,legújabb Uegeiiü-alaUu tokokavo- . 
lid , linóm  k iv ite lb en . G yanták. k llta rtú k , hang- ' 

jegyállványok a legcélszerűbb form ában. i 

Quinttlszta és tartós hangversenyhurok, 
m elyeket a legnagyobb m ü v é n e k ,  m in t:
I I i ib e j ,  R aru icM er , U r ü n fe ld , A r d n y i,

, f t c y e r  S t e l i ,  V c c n e y , F ö ’ f l e n j ,  IJ Ü r g e r  / 
ktanár u rak lia rg re rse n yo ik cn  h .azn&lnak elő­

szeretettel.

S p e c i a l i s t a :
v o n ó i.h a n g R ir r e k  kéM zitéav ín  ja v lta a d b a u .

Hangfokozó-gerenda,
á l ’a l sokkul jo b b , erősebb, azobb és ko lcmocobb hangja le .z- 
S lk o ré rt kezesség minden egyes hangszernél, líó g i hangszerek 
vé le  e és eladása a legmagasabb Arukig, l i é p e x  l i r j e g y a é U

a z  ömazes lia ii< m z er eltrő l In g y e n  cm b e r n ie n tv e .

N ÉPSZÍNH ÁZ.
Kedd, 1904. január hó 5-én.

B o n a p a r t e ,
Történelmi azinrnü dalokkal 4 (elvonásban ős 7 kép­
ben. (Dumas után) irta: Dr. Bélái Izor. Zenéjét szer- 

zetto Fejér Jenő.

jUDAPEST 
1 KÁVÉHÁZ

E S T E N I ID T T  *

8IMPLICZIUS
v ilá g h írű  kaposvári zenekara  

hangversonyoz.
Andrássy-ut 27.

H A B A R Y  D B Z S O
A’V  feltűnést ke’tó s z ó l i s t a  vezetése alatt, -w

Napóleon Szirmai JuQOt Pintér
Jozefina Lukács Lorrain Újvári
Poügnác Delli Marió Szabó
Berthier Kiss M. Titkár Rusznyák
Caulaincourt Pázmán Rusztán Nétncdi
Cambaecres Bálint Jcukins Klli Szántó

Kerete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Kedó, 19C4. január hó 5-én.

Operett 3 felv. Irta ós zenéjét szerz. V
Szem élyek:

Smircius Sziklai Netti
Ludovika Sziklainé Miceek
Miczi Szentgyörgyi Guszti
Betti Keleti Színigazgató
Ktti Kornai A csárdás
Fetti Tomcsányi Miska

Kezdete 7 l /s  orakor.

Verő György

Koltai
Káthonyi 
Hcltai 
Tollagi 
Girróth 
Iványi

KIRÁLY.SZÍNHÁZ.
Kedd, 1104. január hó 5-én. 
M a k r a n c o s  h ö l g y e k .

Operett 2 felv. Irta Bolton-Baekcrs, fordították Mol­
nár F. és Faragó J. Zenéjét szerz. Lincke Pál. 

Személyek:
Forenczy PolixoThcmisztokloa

Lysistrata
Bacbis
Chrysisz
Plautiaaz
Niüasz

Fedák
Szamosi
Bánó
Torma
Oláh

Leonidasz
Nulpiosz
Ámor
Paulina
Chloe

Kezdete 7V« árakat*.

Vorő
Thury
p .pp

Szentgyörgyi
Csatai
Hidvóghy

URANIA SZÍNHÁZ.
Kodd, 1904. január hó 5*én.

A  m o d e r n  a s s z o n y .
Irta Ráth István.

Kezdete 7x/s érakor.

F E L O S Z L I K !
A H E L Y I S É G  Á T A D Á S A  M IA T T  

a z  A n d r á s s y - u t  3. s z . a l a t t i  
—  I D K I O L E N K S  i - .  -  .

alkalmi s z ö v e t á r ü h á z .
AZ ÖSSZES ÁRUK 

m in d en  e l f o g a d h a t ó  á r b a n ,  
n a g y b a n  s  k i c s i n y b e n  a d a t ­
nak e l .  _  T é l l  é s  n y á r i  
g y a p j ú s z ö v e t e k ,  m o s ó - á r u k  

b e s z e r z é s i  á r o n  a l u l .  
Csak j a n u á r  h ó  3 1 - i g  t a r t ó  

k i v é t e l e s  a l k a l o m .  
M ln U t  1 v i d é k r e  i .  k ü l d e t n e k .

M Ű V É S Z E T I  K Ö N Y V T Á R
K É P Z Ő M Ű V É S Z E T I M O N O G R Á F IÁ K  

S O R O Z A T A , - -  K E P É K K E L  G A Z D A G O N  
D ÍS Z ÍT V E  « «  S ZA K  B ELI K IV Á L Ó  tR Ö K  
K Ö Z R E M Ű K Ö D É S É V E L  A M Ű V E L T  M A  

G Y Á R  K Ö Z Ö N S É G  S ZA M A R A  
S Z E R K E S Z T I

KORONGHI LIPPICH ELEK
A  M Ű V É S Z E T I K Ö N Y V T Á R  célja a művé- 
izet Ismeretének tenesziese. Feltárn i a magyar 
közönség elölt korszakoknak, oagy egyéni 
Bégeknek az életet. Nem  lélektelen (ejte­
getések es egymásra halmozott száraz adatok

gyűjteménye lesz a tervezett müvek sorozata, hanem szeretettel, az élet nyelvén 
megírt élvezetes é t  tanolaágos olvasmányók. ■«« A nagy muveszegyen -.égek elet- 
irása egy-egy kimagasló emberi tehetségnek az ót megelőzd, i  az öt körülvevő kor 
összes viszonyaiból való kialakulását, kiemelkedését, a ú ja t korahoz való viszonyát, 
s a következő korokra való hatásai fogta nagy gondossággal megut, és képekkel 
gazdagon díszített szövegben feltárni, atur Maid pedig midón egy-egy nagy korszak­
nak es művészeti iránynak mibenlétet csak több egyerteku múvészegyéniség egymás 
mellé, vagy egymás után sorákozása es egymásra való vonatkozása lellemezSct'. egy- 
egy ily kötetben feltálalhatok lesznek az egymásra ható összes tényezők, arat S ma, 
mikor a müveit emberi szellem művészetet keres mindenben, a ml ót otthonában és 
a külső világban körül veszt, egy szóval - mikor » szép nek társaságán kívül sivárnak, 
ridegnek érzi az életet, a arra törekszik, hogy tevékenységét, legyen t i  bármely 
szakra utalva, mindenkor a nemesebb ízlés vezesse. —  egészen természetes, hogy 
a Művészeti Könyvtár programunkból a művészeti rpar sem hiányozhatik. a<at 
Módszerben és szellembeo is teljesen a hazai viszonyok és szükségletek Ism eret, 
alapján halad a M űvészeti K önyvtári tudományos mélységei a szellem derűjével, 
kom oly megbuhatúsagot előadásban valö elevenseggel kivan egyeztetot mm  
A  Művészeti Könyvtár köteteiben örömet lelheti a komoly tanár, a a fiatal, eszes- 
növendék egyaránt, az irodalmi csemegékhez szokott úrnő éppen ügy, mint az 
egyszerű, művelt családi asztalkor, is egyáltalán mindenki, a ki ismereteit száraz 
adatok és okoskodások kínzásaitól menten akarta kiegészíteni- M űvészeti segédköny­
veket ad a Műveszeti Könyvtár az iskolának és mtndeo művelt embernek. « «  
M inden kötet önálló, befejezett mű lesz. ur arai árut aidcurar arat utat

Megjelentek eddig a kővetkező kö tetek.- a rar«
Budsoest máoésscte a tőrók hódoltság elölt Díváid Kor- 
ntltol. tsany i Karoly 10 eredeti építészit! rajzával és 
49 képpel. Fűzve 6 korona, diszkötcsben 8 korona, arai 
D cm tc llo  Éber Lászlótól. 10 melléklet és 84 szövegbe 
nyomott képpel. Fűzve 6 kor., diszkotesben 8 kor. aeai 
JHicbel^Anoeto Baonsroüi M ille r Simontól. 17 melléklet- 
tel es 83 szövegbe nyomott képpel. Fűzve 8. diszk. 10 kor.

A  kővetkező kötetek munkában vannak i « « «
Ltonsrdo dt Vinci R tf f te l  ‘BdcUin és k á rt
F td m it  János PsJl L is iid  cA bsrbisoni iikols 
M a n k to y  M ih itg  Sscketj Berttlsn cA fístsloi.

« «  A mű veszetek elmúlt korszákáinák éa egyéniségeinek egéu~ torotalá fog ezek 
után következni, oem mellőzve sem « hazai, sem *  külföldi művészetek legűlabb- 
kori ielvtragzAsának jelesaégett és kimagasló alak ja it sem. Évenkint 3— 4 kötet 
idenik meg. A  díszes, de könnyen kezelhető, gazdagon illusztrált kötetek ára terje­
delem szerint, előreláthatólag fűzve 6 és 8. kötve 8 es 10 kor. között fog váltakoznL 
arat T íz  kötetből aüó sorozat előfizetési ára (kötve) 80 korona. M inden kötet külön­
álló művet tartalmazván, külön Is megszerezhető, atae Egyes kötetek, valamint hz 
kötetből álló sorozatok megrendelhetők minden könyvkereskedésben vagy a Művészét! 
K önyvtár kiadójánál a ata»a»«a«aiafa»aiaia»a<a«aiaía«a<aíaia»aí jeatataiard ia ia iaiai

LAMPEL RÓBERT (WODIANER F .^  FIAI)
CS. ÉS KIR. ÜDV. KÖNYVK£RE5KEDÉ5^BE.N. E'u’pAFEaTEN. VU ANDEÁSSY Ű T  2X.

H$vánp=fiőzfürüők
I I a a a a a a  f iU  s a a p .  í i s s f i

s  a S?f .-Luftácsfüröőben s

O K Ü L Ö N  ÚRI-GŐZFÜRDŐK 
K Ü L Ö N  NŐI-GŐZFÜRDŐK

Egósj nap reggel 5 órától este 6 óráig ngiföa.

gSS8 n forró-meleg meflencjóhbe a hénes Q 
B u z o g ó  forrós, a langu-meleg M 
meüencjéhbe a T i m s ó s forrás, a öff 
hidegebb meóencjóhbe a T ö r ö h S 
forrás fermésjefes ásDányDije ömlih.

gSg■J sjabaflaflan hnjjáíolyással. n n a jjl 
ITfinflen m e ó e n c j e  n a p o n - K 
h ó n t  f e l l e s e n  l e c s a p o l -  
fa f ih . B gójhamráh fe r m é sje fe s  kJ

Q hénes ásnóny-Dij páróhhal, a ju- ffllí

Shnnyoh ferm ésje fe s  forrásnijjel H 
látfafnah el. a a a a a a B R B Ö

Pihenőterem. Soürásj. Pe8icure. Dlanicure.

O öf jegy ára fürüónihápnl együtt 
f ia  a  3 horona 50 fillér, n a ss  

S jf.-l» u h ú c sfü tflő , gyógyfürdő, Budán.N e ve lő n ő k e i songoraiam erettel, nőmet
Áe fpiu ícfabouneokat.gyer- 

niekkartöaenűket, n-ivelökot, kor-epe ti í >rok&t li»g le lkli»m eret*íeb- 
boa A'önl éa helyes Z .n p lc lc a s  J t fx M e f  elhelyező irodája VII.,

K A ro ly -k Ö rn t 17, I I . c in . 2 3 . O rcny.rtfle hAr

H O L L A N D I
életbiztosító részvénytársaság

BUDAPEST,
van

’rente)

Vili., Kerepe8i-ut I,
(A  n e m ie t i  axintuus b«r« 

taAsAban.)
In e g a tö :  TOLMAT LA JÓM. 
V esértitk . STIO.M TZ IMIIK.

1902. év végéig 
250 millió korona 

biztosítás köttetett
A U resaág minden ném a b lrto - 
■ltÁat elfogad, m elynek alapját 
az em beri élet ké p e it, a . in-: 
tökoblrtosltAat, tn lélée éa halál* 
esetre szóló, va lam int özvegyi 
nyugdíjb iztosítást, azonnal kez­
dődő éa elhalasztott éíetjáradő- 
kokat, klházaaiU s l biztosításo­
kat gy®r:" ‘>kek résiére stb. 
Bővebb íelvllágoeltáaasü eaolgál 
a m agyaroretA gl vezérképvise- 
lóség Budapesteu, va lam in t a 
v id ék i képviselők.

K e  f e r e n o l á k a t  
i Maatar Allaiinnj Hffliiant af

Kivonat a díjtáblázatokból

I> i}t4S te l 1 O O  lc o r o n it  ntA.ii

S z ín h á z a k  h e ti m ű s o ra .

A  to k o  2 0  ó v  ú t i n  
r vng-y ld ö e lö t t  o lh a ia -  

lo zA a  a lk a lm á v a l  
a z o n n a l  f iz e te n d ő

kohe s |X í l
*1

*1 l i í ... x j
■j)

2Ő 34|2.30 4.3 3.IC
1 l! 1

52 4.63j25 4.il 34 1.22
UiL.iC

26 1.84 .íó'2.35 44 .'.3 584.8826-4.12 Wj4.34 44 4.61
27 1.8S 216,2.46 4.’, 3.44 ■U 5.1227 4.13 304.27 44 4.57
2S 1.93 3T 2.' 1 16 3.59 55 5.37 29 4.14 37 4.30 w|4.76

29 1.98 3S2.03 47,3.73 511 5.64 29^4.15 38 4.33 47 4.34
80 2.03 Sí) 2.72 IS'3.91 57 .',.93,30 4.: i 39 4.36 48 4.99
81.2,09 102.82 ti) t.os 5S 6.2481 4.17 10 4.39 195.02
32 S.1P 41 2.94 414 51) 6.57(82 4.18 41 4.45 50 5.10
• is :  23 42,3.04 5l|4.4f. (10 6.9788|4.20 4214.60

Magy. klr. Opera Nemzeti színház Vigszlsház Népszínház Magyar s'isház Király színház Uránia színház

S z e r d a Sába királynője
Rabszolgák

^ATeSnösbéka

Józsi

Rip van \^ínkle

A tót leány

Á"drótostőt
Doktor
kisasszony

Makrancos
hölgyek

Ars ny virág
Bérli ni étet

C zú tS r tS k Bsrlichingen ’ 
Götz

Megjött a papa Józsi Menyecskék Doktor
kisasszony

Makrancos
hölgyek

Modern asszony

C e n te k Nincs előadás Megjött a papa Józsi Ksflst papucs Doktor
kisasszony

Makrancos
hölgyek Modem asszony

hzom b& t Ördög Róbert Messiás Józsi Ezüst papucs Sherry Makrancos
hölgyek

Modem asszony

d . n .
V a sá r n a p
e s t e Tosca Monna Vanna

Ocskáy
brigadéros

Józsi

Kurucfurlang

Ezüst papucs

Doktor
kisasszonyok

Sherry “““

Aranyvirág

Makrancos
hölgyek ■

Az éjféli nap
országa

Modern asszony
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Minden axó e g y s z e r i  beiktatása 
nonpiu-tfüJe betűkből 4 f i l lé r .  Va»- 

ta r a b b  b e tű k b ő l 8  f i l lé r .
ITSzaüSlTQCSZSSSEBBBnBSSSHBHHBQBBSi

bzurke»xit>eégt telefun-aaám: 6 6 —12. APRÓ
A hirdetésekre dijmeniesea ad fel­

világosítást a kiadóhivatal:
V i l i . .  K c r e p e a i-u t  2 5 .  s z á m .

Lerelboh taiUkotódtón ü^yen tóun* fclrilágotótót, « rtUsur. «Ota*ce. bélyetct kell meilttetoL TudakolÓJnsokntl .  lnrdeté. w tm tl »

Kiadóhlva-all* teleiou-ezáiu 
kiadóhivatallal m ind j

3 9 .

közölni kell

A p ró  h ir d e t é s e k e t  
lierep e .* .i-n t 2 5 .  sz . 
a la t t  (Teiefon 54—33.)
kft ponti Irodánkban ée ere- 
dou nyugt.. melleit még a 
túveikezö fiókokban lőhet fö.-

a d ó i:
B le e k n e r  J .

hlrdoté-d iroda 
IV. BUtó-uioa fi. szára. 

EBreucr n ő v é r e k
donáay lozsd-je 

Teréz körül 4. érám alatt. 
D c .- t ‘.c íi FTCiksáné

Andi-ásay-u: 88.
E ck K te ln  Z tcrnát

V. kér. Fürd -utca 4. szám.
F u j i  tr/iann  M ór

dohány tőzsde
IV. kér , Kálvin-lér 2. miau. 

F r a n k é  1* á  1 
köo> vurroskedéae

IV. , Gróf Cziráky-f»dc palota, 
kosoadj Lajoe-uüa. Kigyó-tér,

Koron »bero«g-atoa sarkán.)
F is  C her .1. D .

hirdetés Iroda 
lV.,*Oerlóesy-ntoa 1. 

F a lk e n s t e ln  S o m a  
á üyv- t>» h : g-nerkoroskedée 

MIS&OLCZ.
G o ld b cr ire r  A . V.

űrdet m irc ie
IV. kér.. Váci-utca 17. szám.

G o ld n c r  J<;zc2n
Andrá ey-ut 6V.

t t o ld e r a b c r  t ló r
kőnyvkeruakedfi 

IL kér., Fö-atoa 17 szám. 
G r e sz m n u n  J á c ó

' h er- •» ve^yo-adtak edéae 
MJeKOI.CZ ( e Lórnyéke ré- 
«■ . o hirdetések folvátsll Iroda

fltascnsteln és Voglcr
bird.-lél írod a

V. kér., Uoru.tjá-utoa 0. szám.
J a r u b r ik n r lts

d o h á a y tftz -d á  e
K»repe»i-u. 6u- t'Iak.arékp.épűl.)

K e r u b c r t  R o z á lia
doh..cyiőz~dáje 

Vin. Mer., Uuzenm-kórut 10.
L eé p ü ld  G y u la  

i Ir
VII., E-z-étc: .Cru: 6L L em.

ISu sse R a d ó  11
hlnlefáal iroda

IV.. Ferenciek-tere 8. 
K e z e l A n ta l

hirce-áai l.-oda 
IV. kér., l-.xd-ui 0. érám.

K c n ie ls e it  A . J .
újság tru iájs

rv. k ar, l'ctőü-iér 3. síim. 
I f j .  f fa c e l O ttó

könyv kereakeoó
Muzeom-fc'-nit 2. «z (Nemzeti , 

Eztnháx bér háza)
I lo h o n e z i I lo n a

Óchánytőzsdéje
VI. ,  Ancrájsy-ct 48. eiá.n.

b ik r n y  S a m u
tirdrU n iroda

VI. kér. Váci k ro. 33. szám. 
b é l >ont J a k a b

IV. keHli-v . Feirnotek hazára,
b o p r o n j 1 V.
Cuhtuiynagyárne 

T ÜL kér., kere,-oa> ul 1. aaám.
S zá n tó  K ó r
d .báastfias eje

IV., Kcc»h-tniéu-atc* lé. aaám.
S váb  I I  ir

éoaáay tőzadóje N q^rmé'6-n. 13
Se In v erz  Jcz* .ef

birdeiér: iroua 
v. Mer., kiarokkfii-sica 4. az. 

KckftauM ld f'« r e n e n é
dobtar óta .éje 

Faréi, c-krut 32. rx.&  
S'T iod l G y u la

fiefcány f.ade és poe'.agyfijtk
bdj V. Upót-köru; 8.
T e n e x e r  G y u labi’de.ik in.da

V. ker , fctervita tor 8. aaám,
l o i d i  l .a jo z  
kOo/vkererkedfiaa 

IL kar., kíf-uíc. 2. ezáat, 
W e lt z c n f c ld  J a k a b  

Klrá.y-utc» 1 
W in t e r  é s  f ta s y  

Ma<yar-utoa fi.
Minden apróhirdetés, melyet 
Itt re le  a «>aig föladunk, 
már másnap m v . la a

L u d a p e z ll  k a p ,4 b a u .

S e m p e r .
Édes dráca férjecrkém l Hálá­
san köszönöm a születésnapomra 
küldőn gyönyörű könyvekéi, 
oly é le s  vagy, hogy megemlé­
keztél ró a.Q. Itthon azt mon­
dom, hogy levélben megköszön­
töm neked, de miutAn < zt miai- 
tatí uom tehetem, Írj te pár 
► őrt, mintha megkaptad volna 
köszönő levelemet. Úgy örü ök 
a könyveknek ée „tkr"-nek, 
móri tőled vasnak, te édes I 
Imádlak, nzere »<m nv'gcepkol- 
ni drága, jó kezedet, szemel lel, 
édes a kaidat, és ölelni léged, 
azután karjaidban meghalni a 
b ldogaagt il. Elsorvadok a 
vágytól n ’áu<.d, egyedüli viga­
szom arcképed, azt nézegeti 6e 
oaökr.lja drága erodotlje helyett: 
hü kis feleséged. 2444

G é p ír ó k a t
da g é p lró u d k e é . rklamlnt
gyoreirónőknt díjtalanul ajánl 
Glogoweky és tár-a Itemlnzton- 
írógóp telepe Audrússy-nt 12. 
Telefon »z. 18—09. Álláe kereső 
gépírók és gépirénök, úgyszin­
tén gyorslróuAk óiméit ajánlás 
céljából aziutén dijmenieoos 
elöjogyorzük.

Ű try n ö k ö k
helyben és vldéi>i ki-pvlmilfik 
400—000 koronáig korexhetnok 
havonta Orezágea földtjitel- 
közvetttö vállalat, Erzséhet- 
körut 2. 10050

G y a k o r n o k n a k
a já n lk o z ik  ezerén v igények­
k e l ,  k e resked e lm it vég ze tt 
fix ta lem oer. C im  a  k iad ó h i­
va ta lb a n . 17047

I r ó ffé p e k
különfélo rendszerűek jutányo­
sán eladók. Levéltudskozódá- 
Hokat „Jutáuyo-* jeligével a 
kiadóhivatal továbbit.

J o u r n a l
de Budapest. Szerkeszti: 
PA zm ándy Dénes. Megjelo-
aík u.iiiucn héten a Teuips  
nagyságában, 'finom papiion, 
rendkívül érdekes politikai ée 
szépirodalmi tart lommal. Elő­
fizetése egész évre 12 korona. 
Kiadóhivatal: Károiy-körut 10.

IflMO

J  á ll ON.
Voveleil u egs pt tu. Jöjj el 
misei aifitb hozzám, nry azé 
re. né r mag ók >.sl, átölelni. 
Hziveiu -uiDdég nál .ü tsu , imád­
lak. Valami ok ie kifogás, hass 
náijA:, hogy v..’a ml találk >a 
ha<sü'ik, ha sem ie lilé  i.  V a- 
tcin sutáidat, ml dió csók. BtJ- 
noa a Nini mindég nagyobt 
lesz — v. uy ta.’án vigyáaol any. 

i Anyu*ka. 17O4(n/ ______________

P iroN  b lú zo k  I iő lc y ,
kli va-'.rai| esi- • Japra ügyel 
meil* t< r., s iln o scd jé s  „Vad-

ÍCpO’t . 1‘iktoi

S e m p e r .
Tnlod mtr tkr. értelmét 7 
gam ve t.>m s ma«ik tudn 
ktl , de a vf letten aaart . . .

í  flaii toöl tudta n.eg. őrülök, 
h >gy t iszik. Itt ne.u találok 
«• miniben öröme1 ; mindenem 
eimeat, Ili b»gy,..t egyedül, 
i'eak vel.-d h-íi tn-k boldi

G a n tb r ln n s .
Szőke üu kórt a vasárnap vele 
aznnbnu Űl6 bájua anazuuyt, ki 
a idocór á tál e.eu lapra figyel­
meztette, hogy azxrdán dé.ut.Vu 
hol találkozhatunk. Választ 
azonnal kér ,P4.* a kiadóhiva­
talba. 17Ú48

A . . . n a k .
Negyediké. Háláé köe/önet a 
k üld em ényért, már is  hallom
bo.dng-á^-oju r.i'átűtni. Ó haja 
szerin t rend elk ezem  örven­
dez jólétüknek: nál ini aon 
hiánvzik már. Tisitti.ettel óh 
k. zceókkal A. .

NobleKKC o b i Ig e .
Ugyan miért hallgat? Nem ol- 
va»ta BZives kórdöHeimet? Csó­
kolom kezelt, 6070

A'© h á z a s o d jé k .
ée ne kösefn l«merot*< get. mié­
iül: a vagyoni t-ij egyéni viszo­
nyok folöl maját koilöleg n -ui 
Inl'Tinálla. kie_-bi:hatú infor­
mációkat a b«l- ée külföld bár­
mely helyéről gyoraan és leg­
mélyebb titokiarue mellett ad, 
UutatANoUitt de nit>K-fÍK.V« - 
ld e e k e t  eszközöl a Blie urai" 
tudakozó Int s -t (alupittatott 
lKHe. évben), Budapesten, VII., 
Erzaébet-körul 12. 16876

I .e á n y o s  s z ü h lk  
figyelm ébe 1 Flv reaRBRk felo- 
e >rül kerenek olyan háziaxau 
neveit barna, moleti, leányt, i 
Ilinek legalább 20.i'10 korona 
hozománya vau, fivóremuuk 
gyönyóriion berendezel: divat- 
ái-u rzlele van az alföld egyik 
tagyobb városában, c-akia tei-
■s című levelekre re iektálok, 

ia- lyoa mindegyikére va aazo- 
lok. Leveleket „A.atra 28* min 
ala.t továbbit a kiadólnvatah

17016

b ő v ü ln i ó h a jt
réazv.-iárea.' gi hivatalnok, 43 
á»-, a. 24iM) korona évi jóvede- 
emciel, özvegy, harmadfélcves 
lacekájáról anyai öróke go 

v.:; gondolkodva van, már 
i •. . esi* rado Rrt c g -

-/'.iili h lkil növel, kinek bO.o . 
korona hozon.ánya Tan. Aján- 
aiok a kiadóba „Erkölcsén­

eimen kéretnek. 4917

KERESLET.

F g y  g y e r m e k  té lé n
középkorú Özvegy nő, ki a tus- 
tvriáa mitiden ágában jártán én 
a gyermekeket azúrét., állast 
talál, Kereoesl-ut 22. Agulár 
Ede,

ItnröK,
fn.izcr Gzietherendozen ker<*ete- 
Uk. Lfivy Regina buják. 17050

K e r e s e k
francia tan.tó.-ifit konverzáció- 
ho-. 6. E. Nagyinezö-ulca IS 
behánylösrde. 49S1

k iérn i M á m la n
oklatávára keremeUk felnőtt 
nőhöz tanítónő. K. E. aeezony, 
IX. ltákOB-utc* 11., ndvarban 
ajtó 7. 17U62

K ö n y v e lő n k ,
perfeot német ée magyar, ki 
Jelenleg egy en-groee cégnél 
ven alka mazáabau, állást ke­
res. Levelüket „Siorga.oin 100“ 
alatt továbbit a kUdóhivatal

17060

U c tö lte u d ő
öhszo< állás teljes e.miusl van 
közölvo minden néven neve- 
sondő szakmából a kétszer 
n "ten kint megjelenfi „Orszá­
gos Páyázzti Közlöny ben“ 
Egyes szám 4o fillár, kiadóhiva­
tal Budapeat, Józaeí-körut 0.

17036

K e  r e ft te t ik
Házfelügyelőhöz egy cseléd a ki 
a vioi-teenJőket elvégzi Sip-utoa 
10. Jelentkezni reggel 8 órakor.

17083

Z ó lo r c é d n lA k a t
bármirfii, v d*krő. te, bútorokat, 
ruhákat, réuleágekot, 6re*  h a­
m is fogakat, úgy mint minden 
elfő adható: vés. Wlschogrod 

Jakab, Nagyfavaros-u ca 7
Levelezőlapra azonnal Jövök.

17084

Ö r ő k b ca d ó  
gyönyörű szép szőke 7 ávea 
lány és egy 2 éa félév- e szőke 
lány, szegénység végeit. Erkel- 
utca 1». ajtó 4.

F c y  u r a s á é i  l« a «
kinek hoeezahb bizonyítványa 
van í-a a azervirozáet ír- érti 
url háznál aaennal falvéte'ia 
fizetésén kívül jé meüéktövo- 
delme 1. vas. Cím a kiadóban.

49ufi

K e r e s t e t ik
k ié  vsn lA tlu, szakképzett
ügyéé kertész, kinek felesége 
a baromfitenyésztést, tömést és 
kappasiilási télen pedig a k.m- 
tély gondozását végzi. Aj'.nla- ; 
tok oi/onyitványn a- -l-i okkal | 
„Ügyos kertész* jelige alá küi- i 

ondók Kcliwarx József lilnlo- j 
éei irodájába Marakkai-t

C K .Iádl h á z  H ild án .
a krlHziina-tér közelében gyö­
nyörű klliióesal a knáJyi vur- 
putetára, villaszerű Igen csinos 
és szolid építkezésű I8ő négy- 
Hzötföies tei-fi elen, mely ál< 3 
lakásból éa pedig az ellő egy 
3 egymásba nyíló uagy nted  
szoba, konyha ée él. ska-uta, 
kledet stblbűl, az ablakok apa­
iét k kai e-látvu, a második 11- 
kás Ali, 1 udvari szoba, konyha 
ói éléskamrából, továbbá - gy 
hegybe vágóit szép p nce gyö­
nyörű kert a magas aton <■>- 
mes gyümölcsfákkal és lenn!- 
szőlővel körül ültetve, az udvar 
részben a-tziid'irozva és rész­
be kövezvo s potom 12C00 fo­
rrni. rí eladó. Bővebbet Nie- 
metz Gyula ingatlanok adásvé­
teli irod íjában, Budapest U<-kk 
Bzilártí-utca 22. 17066

K IN A L A T .

K e z e s  n é lk ü l
800—400 koronáig köl­

csönt kaphatnak, Erzs7-botr 
körút 2. III. 17. Válaezbél.veg. 
Ü gynckók havonta 400--60U 
korúnál kereshetnek. 160öl

H á z  O -R u -ián
a kis celii utcában 3' U négy­
szögöles területen egy eme e- 
le éplde', még 7 évig s loan-a- 
ii.-s, csín <s é» szolid építkezésű 
az emolcton van 8 utcai s.obu

Ü44 I uikofue, 1 udvari szoba, 4 
I konyha azonkívül 2 pince, ü- 
I hely. 1 moi-ókonyha elb., kz p 
j gyümölcsös kert, a házb n víz­
vezeték és csatornával eib.tva 
bioOO sor máért eladó, melyen 

j 2-ib'iO korona tői leszti* ses kui- 
| csőnként rajt maradhat, bő- 

uobet Niemetz Gyulánál,

V ffyvéd a r a k n a k
ki urak közt egy jövedelmet 
helyen Irodát nyitni óhajt for­
duljon Klein Ignácuoz Uar' e- 
Ulyáre. *

(  om p n u n d  c é p e k
stabil 120 és 76 lóerejű, félrtahll 
15 és 2<>-ss, majdnem újak, azon­
nal «/á l i 'h a tó k  jutányos árban. 
Tímár Ede Budapest, V’iaegrftdi- 
utca 4. 17o40

F r a n c a i* ©
ch eche ■ atmée ou leflons 
converxations auasl t ohange da 
diuur. Frano<use 0U4. ifipoeta.

4910

F o d r á s z n ö ,
rendkívül ügves, ie-t eretség 
hiányában ezúton aj .nlkozik. 
üzv. Waldné, VI., Vórösmar.y- 
ütea 48. 11. 21.

F in  din fe h é r -
varróuő -ezakm.jában kitűnői 
mérsékelt dijszásért aiánláo- 
z.k házakhoz, i’app Gizella, 
Izabeha-tAr 2. le mi, 2. •  e

A n c o ll .  f r a n r iá t
vagy n ém e teta l-p o e u i tanitj*

gy tapasztalt magyar nyelv, 
mester, ki tanulmányait k Hői­
dén végeste. Kikérő* u 6 * ei- 
Kitűnő aj.nlatok. Lakás: 44A» 
p á r  B e rn A t tolmács és fordító 
V I , ,  V w ro s u u a rty -u . & L A ., 
21. a jtó .

■ a M c n r n ő
C-U lil i le g v  1«K » OüJ U eeelA- 

n o  re n < 4 k is ü il Ü g y re , 
a f n u l ja  m a g o t p r iv á t  HA 
a n k lto e  V I I . ,  <»«n«la-a(ea  
1». ló i de a . ed td  X  b ro s sItuuj.

S z ü lö k  !
Tanulmányaikban elmaradt ta­
nulókat > öv:d«.»-on foiolŐBeéggoi. 
tóuo oaztáiyból ia le izngázta. 
.korokea* boháuy-otri. »«2. 1. 
em. 14. (Vidékiek ell.Uai kap­
nak. Válasz bélyeget kérek.1

18477

V a ló d i
csak a M atlsy-ióle pemetefű
oukorka. 2361

V e v e lo n iik e t ,  
gy » r iu i -k k i  r t< -« iiiii» ir t , 

b o u is e o k a t *e  k b lu u J é le  
t a n e r ő k e t  e lh r ly e e i  ö e v . 
M r ta c b n e  G trs o u  A n n a  
B u d a p e s t, l ír z e é h e t-k O r iit  
OU. 15471

It ó z fü s g ö n y  ta r tó
gyűrűkké!, kot moter harmine 
centiméter hosszú, oloséo eladó. 
EAivös-utca Kásám. 111. am sei

D a m c  fran ca ik©
diplomáé ayant encore quclqnee 
boures libres, chetehe letnne 
dana fan.illés dlsiinguAes VU. 
liernáii-otce 8b. I. 18. 1602

K itű n ő  sz a b ó n  ff
ki szakmájában telj. sei. jártas, 
ajánlkozik a logdivato-ahb a 
isgcgysr.-rflbb ruhák k*azttá- 
sére helyben é* vidéken 6 írttól 
feljebb. Ksentklrtlyi-atna 22.

l í la n r e n d ü  f é s ü lf f a é
ajánlkozik házakhoz. Alkalmi 
frizurákat elvállal fojenkint tű 
krért. liérkucsia-u. 33. fsa. 2.

I .a p v á lla la th o z ,
amelynek nagy jfirfije van, mert 
te jesen n4 a maga nemében 
Mtgyarorez .gon, tArsat keresek
pár e z er  koronával. A Ura -------------------------- -------------

osak ovin ad vt.-rodlk kimond- I lehet nó la. Ajánlatok a kiadó- zubbony ée nadrág, kitűnő ál- 
hate'lanul szivem. Gcn 'olsz himtalhoz intécendők „Lap- lapotban eladó. Nagydiófa utca 

r itrn. Or kkfi e tie I. 17051 v á lla la t  * Jelige alatt. 4918'6. II. 17. Zah’.er Samunál. 4915

U onvód tiN Z tl a t t l l a

K lutazÁft
miatt azonnal olcsón eladó, Jó- 
hangu, ni íjdnom uj pianínó. 
Agg-.elekí-utca 10. fó.dsz. Ö.

17049

I  r l  eb éd
4 tál havi 9 frt, nrl e'látáa 80 
frt külön szobával, Dohány- 
ntoi 2.*. I. em 19. 16934

KIADÓ SZOBÁK

K é t  eleffán N an  
bútorozott fe lté tle n  tiszta , 
utcai t Ulönbejárain szoba egy 
vagy kél nr részére fűrdöaauba 
használattal, egybe, vagy kü­
lön külön, elsejére kiadó kilá­
tás a körútra. WeNsclányl-utoa 
47. II, Ajtó 18. 4920

csak  jó m inőségű
Hálószoba, kredeno, ezónyeg- 
divany. a-ztal, izék, Íróasztal, 
kőnyvszoarcny. nrl fute.ek, 
o to :.í»n,szaionberondi'zés. tük­
rök. ngy e-venaint ia. n igyon 
cica i.. elad-ia nagyban  es  
kdoaluybeu. Yidóaregoudoian
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irodájában j csomagolva, b.ztoaitva. Csak
V I .  l e r é z - k o r u t  4U. a a t iu  

b te lu b e r g e r  l la u s
buturlparosuál

Magy. kir. á. lám vasutak.
191 23. az.

l i i r t l e t m ó n y .  
Dőíuéwet-osztr. magyar 

vasúti kötelék.
A 11. rész 4. és 6. szám 
diiszuoáai füzetfen fog­
lalt 32. sz. k .vitelei dij- 
azabáai érvén \ ességének 
meghosszabbi ásu.

A fenti Lvóteles díj­
szabásban foglalt és bla- 
gyarországba szállítandó 
kühleniénvekro 1903. évi 
december hó 31-ig érvé­
nyéé különleges dijtételok 
további in ézkeríésig, de 
legkésőbb 1904. év decem- 
b r hó végéig hatályban 
maradnak.

Budapest, 1903. évi de­
cember hó 22-én.

A magy. kir. államvas­
utak a részes vasutak 
nevében is.

K Á vrh áz éa  K öröző,
(konyha vezetés nélkül) mneyel 
k .é k i i.  ly irl hlró ángy Város­
ban pazar féuynvel berendezve 
mely a v.dókén nemében ptrat- 
■ Hnul ál és kiniuta'ha ó i.g  napi 
27'* korouát lorgaiii.ar, igen 
kedvező feltételek luelietteledó. 
A berendezés a háatulajdouoa 
tulajdonai képezi Ab értbéro 
a berendezés haosnálatl dijával 
együtt ll*'A)ü koiona éa e.aúá»i 
Ara 43.W<* korona; óv-.dAkk. nt 
a borén zén fedező érő 4 1 U 
korona leteendő. Az üzlet vé­
tóiéra 10 óvon át havont-1 8 u 
korona res/lörleaxtéaekkol ia 
kifizs he ó .JelonJegi talajdouoa 
kizárólag cealáci figyel miatt 
bocoátj» áruba Üzletét bőven 
b t Nlemeu Gyula Üzletek adás­
vételi Irodájában, lludape teu. 
ltöák Hzllái d-uUa 22. 10947

F e e n ja b b  le v e le z ő .  
L e g n ja b  leve lese , énkg-yvrea 
éa h asi UlkAr A köa'oeégea 
életben előforduló mludeafále 
levelek, aaegblváeok, ajánlatok, 
azerződeaek etb. mlntéjvaL ár- 
füzve 2 kor., kötve 2 kor. 40 
Üli. Az óaaaee elózeiee bekűi- 
déao eeetSo bérmantvo küldetik 
nteg. Megrwnóeinetó: l<ampel 
Ifót-ert (Wodianer F. 4- Fialj 
ea- ee kir, ndvarl kőuyvkeroe- 
kb dáeébon, Buda peet, Andrásé/.

bt 21. ezázu

Világhírű k lassz ik u s fest­
mények remek k iv ite lű  
szinnyomatú gyűjteménye.

A bevezetést irta
Dr. TÉREY GÁBOR
a szépművészeti muzeum 

igazgató őie 

G yön yörű  
színes Lép

A r*gl mester*!: leghíresebb 
alkotAeakxUc gyűjt"utónye. Ez 
* gyűjtemény mindenkinek arnl- 
gálatol tesz, aki szereti a uiü- 
vóezetet. Mludeu kép kartunra 
van illeaztve, úgy, hogy a köpök 
keretbe téve, la!i » fül függeszt vo, 
díszes házi képtart alkotnak, 
liut sorozatra oazlik < gyűjte­
mény. Húsz-hdaz pompás re­
produkció egy egy sorozatot al­
kot éa diaiét lukban k.pható. 
Minden sorozat jelen magyará- 
s is íi zatUl van ellátva.

A hat sorozat áraBar- 2 4 0  tori
Egy-cgy sorozat

4 0  kor*
A festőművészet remekei 
részletfizetésre is megren­
delhető.
A képek jegyzékét kívánatra 
k é s z s é g g e l megküldjük.
Kaphatók minden könyv- 
kereskedésben és a kiadónál

L A M P E L  R .
(WODIANER F. ÉS FIAI)
cs. és k. udv. kön} vkereskedésben

ZZZ BUDAPEST =  
Vl** Andrássy-ut 2 k  &Z. 

0 - 0

G u  m  m  i
Dr. kíeroier-rendazer. Párté i'lni- 
preffoolvz, lepee»ét«ll dobosuk­
ban, 41 korona. Kapható csakis

Klein Józsefnél.

H á z  a  fő v á r o s
legeaeb h  b e iv en  az' raaób> t- 
királyuó utjio, közvetlen a vtl 
l.'.iuon vasul íí.egt'óbelyéiiél 
lk<> uAgyazógölea telken, mely 
1807-ben szil >rd anyagukból 
épült, üli 2 ron.-beh lakáéból, 
mindenlkhez I esőbe, konyha 
kanra, továbbá nagyobb la ál ó, 
ngtanceak dcegkábót épült 2 
kiaehb laíálló, 2 ke slizln Az I 
ssonáM pajta, az udvarban ’O 
drb gyűli, vioef. stb. mindez 
4>i 0oC koronáért eladó, melyen 
12.00 korona teherként rajt 
mát adhat. A ház esetleg ég i 
kisebb birtokért is eloaer*lbető. 
Bővebbet Nlomrts Gyola inget- 
Uuok ad.-vételi Irodáéban 
Bpesten, Uőkk Kallárd-utca 22.

169o0

I n t e l l i r r n a  
f ia ta l A svezyaaasony (l«r.) 
h ásvezetöno l, gaadaaeae  
nyl vetgv s h te z  hasonló a l­
lé é t aaeonall bel epe ara ke­
res. balven megk-re-é-eket ,F  
K.* Jelige alatt a kiadóhivatalba 
kér.

F < y ct© m et
végzett tané. jelölt cona. éti tor­
nak ajánlkozik elemi áe köz. p- 
lakolal tanulók mellé co llég  
Irodai munkát le elvállal F. J. 
M ii. Lőgazcas u. 6. aj‘ó 9. 4916

kiagy. kir. államvasutak.

Hirdetmény.
Tárgy: A tőketercbes— 

varau Dói h. é. var úti vo­
nal inunetreudjo.)

A tóket»röhes-varan*ói 
h. 6. vuauti vonalon a 
megnyitás napjától kezdve 
min diót irányban kót-kót 
vegyes-vonat fog naponta 
köz ekedni.

A tők derebes-varannói
iránytűn az első vonat 
*1 őketorebcaről reggel 8 
óra 50 perckor indul és 
Vuraunóra délelőtt 10 óra 
42 porckor érkezik; a 
a második vonat Tóke- 
terebeeről délután 3 óra 
20 perckor indul és Va­
rai nórz délután & óra 45 
perkkor érkezik.

Az ellenkező irányban 
az eifiö vonat Varannóról 
reggel 4 órakor indul és 
Töketerebeare reggel 5 
óra 52 perckor érkéz k ; 
a második vonat pedig 
Varannóról délután 12 
óra 2b perckor indul és 
TökctereboRre délután 2 
óra 15 perekor érkezik.

A részletéé monotren­
dekre nézve ez állomé- 
zokon kifüggesztett hir­
detmény ok nyújtanak bő­
vebb fclvilágos táet.

Budapeat, 1903. docem- 
ber hó 21-én.

Az igazgatóság.

V e s z e k
z á lo g h á z i  r é d n lá t  

régi arauy ezüst árút oril- 
lánt 4a gyémánt árüt a 
legmagasabb áraz rnoUttd

F R I E D  A .

órás ás ékszerész
K tr e p e t i - u l  m á m .

B lz to a  k e r e s e t
minden áiláeu ery^nukaek. 
Naponta K. ao  30  ke­
reshető •ornjetryek «ladáaa 
által aj m ódazerüifk  bz»- 
rlnt. Ajánlatok ■■'OreJnjry- 
leteti bank Budapest, Vili., 
JósK'f-körut 'fi* chuzeodök.

S T R A P A  N IC K E L  
R OSKOPF-RElzION-

TOIP- ÓBA  
6 kor., ö drb. 2 4  kor.

Valódi Itoekopf-asaha- 
á alom, p iQtoMui aza- 
Vtiályotva 3 O k a r .b e  
[  Ivett neak la  k a r. 
I  V a ló d i ezüst aa- 
* ker K oakopf duplán 

fedve, ezép moiezáo-
eel, asép, azinea 

Koakopf- zámlappal 
14 K. 60  r., l- gjobb

> dlaz-óra Hs‘*tbűldfi.- 
ntáuvfiitel. Káp««e ár-

,a J«Fy*fk Infyeu
Egyedüli e adás

M.

Nyomatott a „Vátria" irodalmi vállalat és nyomdai részvénytáraság körforgógépén, Budapest, IX., ÜUői-ut 25.

cérnát
=  B E C S, =  

ZZ, B oro ­
g a ssa  4 .

n a g y  f o n t o a o á g u
azt tinlni, hogy egyedül a 
„Lorison-Crélne‘• van arra 
hnatva, hogy a szépséget 
fentartsa és a hol hiány­
zik, elérhető legyen ; mert 
c szer a legjobb, mely e 
téren feltalá.látott és min­
den követelménynek meg­
felel, ami az arcápolást il­
leti, mert a hölgyek már 
2—3 napi használat után 
meggyőződnek in-glepó 

hatásáról. A legelőkelőbb 
hölgyvilág valamint a leg­
első művésznők kasználják 
a legmeglepőbb ereüiucny- 
nyel, az egyedüli szépség, 
szer, mely az arcot viruló 
frissé és fiatallá teszi, a 
ráncokat az arcon és nya­
kon eltünteti, az arcbőrt 
finommá, frissé és sugár­
zóvá teszi; még előrehala­
dott korú hölgyek is oly 
csodás arc«zint kaptak a 
,LorÍ9őn Cr’-mc*1 használata 

után. hogy életéveiket meg­
határozni lehetetlen. 

Egy tégely ára 6 fo r in t .
FóraKHr: C s i l la g  A n n a

Wien, L Grabeu 14.

5 k o r o n á é r t  J
kűbffik «»/» b it ó  

(kb. ’'Üi1rbl ke»<>aaé n.ei
•érült fij Jin, enyhe,

pipere-8zappant(a
rózsa, Hlloeate). orgona, 
Ibolya, rezeda, jázmin *•< 
.■tó;'Síi öpateváloure'va. A 
P>e z  clőzeicM m. gtn l tóne 
«aelún vagv ctáavétle!

küldi:
Kann I g n á c  Wien. | 
U., L lllenbrnnne K'.

V A L Ó -
di franeaa ád*4'*to«eS 4 -  
|rz  (gevuD eai-'.éJy <g, 
UiTTMiintér. oeaabH .fi 
•Vízerek) F óoryieraed 
41* legnirneveaabb pá­
risi gyárostól legelőnyö­
sebben beeiemcotftőá: 
P0L6AB &AJfDOA-aAl 

BUDAPEST,
VIL, Er^Het-Urzt 50

Kóaaiiaesz -v*e ar>e<7- 
aók ba<y ae>, «an a-H uaaaaa.

kasa airdap e eaeSióe-, 
eeetaa ö*i« envae*** a j .  
KtvMeutt: a , ttaeeeaztl 
k«BlS*-0JÍ

<4 O z -

használt és gyárilag 
javított állapotban 

kaphatok
ll»rdl és lleraf* (égnél
Budapest, Vln Lehel-etez 8.

GUm m i
fra n c ia  óvsze­
rek 13 I r t  1 -1 0  
K  -t<  Mmiaafii-

dam*nveh t S.oO K ., 8.60 
4 .6 0  6 * 0  K ,  12

drb 1 IO K  -l< leválbA- 
|y- Rézben I , h*rmratve 4* 
d iszkré tén . A r)e < 7 z « k o l 

In ry e n . .I I  1 A Á I .
Etfapsst, TILT. Ovsto-ita 11
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